

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

اکتوبر ۱۹۵۸ ع

حضرت علی رضی کی روایت یہ ہے کہ

رسول اللہ (ص) نے فرمایا ہے کہ خبردار فتنہ واقعہ ہوگا۔
میں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ (ص) اس سے کیونکر نجات ہوگی۔
آپ نے فرمایا کہ کتاب اللہ (پہر عمل کرنے) سے جس میں
ہمہارے درمیان (حرام و حلال یا طاعت و گناہ وغیرہ کا) حکم ہے
اور حق و باطل کے اندر قول فیصل ہے۔ جس متکبر نے قرآن کو
چھوڑا ہلاک کریگا اس کو اللہ۔ اور جس نے قرآن کے سوا
کسی دوسری چیز میں ہدایت طلب کی گمراہ کریگا۔ اس کو اللہ؟
جس نے قرآن کی طرف لوگوں کو بلایا اس کو سیدھی راہ دکھائی
گئی۔

(مشکوٰۃ بحوالہ ترمذی - دارسی)

شائع کردہ :-

ادارہ طلوعِ اسلام لاہور

قرآنی نظام ربوبیت کا پیامبر

طلوع اسلام

ہندوستان اور پاکستان سے سالانہ ۸ روپے
بدل اشتراک
غیر مالک سے ۱۴ اشٹلنگ

قیمت فی نسخہ
ہندوستان اور پاکستان سے
بارہ آنے

ٹیلیفون نمبر 7500
خط و کتابت کا پتہ
خانم دار طلوع اسلام - ۲۵ - بی۔ گل بگ - لاہور

اکتوبر ۱۹۵۸ء

جلد نمبر

فہرست مضامین

۳		لمعات
۹		مجلس اقبال
۲۳	ڈاکٹر احمد امین مہری مرحوم	اسلام کی سرگزشت
۳۳	جناب سید اللہ بخش صاحب ایم۔ اے ڈیرہ غازی خان	در زمانہ انحطاط
۴۲		حقائق و عبرت
۵۳		تعارف کتب
۵۵		طلوع اسلام اور اسکے دفتر کے متعلق
۵۶	ڈاکٹر چرچرڈ۔ این۔ قرانی رابرڈ ڈیوینورسٹی امریکہ	جدید تصورات اور معاشری اقدار کی طرف سے اسلامی معاشرے کو دعوت مبارک
۶۴	ڈاکٹر ننان گردن مام پرنسپل کینیڈا یونیورسٹی (لریکیر)	مسلمان کی پچپان کے اصول
۶۰		رابطہ مائمی
۶۳		صاحبین کے کارنامے
۶۸		پیش کش برائے طباعت لغات القرآن

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمت

آزادی فنکرو آراء برتری نعمت ہے اور بنیادی حقوق انسانیت میں اس کا شمار بالکل بجا اور درست۔ لیکن اس حق کو کسی صورت میں بھی غیر مشروط قرار نہیں دیا جاسکتا۔ مثلاً کمیونسٹ پارٹی کا کوئی ممبر اگر کمیونزم کے خلاف اور سرمایہ داری کے حق میں پراپیگنڈہ شروع کر دے تو پارٹی اسے اس کی قطعاً اجازت نہیں دیگی۔ اس کی یہ دلیل کہ مجھے اپنی فنکرو آراء کے اظہار کا پورا پورا حق حاصل ہے، اس کے اس عمل کے لئے وجہ جواز نہیں قرار پا سکتی۔ اسے اس کا تو پورا پورا حق حاصل تھا کہ وہ کیپٹل ازم اور کمیونزم میں آزادانہ تعاقب کے بعد جس ازم کو چاہتا برضا و رغبت اختیار کر لیتا۔ لیکن اس طریق سے کمیونزم اختیار کرنے اور کمیونسٹ پارٹی کا ممبر بن جانے کے بعد اسے اس کا حق نہیں رہتا کہ وہ کمیونزم کے خلاف پراپیگنڈہ کرتا پھرے۔ اگر کمیونزم اختیار کرنے کے بعد وہ کسی وقت دیکھے کہ یہ ازم اس کے نزدیک ناقابل قبول ہے اور اس کا پہلا فیصلہ غلط تھا تو اس کے لئے صحیح طریق کار یہ ہے کہ وہ کمیونسٹ پارٹی سے الگ ہو جائے۔ لیکن اس کا طرز عمل تو کسی صورت میں بھی معقول اور قابل برداشت نہیں قرار دیا جاسکتا کہ وہ پارٹی کا ممبر بھی رہے اور پارٹی کے مسلک کے خلاف پراپیگنڈہ بھی کرتا رہے۔

ہم نے کمیونسٹ پارٹی کا نام محض مثلاً لیا ہے ورنہ اس جو اصول اور بیان کیا گیا ہے اس سے کسی پارٹی کو بھی اختلاف نہیں ہو سکتا۔ یہ نہایت معقول اور اس کے ساتھ بالکل واضح۔ صاف اور سادہ اصول ہے، جسے ہر شخص صحیح تسلیم کرے گا۔ اسلام بھی ایک ازم ہے اور اس ازم کو اختیار کرنے والا ایک "پارٹی" کا ممبر بنتا ہے، جسے اُمت مسلمہ کہا جاتا ہے اور اگرچہ اس "پارٹی" کی نوعیت کیفیت عام سیاسی پارٹیوں اور فرقہ بندیوں سے مختلف ہے۔ وہ ہر شخص کو اس کا حق دیتا ہے کہ وہ دنیا کی مختلف ازمز (ISNS) کا بغور مطالعہ کرے اور دل کے پورے اطمینان اور ذہن کی کامل تسکین کے بعد جس ازم کو

لے میں معلوم نہیں کہ کمیونسٹ اپنی پارٹی۔ ممبروں کو پارٹی چھوڑ جانے کا حق دیتے ہیں یا نہیں۔ لیکن ہم نے یہ چیز محض مثلاً بیان کی ہے کہ اسے اس کا حق دینا چاہیے۔

صحیح سمجھے اسے برضا و رغبت اختیار کرے۔ اگر اس نے اس طرح اسلام کو اپنے لئے منتخب کیا ہے تو وہ امت مسلمہ کا ممبر بن جائیگا۔ جسے مروجہ اصطلاح میں مسلمان کہا جاتا ہے۔ اگر اس کے بعد کبھی ایسا ہو کہ اسے اس ازم (اسلام) کی صداقت پر کسی وجہ سے یقین نہ رہے تو اسلام اس کا حق دیتا ہے کہ وہ جب جی چاہے اس "پارٹی" کی ممبر شپ رکھنیت، کو چھوڑ کر اسلام کے دائرے سے باہر چلا جائے۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ جب تک یہ شخص اس پارٹی کا ممبر ہے اسے اس کا حق نہیں دیا جاسکتا کہ وہ ان اصول و مبادی کے خلاف پراپیگنڈہ کرنے لگ جائے جن سے اسلام ترتیب پاتا ہے۔

لیکن ہمارے ہاں عجیب تماشا ہے۔ لوگ اپنے آپ کو مسلمان بھی کہتے ہیں اور ان اصول و مبادی کی علانیہ مخالفت کرتے اور ان کے خلاف کھلے بندوں پراپیگنڈہ کرتے ہیں جن پر اسلامی معاشرہ کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ نہ ان میں اتنی اخلاقی جرأت ہے کہ وہ جس ازم کو صحیح نہیں مانتے اس سے کھلے بندوں الگ ہو جائیں اور نہ اتنی شرافت کہ وہ جس پارٹی کے ممبر ہیں اس کے اصول و قواعد کے خلاف لب کشائی نہ کریں۔ انہیں مسلمان کہلانے پر بھی اصرار ہے اور اسلامی اصولوں کے خلاف پراپیگنڈہ کرنا بھی اپنا حق سمجھتے ہیں۔ ان میں نمایاں مثال ان پاکستانی مسلمانوں کی ہے جو وطن اور نسل کی بنیادوں پر قومیت کی تشکیل کے دائی ہیں اور اس کے لئے دن رات پراپیگنڈہ میں مصروف رہتے ہیں۔

اسلام سے قبل دنیا کا نظام یہ تھا کہ قبیلوں اور قومیتوں کا مدار خون کے اشتراک، یا اس سے ذرا آگے بڑھ کر، وطن کے اشتراک پر رکھا جائے۔ اس میں شبہ نہیں کہ خدا کے اولین رسول نے بھی جو پیغام دیا تھا وہ اسلام ہی کا پیغام تھا لیکن ہم، بجز انہماک، اس وقت اسلام سے مراد وہ دین لیتے ہیں جو نبی اکرم کی رسالت نوع انساں کو ملا۔ اسلام نے تقسیم انسانیت کے اس تصور کو باطل قرار دیا اور کہہ دیا کہ ایک انسان اور دوسرے انسان میں، تفریق و تمیز کا ایک ہی معیار ہے اور وہ ہے آئیڈیالوجی کا فرق۔ اسی کو قرآن، کفر اور ایمان کی اصطلاحات سے تعبیر کرتا ہے۔ دنیا کے تمام انسان جو وحی کی متعین کردہ آئیڈیالوجی پر یقین رکھیں، بلا لحاظ رنگ، خون، زبان، وطن، ایک برادری کے افراد اور جو لوگ اس سے انکار کریں وہ دوسری قوم سے متعلق۔ اس معیار کے علاوہ کوئی اور معیار تفریق و تقسیم اسلام کی رُک سے قابل قبول نہیں۔ اسلام کا یہ وہ بنیادی اصول ہے جس کے متعلق طلوع اسلام گزشتہ بیس سال سے شرح و بسط کے ساتھ لکھتا چلا آ رہا ہے اور اس کی تائید و سندیں قرآن کریم کی بے شمار آیات پیش کر چکا ہے۔ اس مقام پر اس تفصیل کے اعادہ کی ضرورت نہیں صرف اتنا عرض کروں گا کہ قرآن کی اس بنیادی تعلیم پر خود نبی اکرم نے عمل کر کے دکھایا اور دنیا کو بتا دیا کہ وطن اور نسل کے اشتراک کے علی الرغم، خالص آئیڈیالوجی کی بنیادوں پر کس طرح ایک امت کی تشکیل ہوتی ہے۔ آپ مکہ میں پیدا ہوئے۔ قبل از اسلام تصور کے مطابق اشتراک وطن کی بنا پر، مکہ (بلکہ دیگر مقامات حجاز اور باقی عرب) کے رہنے والے آپ کے ہم قوم تھے اس سے آگے بڑھے تو قریش مکہ اشتراک خون کی بنا پر نہ صرف حضور کے "ہم قوم" بلکہ رشتہ دار تھے۔ لیکن آپ نے وطن اور نسل کے ان تمام رشتوں کو الگ ہٹا کر خالص آئیڈیالوجی کی بنیادوں پر ایک نئی قوم کی تشکیل فرمائی۔ قومیت کے اس جدید معیار کا نتیجہ تھا کہ مکہ کا رہنے والا حضور کا چچا، ابوہبیب، (آئیڈیالوجی کے اختلاف کی وجہ سے) اس جدید قوم کے دائرے سے باہر تھا اور فارس کا مسلمان اور روم کا

صہیبت اور آئیڈیلوجی کے اشتراک کی بنا پر، اس کے اندر قومیت کے اس جدید معیار کی بنا پر، اسلام نے عالم انسانیت میں ایک ایسا عظیم انقلاب پیدا کر دیا جس کی مثال کہیں اور نہیں ملتی اور جس کا اعتراف ساری دنیا کے ارباب بصیرت کو ہے۔

آج سے کچھ عرصہ پہلے جب ہندوستان میں سیاسی تبدیلیوں کا وقت آیا تو اسلام کے اس اساسی معیار قومیت کی بنا پر پاکستان کی تحریک وجود میں آئی۔ ملک میں ایسے مسلمان بھی موجود تھے جو اس تحریک کے خلاف تھے۔ اگر وہ اپنی مخالفت کو سیاسی وجہ تک محدود رکھتے تو اور بات ہوتی لیکن ہماری بدقسمتی کہ انہوں نے اس تحریک کی مخالفت میں اس معیار قومیت کی مخالفت شروع کر دی جو اسلام کا اصل اصول تھا۔ ان مخالفین میں مولانا ابوالکلام آزاد (مرحوم)، اور مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) جیسے حضرات پیش پیش تھے جن کے علم و فضیلت کی شہرت درودرتا چھپ چکی تھی۔ لیکن آپ اس دور کا لٹریچر لکھا کر دیکھئے۔ اس میں آپ کو ان حضرات کی طرف سے اپنے مسلک کی تائید میں پیش کردہ نہ قرآن کی کوئی آیت ملے گی نہ حضورؐ کے اسوہ حسنہ سے کوئی مثال۔ مولانا آزاد جب اپنے دور اہل انجیل و اہل بائبل میں دین کی بنیادوں پر خالص مسلم قومیت کے پیر جو جس مبلغ تھے تو اس کی تائید میں کتاب و سنت کے حوالوں پر حوالے دیئے چلے جاتے تھے۔ لیکن جب وہ بعد میں متحدہ قومیت کے حامی بن گئے تو ان کے لب پر ان کی اہل کلامیت کے باوصف ایسی ہر سکت مثبت ہوتی جو ان کے آخری دم تک نہ ٹوٹی۔ مولانا مدنی نے ایک آدھ مرتبہ اس پر گفتگو کی کوشش کی لیکن اس کا جو جواب ملا اقبال کی طرف سے علاوہ جریدہ عالم پر منقوش ہے۔ بہر حال اس تحریک کی اور اس کے ساتھ اسلام کے معیار قومیت کی مخالفت ہوئی اور سخت مخالفت۔ ان مخالفت کرنے والوں میں کچھ لوگ ان علاقوں کے رہنے والے تھے جو بعد میں پاکستان کی حدود کے اندر آ گئے۔ باقی وہ تھے جو ان حدود سے باہر کے باشندے تھے۔ پاکستان بننے کے بعد ثانی الذکر گروہ میں سے اکثر حضرات پاکستان آ گئے۔ نتیجہ یہ کہ پاکستان بننے کے بعد یہاں ایسے لوگ کافی تعداد میں بنے جو گئے جو تحریک پاکستان اور اس کے ساتھ اسلامی معیار قومیت کے مخالف تھے۔ عام طور پر خیال یہ تھا کہ پاکستان بن جائے اور ان لوگوں کے ہندوستان سے پاکستان کی طرف آ جانے کے بعد ان کے خیالات میں تبدیلی آچکی ہوگی۔ لیکن گذشتہ دس گیارہ سال کے تجربہ نے بتایا کہ معیار قومیت کے متعلق ان کے خیالات ابھی تک وہی ہیں، یعنی وہ ابھی تک اسی تصور کے حامل ہیں کہ اسلام میں بھی دیگر اقوام کی طرح قومیت کی تشکیں وطن اور نسل کے اشتراک سے ہوتی ہے۔ آئیڈیلوجی کے اشتراک سے نہیں۔ اور تماشایہ کہ یہ حضرات اس نظریہ کا مسلسل پراپیگنڈہ کرتے چلے آ رہے ہیں اور اسے (فکر و آراء کے اظہار کی آزادی کا نام دیکر) اپنا حق سمجھتے ہیں۔ حالانکہ قطع نظر اس کے کہ یہ پیڑ اسلام کے ایک اہم اصول کی مخالفت ہے خود پاکستان کی تشکیں ہی معیار قومیت کی رہیں منت ہے اور پاکستان کے کسی شہری کو اس کا حق نہیں پہنچتا کہ وہ اس اصول کے خلاف پراپیگنڈہ کرے جو اس مملکت کے لئے وجہ حجاز ہے۔ ان مخالفین میں سابقہ گروہوں سے متعلق افراد کے علاوہ وہ لوگ بھی شامل ہیں جو کمیونسٹ ہیں یا کمیونزم کے مؤید۔ ان کی وجہ سے اس مخالفت میں ایک اور شق کا بھی اضافہ ہوا ہے۔

یہ حقیقت کسی سے پوشیدہ نہیں کہ مصر کا صدر ناصر اور اس کے ہمنوا، دہمصر کے علاوہ دوسرے عربی ممالک میں بھی پھیلے ہوئے ہیں، کمیونزم کے حامی ہیں۔ اس بنا پر پاکستان کے کمیونسٹوں کی ہمدردیاں ان کے ساتھ شامل ہیں۔ عربی ممالک کا یہ گروہ

نسل کی بنیاد پر برنی قومیت کی تحریک کو آگے بڑھا رہا ہے۔ یہ تحریک اُن پاکستانیوں کے نزدیک بڑی خوش آئند ہے جو اسلامی معیار قومیت کے مخالف ہیں (اور جن کا ذکر اوپر کیا گیا ہے)۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ، ہر چند یہ تحریک اشتراک وطن کے بجائے اشتراک نسل پر مبنی ہے لیکن یہ اسلامی معیار قومیت کے تو بہر حال خلاف ہے۔ نتیجہ یہ کہ صدر ناصر و شکر کاٹھم کی حمایت، اور دین کی بنیادوں پر تشکیل قومیت کے معیار کی مخالفت میں اس گروہ کا اور پاکستانی کمیونسٹوں کا گٹھ جوڑ ہو چکا ہے۔ اور انھوں نے بڑی شدت سے اپنے مسلک کی تائید میں پراپیگنڈہ شروع کر رکھا ہے۔ ان کے اخبارات کو دیکھئے۔ کس کس انداز سے عرب قومیت کی تحریک کو اچھالا اور صدر ناصر کو ہیرو بنایا جا رہا ہے۔ لیکن اس تائید و حمایت میں نہ قرآن کی کسی آیت کا حوالہ دیا جاتا ہے۔ نہ حضور کے اسوہ حسنہ سے کوئی مثال پیش کی جاتی ہے۔ (میں کس طرح کی ہاسکتی ہے جب قرآن اور حضور کا اسوہ دونوں اس تصور کو عہد جاہلیت کا باطل تصور قرار دیتے ہوں جسے شانے کے نئے اسلام آیا تھا)۔ ان کی دلیل اس کے سوا اور کچھ نہیں ہوتی کہ جس نے ان کی مخالفت کی اس کے متعلق جھٹ سے کہہ دیا کہ وہ امریکہ اور برطانیہ کا چھٹو ہے۔ اتنا کہہ دینے کے بعد وہ مطمئن ہو جاتے ہیں کہ انھوں نے اپنے موقف کو بدل لائے و براہین صحیح ثابت کر دی ہے۔ کمیونزم اور اسلام کے موضوع پر ہم اس سے پہلے کافی تفصیل سے گفتگو کر چکے ہیں اس لئے اس وقت ہم اپنے آپ کو صرف وطنی اور نسلی بنیادوں پر قومیت کے نظریہ تک محدود رکھنا چاہتے ہیں۔ اس ضمن میں ہم ان حضرات سے جو اس تصور کو اس قدر اچھا ل رہے ہیں، اتنا دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ اگر پاکستانی ہونے کی حیثیت سے ان پر یہ فریضہ عائد نہیں بھی ہوتا کہ وہ اس تصور کے خلاف لپ کٹائی نہ کریں جس کی بنیاد پر پاکستان کی عمارت قائم ہے۔ تو کیا مسلمان ہونے کی حیثیت سے بھی ان پر یہ ذمہ داری عائد نہیں ہوتی کہ وہ ایسے تصور کو پھیلانے سے بچتے رہیں جو اسلام کی اصل و بنیاد کو ختم کر کے رکھ دیتا ہے؟

اس مقام پر کہہ دیا جائے گا کہ وطن و نسل کی بنیاد پر قومیت کی تشکیل کا تصور اسلام کی ایک تعبیر ہے اور آئیڈیولوجی کی بنیادوں پر قومیت کا تصور اس کی دوسری تعبیر۔ ان دونوں تعبیرات میں سے ایک تعبیر کے حامیوں کو کیا حق حاصل ہے کہ اپنی تعبیر کو اسلام کے مطابق اور فریق مخالف کی تعبیر کو خلاف اسلام قرار دیں؟ یہ اعتراض (نظریہ ظاہر) جزا دینی اور یہ ذہنیت سطحی طور پر دیکھنے سے (بڑی کشادہ نظر آتی ہے۔ لیکن آپ ذرا بے نگاہ تفتق دیکھیں کہ اس سے اسلام کی کیا تصویر سامنے آتی ہے۔ اگر ایک کمیونسٹ، کمیونزم کے متعلق ایک بات کہے اور دوسرا اس کے کچھ خلاف دوسری بات تو کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ یہ دونوں باہم متضاد اور ایک دوسرے کے نقیض، تقورات، کمیونزم کی دو تعبیریں ہیں۔ وہ کہے گا کہ کمیونزم ایک متعین نظریہ زندگی اور ایک مخصوص معاشی نظام ہے جس کی متضاد تعبیرات ہو نہیں سکتیں۔ ایسی تعبیرات میں سے ایک ہی تعبیر کمیونزم کے مطابق ہو سکتی ہے اس کے بعد یہ سوال پیدا ہو گا کہ اس امر کا فیصلہ کس طرح سے کیا جائے کہ ان میں سے کوئی تعبیر کمیونزم کے مطابق ہے اور کوئی اس کے خلاف۔ اس کے جواب میں ایک کمیونسٹ بلا تامل کہہ دے گا کہ ہماری فلاں کتاب میں کمیونزم کے اصول و مبادی دیئے گئے ہیں۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ ان تعبیرات میں سے کوئی کمیونزم کے مطابق ہے۔

سوال یہ ہے کہ جو طرز عمل کمیونزم سے متعلق مختلف تعبیرات کے سلسلہ میں اختیار یا تجویز کیا جاتا ہے، وہی طرز عمل

اسلام کے متعلق باہم گرفتہ و متضاد تعبیرات کے ضمن میں کیوں اختیار نہیں کیا جاتا؟ کیا اسلام میں کوئی ایسی کتاب نہیں جو دو مسلمانوں کے نزدیک اختلافی امور میں یکساں حیثیت سے اتھارٹی بن سکے؟ کیا قرآن کے متعلق تمام مسلمانوں کا یہ ایمان نہیں کہ وہ دین کے معاملات میں سب کے لئے آخری اور حتمی سند ہے؟

اس مقام پر کہہ دیا جاتا ہے کہ قرآن کے متعلق ایسا ایمان تو ضرور ہے لیکن اس کا کیا علاج کہ دو متضاد تعبیرات تو ایک طرف مسلمانوں کے بہتر فرقوں میں سے ہر فرقہ اپنی اپنی تعبیر کے متعلق یہ دعویٰ کرتا ہے کہ اس کی تعبیر قرآن کے مطابق اور فریق مخالف کی تعبیر اس کے خلاف ہے۔ اس لئے یہ فیصلہ کرنا دشوار ہی نہیں بلکہ ناممکن ہے کہ کوئی تعبیر قرآن کے مطابق ہے اور کوئی اس کے خلاف۔

یہ اعتراض بھی بظاہر جزا و زنی معلوم ہوتا ہے لیکن ذرا ٹھنڈے دل سے سوچئے گا اس سے بات کہاں سے کہاں پہنچ جاتی ہے؟ بات بالکل واضح ہے۔ یعنی

(۱) ہمارا ایمان ہے کہ مسترآن خدا کی کتاب ہے۔

(۲) مسترآن کا دعویٰ ہے کہ اس کے منجانب اللہ ہونے کی دلیل یہ ہے کہ اس میں کوئی اختلاف نہیں۔

(۳) جس کتاب میں کوئی اختلافی بات نہ ہو، ظاہر ہے کہ اس کا بہتر تو ایک طرف، دو اختلافی نظریات کو بھی اپنی اپنی تائید نہیں مل سکتی۔

(۴) لیکن اس کے باوجود ہم اس امر کا اعلان کرتے ہیں کہ بے شمار باہم گرفتہ و متضاد نظریات میں سے ہر ایک کو قرآن سے تائید مل سکتی ہے۔

سوچئے کہ ہم کیا کہہ رہے ہیں؟ ہم کہہ رہے ہیں کہ مارکس اور لینن کی کتابوں کی کیفیت تو یہ ہے کہ ان میں سے کیونترم کے متعلق دو متضاد نظریات کو اپنی اپنی جگہ تائید نہیں مل سکتی۔ وہ ان کے اختلاف کو دور کر دیتی ہیں۔ لیکن جس کتاب کو ہم خدا کا کلام کہتے ہیں اس کی حالت یہ ہے کہ اس میں بیسیوں متضاد نظریات میں سے ہر ایک کو تائید مل جاتی ہے۔ کیسے کہ کیا قرآن کے متعلق آپ کا یہ خیال ہے؟ اگر یہی خیال ہے تو پھر ذرا جرأت سے کام لے کر بتائیے کہ کیا آپ اس قسم کی کتاب کو خدا کا کلام مانتے ہیں؟ اگر نہیں مانتے تو پھر اس کا اعلان کیوں نہیں کرتے؟ آپ

منکر سے بوردن و ہم رنگ مستان زلیستن

کی دو فرنی پالیسی کیوں اختیار کئے ہوئے ہیں۔

یاد رکھئے کہ مسترآن کا یہ دعویٰ ہے کہ اس کے منجانب اللہ ہونے کی دلیل یہ ہے کہ اس میں ایسی باتیں نہیں جن میں باہم گرفتہ و متضاد نظریات ہوں، حقیقت ثابت ہے جو قطب تار سے زیادہ اٹل اور ہمالیہ پہاڑ سے زیادہ محکم ہے۔ اس لئے یہ ناممکن ہے کہ اس کتاب سے زندگی کے باہم گرفتہ و متضاد نظریات میں سے ہر ایک کو تائید مل سکے۔ یہ ناممکن ہے کہ اس میں سے اس نظریہ کو بھی تائید مل سکے

کہ قومیت کا مدار آئیڈیولوجی پر ہے اور اس تصور کو بھی کہ قومیت کا مدار وطن یا نسل کے اشتراک پر ہے۔ یہ ناممکن ہے۔ جو ایسا جھنڈا ہے۔ وہ قرآن کے مخالفانہ ہونے سے عملاً انکار کرتا ہے۔ اس میں سے صرف ایک نظریہ کو نامید حاصل ہو سکتی ہے اور وہ نظریہ یہ ہے کہ اسلام کی رو سے قومیت کا معیار آئیڈیولوجی (دین) کا اشتراک ہے نہ کہ وطن اور نسل کا اشتراک۔ جن لوگوں نے وطن کی بنیادوں پر قومیت کے نظریہ کو اختیار کیا تھا اور جو اب بھی اس کی حمایت کرتے ہیں، وہ خالصتاً مغربی نیشنلزم کی تقلید ہے۔ اور جو لوگ نسل کی بنیادوں پر عرب قومیت کے جذبہ کو ابھار رہے ہیں وہ قبل از اسلام، دور جاہلیت کے بتوں کو آدازیں دے رہے ہیں جنہیں نبی اکرمؐ کے مقدس ہاتھوں نے حریم کعبہ سے نکال باہر کیا تھا۔ صدر ناصر اور ان کے ہم نواؤں کی اس بختر یاب کا جذبہ بھڑکے دہی عصیبت جاہلیہ ہے جسے نہ صرف یہ کہ اسلام سے دور کا واسطہ نہیں بلکہ جو اسلام کی ضد اور نقیض ہے۔ ہم اس وقت اس تفہیل میں نہیں جانا چاہتے کہ وہ کون سے تاریخی اسباب و محرکات تھے جن کی بنا پر عربوں میں اس عصیبت کے جراثیم بیدار ہوئے۔ اس وقت ہم صرف اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ اسباب و محرکات کچھ ہی کیوں نہ ہوں، ان جراثیم کی اصل وہی زمانہ قبل از اسلام کی عصیبت ہے جسے مٹانے کے بعد، عالم ان ایزت کے سب سے بڑے محسن و مربی نے لاکھوں کے مجمع میں اعلان فرمایا تھا

أَلَا كُلُّ شَيْءٍ مِنْ أَمْرِ الْجَاهِلِيَّةِ عَمَّتْ قَدْحِي مَوْضُوعٌ

زمانہ جاہلیت کے تمام (باطل، آئین و دساتیر میرے پاؤں کے نیچے ہیں۔) وہ سب پامال

ہو چکے ہیں

پھر اس کی وضاحت میں فرمایا تھا۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ - أَلَا إِنَّ رَبَّكُمْ وَاحِدٌ وَ إِنَّ أَبَاكُمْ وَاحِدٌ - أَلَا كَانُوا
لِعَرَبِيٍّ عَلَى عَجَبِيٍّ وَ لَا لِعَجَبِيٍّ عَلَى عَرَبِيٍّ وَ لَا لِعَجَبِيٍّ عَلَى عَرَبِيٍّ وَ لَا لِعَجَبِيٍّ
عَلَى عَجَبِيٍّ - أَلَا بِاللَّغْوِ

لئے نوع انساں؛ سن رکھو کہ تمہارا سب کا رب ایک ہے۔ اور تم تمام ایک ہی اصل کی مشاخص ہو۔ اس لئے

عربی کو عجمی پر اور عجمی کو عربی پر۔ سرخ کو سیاہ پر اور سیاہ کو سرخ پر کوئی فضیلت نہیں مگر تقویٰ کے سبب۔

ان باطل تصورات کی بنیادوں کو سمٹا کرنے کے بعد، انھیں یہ مثبت تصور حیات عطا فرمایا کہ

إِنَّ كُلَّ مُسْلِمٍ أَخُو مُسْلِمٍ وَ إِنَّ الْمُسْلِمِينَ إِخْوَةٌ

(نبی اکرمؐ کا حقہ الوداع کا خطاب)

یا دیکھو! ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے۔ اور اس طرح تمام روئے زمین

کے مسلمان ایک دوسرے کے بھائی۔

یہ ہے سلم قومیت کا معیار۔ ہم ان حضرات کو جو عربوں کی نسلی قومیت کے حامی ہیں، چیلنج دیتے ہیں کہ وہ اپنے مسلک کی تائید میں قرآن کریم سے ایک آیت پیش کر کے دکھائیں۔ اُردو اس چیلنج کو قبول کرتے ہیں تو عارِ اسلام کے صفحات ان کی نگارشات کے لئے کھلے ہیں۔

هَاتُوا بُرْهَانَكُمْ اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ - اگر تم سچے ہو تو اپنی دلیل پیش کرو۔ فَاَنْتُمْ لَكُمْ رُحْمًا مَّقْضُومَاتٌ لِّمَا كُنْتُمْ تَكْفُرْنَ

آخر میں ہم اس اعتراض کے مستحق بھی دو چار الفاظ کہہ دینا ضروری سمجھتے ہیں جو اس ضمن میں بالعموم کیا جاتا ہے۔ کہا یہ جاتا ہے کہ جس مملکت پاکستان، کی بنیاد اس تصور پر رکھی گئی تھی کہ قومیت کا معیار دین کا اشتراک ہے، خود اس کے دستور میں مسلمانوں کی عالمگیر قومیت کے خلاف اور پاکستان کے مسلمانوں اور غیر مسلموں کی مشترکہ قومیت کے حق میں ہر اہمیت موجود ہیں۔ یہ اعتراض درست ہے اور یہی وجہ ہے کہ طلوع اسلام دستور پاکستان کی ان شقوں کو قرآن کے خلاف ترمیم سے کراہیں قرآنی تصورات کے مطابق دُعا کی تاکید کرنا چاہا آ رہا ہے۔ لیکن کسی تصور کا، مسلمانوں کی مملکت کے کسی دستور میں موجود ہونا، اسے اسلامی نہیں بنا دیتا۔ اسلامی تصور وہی ہے جس کی تائید قرآن سے ملتی ہو۔ اور قرآن اپنی تعلیم میں ایسا صاف دہن دینا، مانع اور متعین ہے کہ اس میں نہ کسی قسم کے شک و التباس کی گنجائش ہے، نہ الجھاؤ اور چھیدگی کا امکان۔ ذَالِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ وَلَكِنَّ الْكَثْرَةَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ۔

آخر میں ہم پھر دہرا دینا چاہتے ہیں کہ جو مسلمان حضرات کیونتر مبادی اور نسل کی بنیادوں پر قومیت کے حق میں لب کشائی کریں، ان کے مسلمان کہلانے کا تقاضا ہے کہ وہ اپنے دعوے کی تائید میں قرآنی اسناد پیش کریں، اور اگر وہ ایسا نہ کر سکیں تو دیانت اور شراذت کا تقاضا ہے کہ وہ ان دورہ استوں میں سے ایک رہنما اپنے لئے اختیار کریں۔ یعنی وہ یا تو ان خلاف اسلام نظریات کی نشر و اشاعت سے باز رہیں۔ اور اگر وہ انہیں صحیح سمجھتے ہیں اور اسلامی نظریہ قومیت کو غلط، تو وہ اس کا اعلان کر کے غیر مسلموں کی صفت میں جا کھڑے ہوں اور اسی حیثیت سے بات کریں۔ اس امر کی اجازت تو دنیا کی کوئی سوسائٹی بھی نہیں دے سکتی کہ آپ اس کے ممبر بھی رہیں اور سوسائٹی کے اصول و ضوابط کے خلاف پراپیگنڈہ بھی کرتے رہیں۔ اسی صورت میں خود وہ سوسائٹی آپ کی ممبر شپ رکھنے، کو کا عدم قرار دیکر آپ کو اپنے حلقہ سے باہر نکال دے گی۔ اگر پاکستان میں اسلام ایک سوسائٹی کی حیثیت سے کار فرما ہوتا جس کا مطلب یہ ہے کہ یہاں قرآنی معاشرہ قائم ہوتا، تو وہ ایسے لوگوں کے متعلق خود یہ فیصلہ نافذ کر دیتا۔ لیکن اگر یہاں قرآنی معاشرہ قائم نہیں، تو مسلمان کہلانے والوں میں خود اتنی دیانت ہونی چاہیے کہ وہ یا تو اپنی روش و مسلک کی تائید میں قرآنی سند پیش کریں اور اگر وہ ایسا نہ کر سکیں، اور خلاف اسلام نظریات کو صحیح سمجھیں، تو خود اس حلقہ سے الگ ہو جائیں۔ ممکن ہے بعض سطح میں حضرات ہمارے اس مسلک کو تنگ نظری پر محمول کریں۔ لیکن جب آپ دنیا کی ہر سوسائٹی کے سلسلہ میں اس مسلک کو مقبول اور حق بجانب قرار دیتے ہیں تو مسلم سوسائٹی کے ضمن میں اسے کیوں تنگ نظری پر محمول تصور کرتے ہیں؟ یاد رکھئے۔ (علامہ اقبالؒ کے الفاظ میں) اسلام اپنی بیعت اجتماعیہ کے اصول و مبادی میں کسی قسم کی لچک اپنے اندر نہیں رکھتا۔ اور معیار قومیت کا سلسلہ کے نزدیک اصولی حیثیت رکھتا ہے خواہ اس کا تعلق عربی ممالک سے ہو یا عجمی سے۔

مجلس اقبال

مثنوی رموز بخودی

(درستی میں کہ حسن سیرت ملیبہ از تلو بآداب محمدیہ سیرت)

سابقہ عنوان میں حضرت علامہ نے بتایا تھا کہ ملت کی سیرت کی پختگی اتباع آئین الہیہ سے ہوتی ہے۔ آئین الہیہ "قرآن کی ذمہ داری میں معنوی" ہے۔ نبی کریم نے ان پر عمل کر کے انہیں محسوس پیکر عطا فرمایا۔ لہذا امت کے لئے قابل تقلید نمونہ نبی کریم کا ہی اسوہ حسنہ ہے۔ یہ اسوہ تلخ دیر کی کتابوں کے اوراق میں منتشر موتیوں کی طرح ملے گا۔ لیکن چونکہ ان کتابوں میں صبح اور غلط رہنم (Material) جمع ہو گیا ہے، اس لئے غلطی سے صبح کو الگ کرنا نہایت ضروری ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ اس کے لئے میاں آئین الہیہ کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کہ حضور کا اسوہ، اپنی آئین کی محسوس شکل تھی۔ یہی وہ اسوہ ہے جس سے افراد ملت میں حسن سیرت پیدا ہو سکتا ہے اور اسی سے وہ مشرف تشکل ہو سکتا ہے جس میں تو انہیں خداوندی اپنے جیتے جاگتے نتائج مرتب کر سکتے ہیں۔ حضرت علامہ اس حقیقت کو خود اپنے ایک واقعہ سے اجاگر کرتے ہیں۔ قصے کا آغاز یوں ہوتا ہے۔

سائے مثل تفسائے میرے

پر در باز و صدائے پیہم

ایک دن ایک گداگر (بھیک مانگنے والا فقیر) ہمارے دروازے پر آیا اور (بھیک) پیشہ در بھیکاریوں کا شیوہ ہے) اپنی ہتھالی اور سچی آواز سے صدائے دینے لگا اور دگر دلوں کی سنے بغیر مسلسل دیتا چلا گیا۔ یہ واقعہ علامہ اقبال کے آثارِ ثبات باب کل ہے۔ انہیں سخت غصہ آیا۔ اور

حاصل در روزہ امتداد از ہر ش

از غضب چو بے شکتم بر سرین

وہ انتہائے غضب میں اُسٹھے اور نقیر کے سر پر ایک ڈنڈا رسید کروا جس سے اس کی بھولی میں جمع شدہ محکوشے اِدھر اُدھر بکھر گئے۔

عقل در آفا زایامِ شباب

می نیندیشد صواب و ما صواب

یہ آغاز شباب کا واقعہ ہے جب ہنوز عقل میں اتنی پختگی نہیں پیدا ہوتی کہ وہ غلط اور صحیح میں تمیز کر سکے۔ اُس زمانے میں عقل، خاص جذبات کے تابع چلتی ہے۔

از مزاج من پدر آزرده گشت

لالہ زار چہرہ اشک افروزہ گشت

علامہ مکے والد نیر گوار نے جب دیکھا کہ بچے کے مزاج میں تحمل اور بردباری کے بجائے اس قدر نفقہ اور تیزی ہے کہ وہ اتنی سی بات پر آپسے سے باہر ہو گیا ہے، تو وہ بہت آزرده خاطر ہوئے۔

بر لبش آئے بگرتا ہے رسید در میان سینہ اول تپید

کو کیے در چشم او گردید ریخت بر سر فرگاں سے تلمیذ ریخت

ان کے سینے میں دل بیقرار ہو گیا۔ شدتِ احساس، ایک آوجِ سوز کی شکل میں لبوں تک آگئی۔ آنکھیں پُر نم ہو گئیں اور تپراتِ شک و خوار پڑھ چلا آئے۔

ہچو آں مُرخے کہ در فصلِ خزاں لرزد از بادِ سحر در آشتیاں

وز نم لرزید حیاں عا فلم رقت لیلکے شے یکا بنے محلم

والد کی اس کیفیت کو دیکھ کر علامہ کانپ اُسٹھے۔ اپنی غلطی کا احساس بیدار ہوا اور دل سے سبر و شکیب سب جاتا رہا۔

گفت۔ فردا آنت خیر الرسل

جمع گرد پیش آں مولا سے گل

والد نے کہا کہ بیٹیا! ذرا تصور میں لاؤ اُس منظر کو کہ میدانِ حشر میں، ساری امتِ رسول اللہ کے گرد جمع ہوگی۔

غازیاں ملتت بِنفائے او حافظان حکمت رعنائے او

ہم شہیدانے کہ دیں راجبت اند شل انجم در فضلے ملت اند

زاهدان و عاشقانِ دل نگار عالمان و حامیانِ شرمسار

اُس جمع میں امت کے جلیل القدر مجاہدین۔ عظیم المرتبت ارباب علم و بصیرت۔ شہدائے کرام۔ زاهدانِ عبادت گزار۔ عاشقانِ دنیا علمائے دین۔ اور عام گنہگار۔ سب موجود ہوں گے۔

در میانِ انجمن گرد و بلند نالہ ہائے اس گدلے در دمند

ایسے وقت میں اس مجمع میں اس فقیر کی دردناک آواز بلند ہوگی۔ سب کی نظریں اس طرف اٹھ جائیں گی۔

اسے صرلخت شکل از پے مرکبی

من چہ گویم چون مرا پر سد سنجی

اے بیٹا۔۔۔ اے وہ کہ جس نے عقل سے صحیح کام لینا نہیں سیکھا اس لئے وہ خطرناک زندگی سے محفوظ نہیں رہ سکے گا۔ جس نے سواری میں تجربہ اور چنگی حاصل نہیں کی اس لئے وہ سلامتی کی منزل تک نہیں پہنچ سکے گا۔ اے جانِ پدر! مجھے بتاؤ کہ اس ہنگامے میں جب نبی اکرمؐ مجھ سے پوچھیں گے کہ

حق جو انے مسلمے با تو سپرد

از تو ایں یک کار آساں ہم نشد

”انڈا قانے نے ایک مسلمان نوجوان کو تیرے سپرد کیا کہ اس کی صحیح تعلیم و تربیت کرو۔ اس نوجوان نے میرے نبی اکرمؐ کے مکتبِ علم و حکمت سے ایک سبق بھی نہ سیکھا۔ تم اس قدر آسان کام کو بھی سر انجام نہ دے سکے۔ تم مٹی کے تودے کو آدم کے پکیر میں تشکل نہ کر سکے۔ تم اس کی صلاحیتوں کو ایسی تربیت نہ دے سکے کہ وہ صحنہ آدمیت میں کھڑے ہونے کے قابل ہو سکے“

بیٹا! بتاؤ کہ جب نبی اکرمؐ مجھ سے یہ سوال کریں گے تو میں اس کا کیا جواب دوں گا؟ سوچو کہ اس بھرے مجمع میں میری حالت کیا ہوگی؟

در ملامت نرم گفتار آن کریم

من رہین بخلت امید و بیم

والد نبرگوار نہایت نرمی سے یہ باتیں کر رہے تھے اور میں شرم کے مارے زمین میں گڑا ہوا رہا تھا۔

اندکے اندیش دیو آراے سپر

باز ایں ریش سفید من نگر

انہوں نے سلسلہ کلام کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ بیٹا! میں تم سے صرف اتنا کہنا چاہتا ہوں کہ ذرا اس مجمعِ امت کو سامنے لاؤ اور پھر بوڑھے باپ کی اس سفید ڈاڑھی کی طرف دیکھو اور سوچو کہ کیا یہ اس قابل ہے کہ اسے اس مجلس میں اس طرح ذلیل در سو کیا جائے؟

بر پدر ایں جو برنازیب اسکن

پیش مولا بندہ را رسوا کن

جان من! میں نے تمہارا کوئی ایسا تصور نہیں کیا جس کی پاداش میں تم مجھ اس قدر سخت سزا دے رہے ہو۔ بوڑھے باپ پر اتنی سختی تو نہ کرو۔ تم اس کے لئے دربار رسالت میں رسوائی کا موجب تو نہ بنو۔

گل شو از باد بہار مصطفیٰ

غصہ از شاخسار مصطفیٰ

تم گلستانِ مصطفویٰ کی سرسبز شاخ کا ایک غنچہ نوری ہو۔ تجھیں چاہیے کہ اس صحنِ حین کی باد بہاری کے فیض سے شگفتہ پھول بن جاؤ۔ حضورؐ کے اسوہ حسنہ کی روشنی میں اپنی صلاحیتوں کی تربیت کرو۔

از بہارِش رنگ و بو باید گرفت

پہرہ از حشبق او باید گرفت

تجھیں اُس جنتِ ارضی کی فصائے دل نواز سے اکتسابِ رنگ و بو کرنا چاہیے۔ تجھیں اخلاقی عمدہ کے رنگ میں رنگے جانا چاہیے۔

مرشدِ روحی چہ خوش فرمودہ است

آنکدیم در قطرہ اش آسودہ اش

تیکد کم کن بر فن دبر کام خویش

مگس از ختم اثرش ایام خویش

دیکھو کہ مولانا رومی نے اس حقیقت بے پایاں کو کس طرح چند الفاظ میں سمو کر رکھ دیا ہے جب کہا ہے کہ اپنے علم و ہنر اور روش و رفتار پر آواز نہ بھروسہ مت کرو۔ اسوہ نبی اکرمؐ کو مشعلِ ہدایت بناؤ۔

فطرتِ مسلم سراپا شفقت است

در جہاں دست و زبانش رحمت است

مسلمان کی فطرت یکسر شفقت و رحمت ہے۔ اس کی زبان اور ہاتھ اہل عالم کے لئے سراپا رحمت ہے۔

[اس مقام پر اتنا واضح کر دینا ضروری ہے کہ اس کا مطلب یہ نہیں کہ مسلمان کا شیوہ یہ ہے کہ وہ دنیا میں جو روک ستم ہونے دے

اور ظالم کو ظلم اور مجرم کو جرم سے روکے ہی نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ جس طرح مظلوم سے ہمدردی اور شفقت، اہل عالم کے لئے رحمت ہے

اسی طرح ظالم کی کلائی پکڑ کر اسے عدل و انصاف کی چوکت پر ٹھکرا دینا بھی نوع انسانی کے لئے رحمت ہے۔ مسلم ان دونوں صفات کا مز

ہونا ہے یہ وہ نکتہ ہے جو علامہ اقبالؒ کے پیغام میں ہر مقام پر ملتا ہے اس لئے اس کی مزید تشریح کی ضرورت نہیں]

آنکہ ہمتاب از سر انگشتش دو نیم

رحمت ادعاسم و اخلاقتش عظیم

وہ ذاتِ اقدس جس کی انگلی کے اشارے سے چاند دو ٹکڑے ہو گیا تھا اس کی رحمت، عام اور اس کا خلق عظیم تھا۔

[علامہ شق القمر کے معجزے کو تعلق عامہ کی رو میں لکھ گئے ہیں ورنہ قرآن کریم سے اس کا (یا حضورؐ کے کسی اور حسی معجزہ کا ثبوت

نہیں ملتا۔ حضورؐ کا معجزہ قرآن اور اس کے مطابق سب کردہ بلند کردار زندگی تھی۔ ویسے بھی، اس شعر میں "عظیم" کے قافیہ کی رعایت سے

"دو نیم" لانا پڑا۔ ورنہ معنوی طور پر یہاں معجزہ شق القمر کے ذکر کا کوئی موقع نہ تھا۔ شاعری میں یہ کچھ کرنا ہی پڑتا ہے۔]

اس کے بعد علامہ کے والد نے فرمایا۔

از ہمتاب اد اگر دور ایستی

از میانِ معشر مانستی

اگر تو اس علاقہ محمدی سے دور ہے تو پھر تیرا شمار امت محمدیہ میں نہیں ہو سکتا۔

تو کہ مریخ بوستانِ ماستی
ہم صغیر وہم زبانِ ماستی
نغمہ داری اگر تنہا مزین
جز یہ شہنشاہ بوستانِ مامزن

تم ملت کے بگھل کے بزد ہو۔ تمہیں اس کل سے الگ ہٹ کر زندگی بسر نہیں کرنی چاہیئے۔ مختاری تمام صلاحیتیں، سارا سرمایہ حیات پوری متابع زندگی، ملت کے اجتماعی نظام کی تحویل میں رہنی چاہیئے۔ راز حیات ملت کی ہم توائی میں ہے۔

ہر چہ ہست از زندگی سرمایہ دار

میردا نذر عنقریب ناسا نہ گھار

یہ محض عہد بانی مقیدیت کی وجہ سے نہیں۔ زندگی کا اصول یہ ہے کہ انسانی صلاحیتیں سازگار ماحول میں نہایت عمدگی سے نشوونما پاتی ہے اور اگر انہیں ناسا عدم معاشرہ میں دن گزارنے پڑیں تو وہ مفلوج و مسول ہو کر رہ جاتی ہیں۔

بیلِ استی در حسین پر داز کن

نغمہ با ہم نوایاں ساز کن

اگر تو بیل ہے تو تیرے لئے سازگار ماحول، باغ و رانگ کا ہے۔ تو اسی ماحول میں اپنے ہم شرب و ہم سلک رفقار کی معیت میں زندگی بسر کر۔

در عقاب استی تیرہ در یا مزی

جُز بخلوت خانہ صحرا مزی

اگر تو عقاب ہے تو تیرا نشیمن و پھلی کی طرح، دریا کے اندر نہیں۔ صحرا کی بال کشا نفا ہے۔ تجھے اسی کے اندر زندگی گزارنی چاہیئے۔

کو کبی؟ می تاب بر گردون خویش

پامنہ بیرون ز پیرا مومن خویش

اگر تو ستارہ ہے تو تیرا کام اپنے فلک کو روشن کرنا ہے۔ تجھے اس کے اندر مصروفِ خرام رہنا چاہیئے۔ اس حلقہ سے باہر قدم نہیں نکالنا چاہیئے۔

قطرہ آبے گرا ز نیساں بُری

در فضلے بوستانش پروری

اگر تو ابر نیان بہار سے ایک قطرہ الگ کر کے رکھے آغوشِ صدف میں پرورش پا کر گوہرِ نابا رہنما بنتا تھا، اور اس کی پرورشِ فضل سے چمن میں شہرِ گروے۔

غنچہ تنگش بگیرد در کنار

نماشاں شبنم از فیض بہار

موسم بہاریں پھانپنا دہن کھولے گا اور قطرہ شبنم کی طرح، اس قطرہ نیساں کو اپنے آغوش میں لے کر بیٹھے گا۔

از شعاع آسماں تاب مہر
کزنسوش غنچہ می بند و شجر
عنصر نم برکشی از جوہر شش
ذوق رم از سالمات مضطرش

صبح کے وقت سورج کی شعاع آئے گی۔ وہ شعاع جس سے غنچے کھل کر پھول۔ پھول نکھر کر زینت شاخ اور شاخیں ابھر کر لہلہاتے درخت بن جاتی ہیں۔ اور اس قطرہ نیساں کو رنابت کے الفاظ میں، "ننا کی تعلیم" دی جائے گی۔ اس طرح، تو اس قطرہ سے رطوبتوں کے جوہر خشک کر دئے گا۔ اور اس کے اجزائے ترکیبی سے سیما بیت لپار سے کی سی ٹرپ، کو ختم کر کے رکھ دے گا۔

گوہرت جز جرب آہے چ نیست
دریم اندازش کہ گر دو گوہر سے
سعی تو غیر از سرا ہے ایچ نیست
تاب اولر زرد چو تاب اتترے
قطرہ نیساں کہ جوہر ازیم است
نذر عا شا کے شال شبنم است

قطرہ نیساں کا صحیح مقام سمندر ہے اگر اس کی پرورش رہاں ہو تو وہ ایک دن گوہر تابدار بن جائے گا۔ اگر اسے سمندر سے دور رکھا جائے گا۔ تو وہ قطرہ شبنم کی طرح مٹی میں مل کر رہ جائے گا۔ سمندر سے الگ رکھ کر، قطرہ نیساں کو گوہر درخشندہ بنانے کی تمام کوششیں بے سود رہیں اور اسکاں جاتی ہیں۔ اس طرح نظرات نیساں، موتی بنیں بنا کرتے۔

طیبت، پاک مسلمان گوہر است

آب و تابش ازیم پنیمب راست

مسلمان کی نیک فطرت، موتی کی مانند ہے۔ اس کی آب و تاب، سیرت نبی اکرم کے بحر بے پایاں سے ہم آغوشی ہے۔

آب نیسانی! باغوشش در آ
وز میان فلزشش گوہر ہر آ

در جہاں روشن تر نور شید شو
صاحب تابانی حبا دید شو

اگر تو قطرہ نیساں ہے تو اس سمندر کے آغوش سے ہمکنار ہو جا۔ اور اس طرح اس سے گوہر تابدار بن کر نکل۔ ایسا گوہر تابدار جو سورج کی طرح روشن ہو اور جس کی تابناکی و درخشندگی میں کمی واقع نہ ہو۔ اسے حیات جاوید حاصل ہو جائے۔
اس شعر پر اس باب کا خاتمہ ہونا ہے۔



پرتو خد سے ہے شبنم کو قنت کی تسلیم

(غائب)

ہم بھی ہیں ایک عنایت کی نظر ہونے تک

دہنئی ہیں کہ حیاتِ ملیہ مرکز محسوس می خواہد و مرکزِ ملت اسلامیہ
بیتِ الحرام است۔

۵۰

علامہ اقبال اس باب میں یہ بتانا چاہتے ہیں کہ کسی قوم کی اجتماعی زندگی باقی نہیں رہ سکتی جب تک کوئی محسوس مرکز ایسا نہ ہو جس سے
اس کے افراد ابتر نہیں۔ مسلمانوں کی آئینی زندگی کا مرکز قرآن۔ اطاعت کا مرکز امیر المومنین (اسلامی نظام) اور مرکز محسوس کہ جس سے
حقیقت تک پہنچنے سے پہلے علامہ اقبال تنہی میں ایک فلسفیانہ بحث پھیلتے ہیں جس سے یہ بیان کرنا مقصود ہے کہ جب بسید اور مجرد حقیقی
احوال و ظرف کے پابند ہو جاتے ہیں تو وہ محسوس و مشہود شکل میں سامنے آتے اور کائناتی زندگی میں کار فرما ہوتے ہیں۔ یہی چیز قوموں کی زندگی
میں مرکزیت کہلاتی ہے۔ پہلے ہمتیہ ملاحظہ کیجئے۔ لکھتے ہیں۔

من کشایم عقدہ از کار حیات

سازمت آگاہ اسرار حیات

حیات (Life) کس طرح کار فرما ہوتی ہے؟ یہ ایک شکل اور اہم سوال ہے۔ میں اس عقدہ کو حل کرتا اور اس طرح محققین زندگی کے
بنیادی راز سے آگاہ کرتا ہوں۔

چوں خیال از خود در میدان پیشہ اش

از بہت دامن کشیدن پیشہ اش

جس طرح انسانی فکر (Thought) کی یہ حالت ہے کہ وہ ہر آن آزادانہ طور پر فضا کی پہنائیوں میں مصروفِ خرام رہتا ہے اور
اپنے آپ کو کسی سمت (Direction) یا مکان (Space) کا پابند نہیں بناتا۔ اسی طرح حیات کی کیفیت ہے۔ وہ کاملتہ
آزاد ہے اور کسی قید کی پابند نہیں بنائی جاسکتی۔ لیکن اس سے ایک اہم سوال پیدا ہوتا ہے اور وہ یہ کہ

در جہاں دیر زد و آید چہاں ؟

دقت او فردا و دی زاید چہاں ؟

جب زندگی اس انداز سے آزاد واقع ہوتی ہے تو پھر وہ زمان (Time) کی قید میں کیسے آجاتی ہے؟ وہ امر و زوہد کے پیمانوں میں
کیسے وصل جاتی ہے۔ وہ عمر کی جریب سے کیسے پائی جاتی ہے؟ اس کے لئے ان کو خود اپنے آپ پر نگاہ ڈالنی چاہیے۔

گر نظرداری سیکے بر خود نگر

حسب زرم پیہم ہنہ اسے بے خبر

انسانی جسم میں ہر آن تغیرات کا سلسلہ جاری ہے، اس کے تعلقات حیات (Life cells) ہر ثانیہ فنا ہوتے اور نئے
بنتے رہتے ہیں۔ لیکن ان مسلسل تغیرات کے باوجود "میں" (I) یا آنا غیر متغیر رہتا ہے۔ سوال یہ ہے کہ حیاتِ آزاد ان پابندیوں کو

کیسے قبول کر لیتی ہے؟

تانا نیا تانبہ نامشہود خویش
شعلہ اد پر وہ بستہ ازد و خویش

جب حیات چاہتی ہے کہ اپنی غیر مشہود مرئی اور محسوس نہ ہونے والی، کیفیات کو ظاہر کرے تو اس کا شعلہ خود اپنے دھوئیں کے پیکر میں محسوس ہو جاتا ہے اور یوں زندگی ایک محسوس تقابلی اختیار کر لیتی ہے۔ اس حقیقت کو علامہ نے دوسری جگہ ان الفاظ سے تعبیر کیا ہے۔

اختلاط لفظ ومعنی ارتسبا و اجیم و جاں
جس طرح اخیگر تبا پوش اپنی خاکستر سے ہے

یوں حیات، مرئی و مشہود ہو جاتی ہے۔

سیراد راتا سکوں بیند نظر
موج جوش بستہ آمد در گہر

جب حیات ابلیط شکل میں ہو تو وہ حرکت پیہم ہوتی ہے۔ اس خیال سے کہ وہ متحرک سے ساکن نظر آئے، وہ اپنی موج (wave) میں ارتکاز پیدا کر کے اسے گہر (موتی) کی شکل میں سامنے آتی ہے۔

آتش ادم بخویش اندر کشید
لالہ گردید و ز شلخے برد مید

حیات، ایک شعلہ بیباک ہے۔ لیکن جب وہ اپنی اس حرارت کو اپنے سینے کے اندر تقام لیتی ہے تو گل دلال کی شکل میں پردہ شلخ سے باہر آ جاتی ہے۔

شکر نام تو گراں خیزارت دلنگ
تہمت گل بست بر پرداز رنگ

جس شے کو تمھاری نگاہیں پھول کی شکل میں دیکھتی ہیں، وہ پیہم اڑنے والے رنگ سے زیادہ کچھ نہیں۔ یہ تمھاری فکر کی ناپختگی اور سست رفتاری ہے جو رنگ کی پرداز کو ساکن پھول کی شکل میں دیکھ کر مطمئن ہو جاتی ہے۔

زندگی مرتع نشین ساز نیست
طائر رنگ است جز پردان نیست

زندگی ایسا پرندہ نہیں جو کہیں گھونلہ بنا کر رہے۔ وہ مسلسل پرداز میں مصروف رہتی ہے۔

درفس داماندہ و آزاد ہم بانو ابامی زندہ سرباد ہم

جب طائر حیات پابند نفس ہو جاتا ہے تو وہ کمزور اور اماندہ ہو جاتا ہے لیکن اس کے ساتھ ہی وہ اپنی آزادی کو ہاتھ سے نہیں دیتا۔ نفس کی تنگ زندگی سے گھبراتا ہے اور اس کے خلاف لپٹ سکتا کھولتا ہے۔

ازپرش پرواز شوید و مبدم

چارہ خود کردہ بوید و مبدم

پابند نفس رہنے سے اس کے پروں سے طاقت پرواز کم ہوتی چلی جاتی ہے۔ واضح رہے کہ حیات پر یہ پابندی کہیں خارج سے عائد نہیں ہوتی۔ اس کی خود عائد کردہ ہوتی ہے۔ اس لئے وہ اپنی خود پیدا کردہ مشکلات کے حل دریافت کرتی اور ان پابندیوں سے آزادی حاصل کرنے کی کوشش کرتی ہے۔ یعنی

عفتدہ با خود می زند در کار خویش

باز آساں می کند دشوار خویش

وہ پہلے خود ہی اپنے ہاتھوں سے گڑھیں دیتی ہے اور پھر ان گڑھوں کو اونٹوں سے کھولتی اور اس طرح اپنی دشواریوں کو آسان کر لیتی ہے۔ یہ عفتدہ و کشود لا حاصل نہیں ہوتا۔ یہ حیات کا بیکار مشغلہ نہیں۔ جس طرح ہنر کے راستے میں پتھروں کی ٹھوکر (FALL) سے ہنر کی روانی میں تیزی آجاتی ہے۔ اسی طرح حیات اپنے راستے میں مادی دشواریوں کو اس لئے پیدا کرتی ہے کہ اس سے اس کی رفتار تیز سے تیز تر ہو جائے۔

پاگل گرد حیات تیز گام

تا دوبا لا گردش ذوق خرام

وہ اپنے آپ کو مادی پابندیوں میں جکڑتی اس لئے ہے کہ کشمکش پیہم اور کشاکش سلسل سے اس کی قوتوں میں اماندہ ہوتا جائے۔

سازبا خوابیدہ اندر سوزاد

دوش و سرد را زادہ امروزاد

اس کی اس تپش و غلش میں ہزاروں سازبا خوابیدہ ہوتے ہیں وہ جب اپنے آپ کو "امروز" کے پیکر میں پابند کر لیتی ہے تو اس سے دوش اور سردا و جہ میں آجاتے ہیں

د مبدم شکل گرد آساں گزار

د مبدم نو آسزین و تازہ کار

وہ ہر آن اپنے لئے مشکلات پیدا کرتی رہتی ہے تاکہ تگ و تازہ پیہم سے ان مشکلات پر تہا بوا پاتی رہے۔ اس کے لئے وہ نئی نئی تکیاں سوچتی اور نئے نئے اسباب و مرق پیدا کرتی رہتی ہے۔ حیات کی ندرت کوشیاں اور جدت آفرینیاں اس کی فطرت مشکل پسندی میں منت ہیں۔

گرچہ شل بوسہ را پالیش رم است
چوں وطن در سینه گیر و دم است
حیات اگرچہ، بو کی طرح، ہر آن اُڑنے والی حقیقت ہے۔ لیکن جب وہ کسی ذی حیات کے سینے میں اپنا نشیمن بنا لیتی ہے تو سانس کی آمد و شد اس کا نام ہو جاتا ہے۔

رشتہ ہائے خویش را بر خود تند
تکے گرد د۔ گرہ بر خود زند

وہ اپنی ممکنات کے تاگوں کا جہاں بنتی اور اسے خود اپنے اوپر تن لیتی ہے۔ وہ ان تاگوں کی گرہیں بانڈھتی جاتی ہے اور اس طرح ایک نئی شکل اختیار کر لیتی ہے، جسے تکہ کہتے ہیں۔ تکہ دھاگوں کے مجموعے ہی کا نام ہوتا ہے، لیکن اس کی ہتھی دھاگوں سے الگ اور صفات ان سے جداگانہ ہوتی ہیں۔

در گرہ، چوں وانہ، دارد برگ و پر
چشم بر خود داکند گرد و شجر

جس طرح بیج میں، ایک تناور درخت سے اپنے پھول۔ پھل اور پتوں کے پنہاں ہوتا ہے۔ حیات اپنی ہر گرہ میں، ہزاروں نئی تخلیقات کی ممکنات پوشیدہ رکھتی ہے۔ اور جب وہ اپنے آپ پر نگاہ ڈالتی ہے تو اس کے یہ تمام مضمرات مشہود بن کر سامنے آجاتے ہیں۔

نخلتے از آب و گل پیدا کند
دست و پا و چشم و دل پیدا کند

وہ اس تودہ آب و گل رما دی عناصر سے اپنے لئے ایک نئی خلقت وضع کرتی ہے اور ایک دانا و بینا انسان وجود میں آجاتا ہے۔

خلوت اندر تن گزمیند زندگی
اخبمن با آنریند زندگی

زندگی جب جسم کے خلوت کدہ میں اپنے آپ کو پابند کر لیتی ہے تو اس خلوت سے ہزار آئینیں وجود کو شہ ہو جاتی ہیں۔ تخلیق نو کار از زمان مکان اور احوال و ظروف کی پابندی میں ہے۔ یہی راز حیات ہے

یہاں تک علامہ اقبال نے فلسفیانہ مہمندی پیش کی ہے۔ ان تشبیہ کے بعد وہ گریز کی طرف آتے اور مقصد پیش نظر کی وضاحت

اس طرح کرتے ہیں کہ

ہچتاں آئین سیلا د امم
زندگی بر مرکز سے آید بہم

توموں کی تخلیق اور نشاۃ نو کا بھی یہی حال ہے۔ جب ان میں مرکزیت پیدا ہو جاتی ہے تو توم کے رگ و پے سے زندگی

کی نمود شروع ہو جاتی ہے۔

حلقہ را مرکز چو حبال در پیکر است

خط او در نقطہ او مضمر است

دائرہ کے لئے مرکز کی وہی اہمیت ہے جو جسم کے لئے جان کی ہے۔ اگر سپر کار کا پاؤں مرکزی نقطہ پر محکم دستوار ہے تو دائرہ صبح شکل میں وجود پذیر ہوگا۔ اگر وہ اس نقطہ سے ذرا بھی اوجھڑا دھر رہے گا تو پورے کا پورا دائرہ بگڑ کر رہ جائے گا۔

قوم را ربط و نظام از مرکز سے

روزگارش را دوام از مرکز سے

اسی طرح قوم کا ربط و ضبط اور نظم و نسق اس کے ملی مرکز کے ساتھ وابستہ ہے۔ اس کی زندگی کو دوام مرکز ہی کی بدولت نصیب ہو سکتا ہے۔

راز دارو راز ما بیت الحرام

سوز ماہم ساز ما بیت الحرام

ملکت اسلامیہ کا مرکز بیت اللہ شریف ہے۔ اس میں ہماری زندگی کا راز مضمر ہے۔ ہماری تپش و غلش اور نشاط و انبساط کا اڈا بسبب اور موجب وہی ہے۔

چوں نفس در سینہ اور اپر دریم

حباں شیرین است اد ما پیکریم

ہم اپنے سینے میں سانس کی طرح اس کی پرورش کرتے ہیں۔ ہم محض ایک جسم کے مانند ہیں۔ اس جسم میں زندگی کعبہ کی مرکزیت سے ہے۔

اس مقام پر اتنا بتا دینا ضروری ہے کہ کعبہ سے مراد محض انیٹ اور پتھر کا مکان نہیں۔ نہ ہی اس کی آبادی سے مفہوم یہ ہے کہ انیٹ

اور پتھر کی جگہ اس میں سونے اور چاندی کی سلیں لگا دی جائیں۔ اور ہر سال اس پر نہایت بیش قیمت ریشمی خلائف چڑھا دیا جائے۔

خاندان کعبہ اور اس کے یہ تمام تضمنات در حقیقت محسوس نشانات (Symbols) ہیں جنہیں قرآن شعا سترائے سے تعبیر کرتا ہے۔

یہ (Symbol) ہی انداز کا ہے جس انداز سے تخت و تاج یا دار الخلافہ کی سلطنت کے محسوس نشانات ہوتے ہیں۔ تخت و تاج

کی حفاظت سے مراد اس ملک کی حفاظت اور اس کے دار الخلافہ کی شوکت و سطوت سے مفہوم اس سلطنت کی ثروت و عظمت ہوتا ہے۔

قرآن نے نظام زندگی یہ تجویز کیا تھا کہ پوری کی پوری امت ' ایک ' ملت واحدہ ' ہو۔ اس ملت کا ایک ضابطہ آئین (قرآن)

ہو اور ایک ہی مرکز رکعبہ) ہو۔ امت کا ٹکڑوں میں بٹ جانا اور مختلف گروہوں کا اپنے لئے الگ الگ ضابطہ قوانین اختیار کر لینا۔

اور کعبے کو محض حج کا مقام قرار دیکر ایک " مذہبی فریضہ " روینی ذمہ داری نہیں بلکہ محض مذہبی رسم کے طور پر وہاں جمع ہو جانا، کعبہ کی

مرکزیت نہیں کہلا سکتی۔ قرن اول کے بعد کعبہ ہمارا ملی مرکز رہا ہی نہیں۔ جس طرح صلوة کے اجتماعات ہمارے ملی اجتماعات نہیں رہے۔ عکاک اقبال جب کعبہ کی مرکزیت کی طرف اشارہ کرتے ہیں تو اس سے مفہوم اس کا ملی مرکز ہونا ہے۔ نہ کہ محض رسوم کی ادائیگی کا مقام۔ اس نقطہ کو پیش نظر رکھنے سے ششوی کے اس حصہ کا صحیح مفہوم سمجھیں آسکے گا۔

یہی وہ کعبہ ہے جس کی کیفیت یہ ہے کہ

تازہ رُوبستان ما از شبنمش

مزرع ما آب گبیہ از زمزمش

ہمارے گلستانِ ملت کی پہلاسی مرکز کی شبنم کی زمزم کی منت ہے۔ ہماری زندگی کی کھیتی اسی کے آب زمزم سے سیراب ہوتی ہے۔

تاب دار از ذرہ ہائش آفتاب

عوطہ زن اندر فضا نش آفتاب

اس کی عظمت و درخشندگی کا یہ عالم ہے کہ سورج اس کے ذروں سے کب سنیا کرتا ہے اور اس کی فضا میں عوطہ زن رہتا ہے۔

دعوئے اور ادلیل استیم ما

از براہینِ غلیب استیم ما

تیمین کعبہ سے مقصد یہ تھا کہ اس سے وابستہ رہنے والی امت، دنیا میں مرکزی حیثیت اختیار کرے۔ چنانچہ قرآن کریم میں تبدیلی قبلہ سے متعلق آیت کے بعد ہے: وَ كَذَٰلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَ يُكُونُوا الرَّسُولَ عَلَيْكُمْ شَٰهِدِينَ (پہلی)۔ اور اس طرح ہم نے تمہیں ایک بین الاقوامی امت بنا دیا تاکہ تم تمام نوع انسانی کے اعمال کی نکراں رہو اور تمہارے اعمال کی نگرانی تمہارا مرکزِ ملت (رسول) کرے۔ یہ ہے کعبہ کا دعوئے۔ اور اس دعوئے کی دلیل خود امتِ مسلمہ کا وجود ہے۔ جب تک یہ صحیح معنوں میں کعبہ سے وابستہ رہی، اسے بین الاقوامی حیثیت حاصل رہی۔ کعبہ کی تعمیر حضرت ابراہیمؑ کے مقدس ہاتھوں سے عمل میں آئی تھی۔ اور امتِ مسلمہ بھی ملتِ ابراہیمی ہے۔ یعنی اسی دین کی حامل جس کے لئے نبیوں نے کعبہ کو قبلہ بنا یا تھا

درجہاں ما بلتند آدازہ کرد

باحدوث ماتدم شیرازہ کرد

کعبہ سے وابستگی نے ہمیں دنیا میں اس مقام بلند پر سرفراز کر دیا۔ اور ہمیں حیاتِ جاوداں عطا کر دی۔

ملت بیضا ز طوفش ہم نفس

ہچو صبح آفتاب اندر نفس

نصب العین کی دھرت ہمیشہ افراد میں وحدت و یکانگت پیدا کرتی ہے۔ تمام افرادِ ملت کا ایک مرکز کے گرد گھومنا شہادت ہے

اس امر کی کہ ان کا نصب العین حیات ایک ہے۔ لہذا ہماری ملت کی وحدت کعبہ کو نصب العین قرار دینے کا نتیجہ ہے۔ اسی بندھن سے ہماری بھری ہوئی کرنیں درخشندہ آفتاب بنتی ہیں۔

از حساب ادیکے بسا ریت

پختہ از بندیکے خود ماریت

تمہاری کثرت میں وحدت اس سے وابستگی پیدا ہوتی ہے۔ یہی وہ سررشتہ ہے جس سے تمہاری خودداری قائم ہے

توز پیوند حریکے زندہ

تا طوائف ادکنی پابندہ

تم حرم کے ساتھ متمسک رہنے ہی سے زندہ ہو۔ تمہاری پابندگی اور دوام کار از اسے نصب العین حیات بنانے میں ہے۔

درجہاں جان اجم جمعیت است

وزنگر ستر حرم جمعیت است

دنیا میں قوموں کی زندگی ان کی جمعیت سے وابستہ ہوتی ہے۔ تم اگر غور کر دو تو یہ حقیقت بے نقاب ہو جائے گی کہ حرم سے مقصود یہی ہے کہ وہ تم میں جمعیت پیدا کرے۔

از ساک اُمت مونسے بگھر

عبرتے اے مسلم روشن ضمیر

رشتہ جمعیت ملت شکست

داد چوں آں قوم مرکز از دست

مسلمانوں کو چاہیے کہ یہودیوں کی تاریخ سے عبرت حاصل کریں۔ جب اس قوم کی مرکزیت تباہ ہو گئی تو وہ قوم دنیا میں ذلیل و خوار ہو گئی۔ ان کی ملی حیثیت ہی باقی نہ رہی۔

جز داد دانندہ اسرار کلی

آنکہ بالید اندر آغوش رس

زندگی خون گشت واز چشم کشید

دہر سیلی ہر بن گوشش کشید

وہ قوم جس نے انبیاء کرام کی گود میں پرورش پائی۔ جس کا ایک ایک فرد پوری کی پوری قوم کی کیفیت کا منظر اراد ان کے اذد سے واقف تھا۔ جب اُس نے مرکز کا رشتہ باہت سے چھوڑ دیا تو زمانہ نے ایک تختہ اس کے منہ پر مارا اور اس قوم کی زندگی آنسو بن کر آنکھ سے ٹپک پڑی۔

رفت نم از ریشہ ہائے تاکب اد

بید محنوں ہم نروید خاک اد

اس کی انگوڑ کی بیلوں سے زندگی کی مٹی نفاک ہو گئی۔ اس کے بعد اس کی حالت یہ ہو گئی کہ رانگوڑ تو کجا، اس کی مٹی سے بید محنوں جیسے رے گل دبر، درخت بھی پیدا نہ ہو سکتے۔

از گل غربت زباں گم کردہ

ہم نواہم آشیاں گم کردہ

جب یہودی، یہود شلم سے ڈھور ڈنگر کی طرح بانگ کر باہل کے قید خانے میں ڈال دیئے گئے اور اس طرح وطن سے بے وطن ہو گئے تو، اور متاع حیات تو ایک طرت، ان کی اپنی زبان تک سبھی باقی نہ رہی۔ ان کا آشیاں بھی گیا اور مخصوص ترنم بھی ختم ہو گیا۔

شمع مردہ نوحہ خواں پروانہ اش

مشتِ خاکم لرزد از افسانہ اش

ان کی مرکزیت کی شمع گل ہو گئی اور اس شمع کے پر دانے (یہودی افراد) اس کے ماتم کے لئے زندہ رہ گئے۔ میں جب ان کی حالت پر غور کرتا ہوں تو کانپ اٹھتا ہوں۔

اے زیتغ جور گردوں خستہ تن

پہن راجامہ احرام کن

اے ایبر التباس و ہم وطن

صبح پیدا از غبارِ شام کن

علامہ اب مسلمانوں سے کہتے ہیں کہ تم جو دنیا میں اس قدر مظلوم و مقہور ہو تو اس کا سبب یہ ہے کہ تم میں مرکزیت کی اہمیت کا یقین باقی نہیں رہا۔ تمہارے دکھوں کا علاج یہ ہے کہ تم اپنی الگ الگ گردہ بندیوں اور قومیتوں کو چھوڑ کر، سب ایک رنگ میں رنگے جاؤ۔ سب کعبہ کے مرکز سے وابستہ ہو جاؤ۔ اور اس طرح اپنے ظلمت انگیز ماحول سے صبح نور پیدا کرو۔

شل آیا عشق اندر سجدہ شو

آنچناں گم شو کہ یکسر سجدہ شو

تم قرن اول کے مسلمانوں کی طرح، قوانین خداوندی کے سامنے سجدہ رہنا ہو جاؤ۔ اور ان کی اطاعت و تسلیم کو زندگی کا مقصود قرار دے لو۔

مسلم پیشین نیاز سے آفرید

تا بہ ناز سے عالم آشوبے رسید

ان مسلمانوں نے قوانین الہیہ کی اطاعت سے وہ عظمت حاصل کر لی تھی کہ ساری دنیا میں ان کے دبہ و جلال سے ہلکے چپ گیا تھا۔

در رہ حق پایہ تو کب خار خست

گلستاں و گوشہ و ستار بست

وہ خدا کی راہ میں اس طرح چلے کہ راستے کے کانٹوں کی کچھ پر راہ نہ کی۔ اور اس طرح ان کی کلاہ آبداریں، استیاز کا ایک پھول نہیں پورے

کا پورا گلستاں آدیناں ہو گیا۔ _____ نہیں بھی یہی کچھ کرنا چاہیے۔

اس شعر پر اس باب کا خاتمہ ہو گیا۔

اسلام کی سرگزشت

(ڈاکٹر احمد امین مصری مرحوم)

سلسلہ کلام یوں چلا آ رہا ہے کہ جدید بنی امیہ میں مالک ہمدانیہ کے کون کون سے شہر علمی مراکز کی حیثیت سے متعارف تھے اور ان میں کس کس قسم کے علوم و فنون کی گرم بازاری تھی۔ سابقہ قسط میں مکہ کے علاوہ بصرہ اور کوفہ کی کیفیات سلسلے سے آپسکی ہیں۔ نیز فقیر باب میں عراق کی ایک اور حرکت (Movement) کا تذکرہ کیا گیا ہے۔

قارئین اس سلسلہ سے اس قدر دلچسپی لے رہے ہیں کہ ان کا اتفاق ہے کہ اس سرگزشت کو بالاقساط پیش کرنے کے بجائے بقایا حصہ کو ایک ہی قسط میں شائع کر دیا جائے تاکہ انہیں زحمت کش انتظار نہ ہونا پڑے۔ قارئین کا حسن تقاضا در نظر رکھتے ہیں لیکن طلوح اسلام کی کوتاہ دماغی اسے پورا کرنے سے قاصر ہے۔ لہذا یہ سلسلہ اتنا ہی میں جاری رہ سکتا ہے، البتہ اس کے بعد پوری کی پوری کتاب یکجا شائع کر دی جائے گی۔ تاکہ سرگزشت کا یہ حصہ ایک جگہ محفوظ ہو جائے۔

(طلوح اسلام)

بیتناہ التوضیح - ۲

سرداران قبائل علمی حرکت کا سرچشمہ تھے

عراق میں دینی تحریک کے علاوہ ایک دوسری تحریک بھی تھی جو گویا کہ زمانہ جاہلیت کی حیات عقلیہ کا تسلسل تھا مگر اسلامی رنگ میں رنگا ہوا۔ عرب کے ان قبیلوں کے جو بصرہ اور کوفہ میں سکونت پذیر تھے انہیں کہتے تھے اور یہ رئیس اسی قسم کے ہوتے تھے جیسے قبیلوں کے رئیس اور سردار زمانہ جاہلیت میں ہوا کرتے تھے کہ لوگ ان کے گرد جمع رہتے اور ان و جنگ میں ان کے اشاروں پر چلتے۔ ان شعرا کے دروازوں پر کھڑے ہو کر مدح سرائی کرتے۔ ان کے منافع کی نشر و اشاعت کرتے اور دشمنوں کی جو خدمت کہتے تھے۔ یہ سردار اپنی سرداری اور مروت کا ثبوت انعامات و اکرامات کی صورت میں پیش کرتے تھے۔ مثال کے طور پر اسف بن قیس کو لیجے جو بصرہ کے جو تمیم کے سردار تھے۔ اور حکم ابن اہنڈ

بن ابی ہریرہ کے قبیلہ عبدالقیس کے سردار تھے۔ نیز مالک بن مسیح کو لیجے جو بصرہ کے قبیلہ بکر کے سردار تھے۔ یا قتیبہ بن مسلم کو لیجے جو بصرہ کے قبیلہ قیس کے سردار تھے اور محمد بن عمر بن عطار و بن حاجب ابن زرارہ جو کوفہ کے قبیلہ بنو تمیم کے سردار تھے اور حسان ابن المنذر جو کوفہ کے قبیلہ غنیمہ کے سردار تھے اور جبر بن عدی اور محمد بن الاشعث جو کوفہ وغیرہ کے قبیلہ کندہ کے سردار تھے۔ یہ تمام سردار اور ان جیسے دوسرے لوگ ادبی اور لٹریچر میں گریجویٹوں کا سرچشمہ تھے۔ ان کی وجہ سے ایسے اشعار وجود میں آتے تھے جو جاہلی اشعار سے شایستگی رکھتے تھے اور ایسی حکم اور امثال نمود پذیر ہوتی تھیں جو اکثم ابن صیعی کے امثال سے پوری شایستگی رکھتی تھیں۔ اس ادبی حرکت کی شرح و تفصیل کا یہ موقع نہیں۔ لیکن یہ نامناسب نہیں ہو گا کہ ان بڑی شخصیتوں میں سے کسی ایک شخصیت کی قلبی نقویہ تصویر کھینچ دی جائے تاکہ اس کے نمود سے خود زندگی پر اس کے اثرات اور ادب و لٹریچر پر اس کی تاثیرات واضح ہو سکیں۔ ہم یہاں احنف بن قیس کی شخصیت کو نمونہ کے طور پر لے لیتے ہیں۔

احنف — جیسا کہ میں نے ابھی بتایا ہے — بصرہ میں قبیلہ بنو تمیم کے سردار تھے۔

احنف بن قیس سردار بنو تمیم | اس کی شخصیت اس انداز کی تھی کہ لوگ کہتے ہیں کہ جب وہ غضبناک ہوتا تھا تو اس کے غصہ کی وجہ سے ایک لاکھ تلواریں تڑپ کر باہر آ جابا کرتی تھیں یہ جہلے بغیر کہ احنف کو کس بات پر غصہ آیا ہے۔ قبیلہ بنو تمیم جنگ میں ہرا تو م کا ساتھ دینا تھا جسے احنف پسند کرتا ہو۔ احنف جنگ سے ہاتھ روک لیتا تو سب کے ہاتھ ایک دم رک جاتے تھے۔ امیر معاویہ خوب جانتے تھے کہ اس کی قوم میں احنف کا کیا مرتبہ ہے اور وہ کس قسم کا سردار ہے۔ چنانچہ انہوں نے احنف کو اپنا مقرب بنایا اور اس کی بڑی عزت کی۔ اپنے نام گورنروں کو بھی تاکید کر دی تھی کہ وہ ہر بات میں احنف کی دلجوئی کا خیال رکھیں۔ حتیٰ کہ امیر معاویہ ایسے گورنر کو نورا منزلوں کر دیتے تھے جس سے احنف ناراض ہو جاتا تھا۔ بسا اوقات امیر معاویہ کو احنف کے بعض جگر خراش مجھے بھی سننے پڑتے تھے اور وہ ان کو برداشت کرتے تھے۔ امیر معاویہ نے ایک دن احنف سے کہا۔ احنف! خدا کی قسم صفین کا دن جب بھی یاد آتا ہے تو دل میں ایک قسم کی تنگی محسوس کرتے لگتا ہوں — کیونکہ جنگ صفین میں احنف ابن قیس حضرت علیؑ کے ساتھ تھے — احنف نے جواب دیا۔ اسے معاویہ۔ خدا کی قسم وہ دل جن سے ہم نے تم سے نفرت کی تھی اب بھی ہمارے سینوں میں ہیں اور وہ تلواریں جن سے ہم نے جنگ کی تھی اب بھی ہمارے نیاموں میں ہیں اگر تم جنگ کے قریب جانا چاہو اور ایک منگھل ادھر بڑھو تو ہم ایک بالشت بھر چرمنے کو تیار ہیں۔ اگر تم جنگ کی طرف چل کر جانا چاہو تو ہم اس کی طرف دوڑ کر جانے کے لئے تیار ہیں: احنف بن قیس کا ایک جگر کا نام یہ بھی ہے کہ ان کی وجہ سے لہرہ کے بہت سے قبیلوں میں جو ایک دوسرے کے دشمن تھے باہم الفت پیدا ہو گئی تھی۔ بلند جو صلی میں وہ آپ ہی اپنی مثال تھے۔ سخاوت اور مروت میں ان کا مرتبہ بہت بلند تھا۔ جب احنف کا انتقال ہوا تو لوگ کہتے ہیں کہ عرب کا فخر مر گیا۔ ایک عورت نے اسے اپنا بیٹا بنایا ہو اتھا۔ اس عورت نے جہاد پر کہا۔ تو اپنی قوم میں سردار اور خلیفہ کی بارگاہ میں معزز تھا۔ یہی قوم تیری بات کو سنتی اور تیری رائے کی پیروی کرتی تھی۔ اس کے بہت سے اقوال اور چہرے حکمت باتیں آج بھی لٹریچر کے کتابوں کی زینت بنی ہوئی ہیں۔ مثلاً "اس لذت میں کوئی بھلائی نہیں جس کا نتیجہ ندامت ہو۔" اور "جو تارک الدنیا ہو جائے وہ کبھی فقیر

نہیں ہوتا اور اپنے نفس سے خود انتقام لیلو اس سے پہلے کہ کوئی دوسرا اس سے انتقام لے۔ اور صلہ رحمی کے بعد قطع رحمی کتنی بڑی چیز ہے اور۔" موقع پر خرچ کر دو اور دوسروں کے لئے جمع نہ کرو۔ اور حاسد آدمی کو کبھی راحت نہیں ملتی اور جھوٹے آدمی میں کبھی مرگت نہیں ہوتی" وغیرہ وغیرہ

رہ گئی عراق کی فلسفیانہ تحریک تو اس کو ہم وہاں بیان کریں گے جہاں دینی مذاہب پر روشنی ڈالیں گے۔ یہ چیز عباسی دور میں پورے عالم میں پوران چڑھی چنانچہ کوفہ میں بہت سے فلاسفہ پیدا ہوئے جنہوں نے فلسفہ میں بڑا نام پیدا کیا۔ نیز بصرہ میں بھی فلاسفہ کی ایک جماعت پیدا ہوئی جو افغان الصفا کے نام سے متعارف ہے۔

ملک مالدا زمین سرسبز پانی بکثرت، اور فضا مستدل ہے۔ یہاں سے بہت سے اہل کرام اٹھے اور انہوں نے اپنے علم اور فلسفہ میں دینی تعلیمات پھیلانے میں بڑے بڑے مختلف تہذیبیں اس علاقہ پر غالب آتی رہیں اور ترکہ میں اپنے علم اور تہذیب کے اثرات چھوڑتی گئیں۔ نینقی، کلدانی، مسرہی، عبرانی، یونانی اور رومی سب کی اپنی اپنی تہذیبیں تھیں، اپنا اپنا علمی سرمایہ تھا۔ ان کے علوم اس علاقہ میں پھیلتے رہے۔ خود اہل شام میں بھی ایسے لوگ پیدا ہوئے جو ان کے علمی اور فنی اکتشافات میں برابر کے شریک رہے اور پوران چڑھے اور جنہوں نے دنیا کے مشہور علماء سے مقابلے کئے۔ شام میں مشہور شہر تھے جو علم اور حرکت عقلمند کامر کرتے تھے۔ مثلاً صور، انطاکیہ، صیدار بیروت، دمشق اور حمص۔ نینقیوں نے انہیں لکھنے کے لئے حروف دیئے۔ عبرانیوں نے اہلیات کی تعلیمات دیں۔ یونان نے فلسفیانہ مذاہب اور رمیوں نے نقی نظریات دیئے۔ ان تمام باتوں کے اثرات شامیوں کی عقیدت میں بڑے نمایاں تھے اس سے پہلے ہم بتا چکے ہیں کہ سریانی علماء نے اس علاقہ میں کس قدر علمی حرکت پیدا کر دی تھی۔

عرب کے لوگ زمانہ جاہلیت ہی سے ان تمام شہروں سے واقف تھے اس علاقہ کی خوشحالی اور سرسبزی کی طبع میں عرب کے لوگ بڑی تیزی سے اس علاقہ کی طرف بڑھے اور دوسری صدی قبل مسیح سے شروع کر کے حمص اور بصرہ کے مقامات پر اپنی حکومتیں قائم کر لیں۔ اس کے بعد پانچویں صدی مسیحی میں عسائیوں کی حکومت قائم ہوئی جس کا ذکر پہلے آچکا ہے۔ مگر یہ لوگ اس ملک کے باشندے بن گئے اور شام کے علاقوں میں پھیل جانے کے بعد انہوں نے مسیحیت کو قبول کر لیا اور وہاں کی تہذیب کو اختیار کر لیا اور ایسی زبان بولنے لگے جو عربی اور آرامی زبانوں کا جمن مرکب تھی۔ یہ اپنے آپ کو شامی (Syrans) شمار کرتے تھے۔ یہ جزیرہ عرب سے ناظر ہونے کے بجائے شام سے اپنا ناظر زیادہ جوتے تھے۔

اسلام نے ان شہروں کو فتح کر کے اپنی زبان اور تعلیمات وہاں پھیلانے میں شام میں اسلامی تعلیمات کی نشوونما کی شام کے عربوں نے قریش کی زبان سیکھنی شروع کر دی۔ بلکہ تمام اہل شام

لہ شام سے ہماری مراد وہ ملک ہے جس میں فلسطین بھی داخل ہے۔ باقوت حموی کی طرح عرب مصنفین کی یہ اصطلاح ہے۔

از خود اس زبان کو سیکھنا شروع کر دیا اور اپنی زبانوں — آرمی یا یونانی — کے ساتھ عربی میں بھی پوننا شروع کر دیا۔ بالکل اسی طرح نصرائیت اور یہودیت کی جگہ اسلام نے پہلی اور بیشتر شاہی اسلام کے حلقہ بگوش ہو گئے۔ حضرت عمرؓ نے ایسے لوگ وہاں بھیجے جو اس دین کی ان کو تعلیم دیں کیونکہ تمام ممالک مغتوصہ میں ایسے آدمی بھیجے جاتے تھے اور یہ حضرت عمرؓ کی مقررہ پالیسی تھی۔

بخاری نے تاریخ میں لکھا ہے کہ "یرید ابن ابوسفیان نے حضرت عمرؓ کو لکھا کہ اہل شام کو ایسے لوگوں کی ضرورت ہے جو ان قرآن اور فقہ کی تعلیم دیں۔ چنانچہ حضرت عمرؓ نے حضرت معاذؓ، حضرت عبادہؓ اور حضرت ابودرداءؓ کو روانہ فرمایا۔ یہ حضرات شام میں دینی مدرسہ کے پہلے مؤسس تھے۔ حضرت معاذؓ کے متعلق ان کی سلمی سیرت کے بارے میں آپ پہلے پڑھ چکے ہیں جہاں ہم نے مکہ کے اکول پر گفتگو کی ہے۔ حضرت معاذؓ نے اپنا آخری زمانہ ایک معلم کی حیثیت سے شام میں گزارا۔ عبادہ ابن الصامتؓ بھی انصاری ہیں اور ان لوگوں میں سے ہیں جنہیں قرآن حفظ تھا۔ ان کو ابو عبیدہؓ نے محض کا گورنریا کیا۔ یہ فلسطین کے قاضی بھی رہے۔ اور اللہ کے دین میں بہت بڑے فقیہ شمار کئے جاتے تھے۔ انہار حن میں بڑے سخت تھے۔ امیر معاویہؓ کی بہت سی باتوں پر انہوں نے گرفت اور نکتہ چینی کی جس پر امیر معاویہؓ نے حضرت عثمانؓ سے ان کی شکایت کی۔ انہوں نے شام ہی میں وفات پائی۔ ابودرداءؓ بھی انصاری ہیں۔ یہ بھی صحابہ بڑی فضیلت کے مالک اور بڑے فقیہ تھے۔ یہ دمشق میں قاضی تھے۔ اور وہیں انتقال فرمایا۔

یہ تینوں حضرات ملک شام میں پھیل گئے اور لوگوں کو تعلیم دینے لگے۔ اولاً تینوں کے تینوں محض میں اترے، پھر وہاں حضرت عبودہؓ گئے اور باقی دونوں حضرات میں سے حضرت ابودرداءؓ دمشق کی طرف چلے گئے اور حضرت معاذؓ فلسطین کی طرف۔ لیکن بعد میں حضرت عبادہؓ بھی فلسطین ہی چلے گئے۔ حضرت عمرؓ نے ان تینوں کے بعد عبدالرحمن ابن عتیم کو بھی اسی مقصد سے بھیجا۔ بہر حال ان کی ترمیم سے بہت سے بلند مرتبہ تابعین پیدا ہوئے جیسے ابودریس خولانی، مکحول دمشقی، عمر بن عبدالعزیز، رجاء بن حیوہ اور بالآخر اسی مدرسہ سے اہل شام کے امام عبدالرحمن اذہعی پیدا ہوئے جن کا مرتبہ کسی طرح بھی امام مالکؓ اور امام ابوحنیفہؓ سے کم نہیں ہے۔ امام اذہعی بعلبک میں پیدا ہوئے۔

شام کے امام عبدالرحمن اوزاعیؒ میں رہے اور امام اہل شام کا لقب پایا۔ اہل شام ان کے مذہب کے پیرو تھے۔ ان کا مذہب مغرب اور اندلس میں پھیلا لیکن بالآخر امام شافعیؒ اور امام مالکؓ کے مذاہب نے ان کے مذہب کو شکست دیدی اور وہ طہری فنا ہو گیا۔

دولت بنو امیہ کے عہد میں دمشق مرکز خلافت تھا۔ لہذا یہ فطری چیز تھی کہ اطراف و اکناف کے علماء، دمشق کا رخ کرتے۔ لیکن خلفائے بنو امیہ نے علمی حرکت کی حوصلہ افزائی نہیں کی۔ جس کی وجہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں۔ انہوں نے شعر، خطابت اور فنون ادب کی حوصلہ افزائی ضرور کی۔ لہذا دوسری علمی تحریکات خود اپنے زور و زور سے ابھرتی اور نشوونما پاتی تھیں۔ جن میں سب سے زیادہ اہم دینی تحریک تھی جس کی ترقی کا باعث دینی حوصلہ اور لوگوں کو حرام و حلال کے مسائل معلوم کرنے کی ضرورت تھی۔ خصوصیت کے ساتھ ان پیش آمدہ نئے حوادث کا حکم معلوم کرنے کی ضرورت جو ابتداء اسلام میں پیش نہیں آتے تھے۔

شام میں نصاریٰ بجزنت موہود تھے ہوا اپنے دین کی حفاظت میں ہر وقت کمر بستہ رہتے تھے۔ انہوں نے جزیرہ اور اپنی زمینوں کا خرچ دینا منظور کر لیا تھا۔

شام میں اسلام اور نصرائیت کا ٹکراؤ

بہت سے شامی نصرائی اسلام میں بھی داخل ہو گئے تھے۔ ان دونوں گروہوں میں ایسے لوگ پائے جاتے تھے جو نصرائی تہذیب میں نچھٹے طور پر رنگے ہوئے تھے۔ یہاں گروہوں کے پہلو پہلو مسجدیں قائم تھیں۔ لہذا اسلام اور نصرائیت کا ٹکراؤ جلد ہی شروع ہو گیا۔ باہم مناظرے، مباحثے اور مقابلے ہوتے تھے جس کا نمونہ کئی دانشمندی نصرائی کی اس تحریر سے معلوم ہو سکتا ہے جو ہم پہلے بیان کر چکے ہیں۔ اس ٹکراؤ اور تصادم کی وجہ سے تنہا رد و قدر اور جبر و اختیار جیسے مسائل پر گفتگو میں شروع ہوئی اور خدا کی صفات پر بحثوں نے جنم لیا کہ وہ خدا کی ذات کا عین ہیں یا غیر ہیں۔ شاید اسلام میں علم کلام کی یہی پہلی بنیاد ہے۔

—۵۰۰—

مسلمانوں نے مصر کو فتح کیا تو وہاں یونانی اور رومی تہذیب پھیلی ہوئی تھی۔ اسکندریہوں کے مدرسہ ان کے مذہب اور مصر ان کی تعلیمات کے متعلق مختصراً ہم پہلے بیان کر چکے ہیں۔ مصر کی فتح مکمل ہو جانے کے بعد جب عربوں نے مصر کی دولت اور برتری کا حال سنا تو ان کا ادھر رخ ہو گیا اور منطاط میں انہوں نے اپنے قبائل کے ناموں کے مطابق نشان زدگی شروع کر دی اور وہ شہروں اور دیہاتوں میں پھیل گئے اور اسی کو اپنا وطن بنا لیا۔ کھیتی باڑی ان کا ذریعہ معاش تھا۔ بہت سے قبیلے بھی مسلمان ہو گئے تھے۔ عربوں کے نسب مصریوں کے نسب کے ساتھ خلط ملط ہو گئے کیونکہ باہم شادیوں کا رواج پڑ گیا تھا۔

مصر میں عربوں کے داخلہ کے بعد ہی سے مملکت اسلامیہ میں مصر جیسا کہ ایک سیاسی مرکز تھا، علمی مرکز بھی بن گیا۔ لیکن یہ علمی حرکت اپنی ابتدا میں فلسفیانہ یا دنیوی حرکت نہیں تھی۔ اس کی حالت وہی تھی جو اس زمانہ میں دوسرے عقلی مراکز کی تھی۔ سب سے بڑی اہمیت دین کی تھی۔ لہذا یہ فطری چیز تھی کہ اس عہد میں تمام ممالک میں سب سے زیادہ اہمیت علم دین ہی کو حاصل ہوئی۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ یونانی اور رومی تہذیب و تمدن شام اور عراق میں پھیلی ہوئی تھیں وہ فنا ہو گئی تھیں اور ان کے اثرات مٹ گئے تھے۔ ان تہذیبوں کو فتح اسلامی سے دھکا ضرور لگا اور وہ حرکت دینی کے سانسے سپرانداز ہو گئیں۔ لیکن جب طبائع کو اطمینان حاصل ہوا تو یونانی اور رومی تہذیب نے پھر سر اٹھانا شروع کر دیا مگر اب وہ اسلامی تعلیمات کے رنگ میں رنگی ہوئی ہوتی تھیں۔ چنانچہ جو چیزیں اسلام اور اسلامی تعلیمات سے ہم آہنگ ہو سکتی تھیں وہ باقی رہ گئیں۔ جو ہم آہنگ نہیں ہو سکتی تھیں وہ فنا ہو گئیں۔ مگر واضح رہے کہ یونانی اور رومی تہذیب کا یہ اٹھنا دولتِ نبویہ کے آخری زمانہ اور دولتِ عباسیہ کے ابتدائی دور ہی میں ہوا۔

جو صحابہ مصر میں سکونت پذیر ہوئے وہ سب علماء تھے اور انہوں نے لوگوں کو اسلام کی تعلیم دی۔ یہ صحابہ یہاں کے مدرسہ کی بنیاد تھے ان میں سب سے زیادہ شہور حضرت عبداللہ ابن عمرو بن العاصؓ تھے۔ یہ عبداللہ، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث کے سب سے زیادہ جامع تھے۔ جو کچھ سنتے تھے اسے لکھ لیا کرتے تھے۔ مجاہد کہتے ہیں کہ میں نے عبداللہ ابن عمروؓ کے پاس ایک کتاب دیکھی جس کے متعلق میں نے ان سے دریافت کیا۔ انہوں نے فرمایا

نیز مصر کے گورنروں اور حکام کے متعلق بھی وہ پوری واقفیت رکھتے تھے۔ چنانچہ یہ ان ارکان میں سے ایک ہیں جن سے کندی نے اپنی کتاب "دلائل مصر و قضائہا" میں حالات نقل کئے ہیں۔

نیز یہ کہ شہر کوثر کا تعلق وہیں سے عبد اللہ ابن ابیہ اور لیث بن سعد ہیں۔ عبد اللہ، عربی الاصل ہیں۔ یہ حضرات کے باشندے ہیں۔ حضرات کے باشندے زیادہ تر مصر میں ہی تھے۔ انہوں نے بہت سے تابعین کو دیکھا اور ان سے اکتساب علم کیا۔ وہ جو کچھ سنتے تھے لکھ لیا کرتے تھے۔ اکثر محدثین مثلاً بخاری اور سنی انہیں قابل اعتماد نہیں سمجھتے۔ انوس ہے کہ مصر میں تاریخ عرب کے اکثر حوادث انہی سے نقل کئے گئے ہیں۔ اور ان واقعات کی روایت میں وہی معتد ہیں۔ مصر میں تقریباً نو سال تک یہ قاضی بھی رہے۔

مصر کے امام لیث بن سعد صحیح ترین قول کے مطابق لیث بن سعد موالی ہیں سے ہیں۔ ان کی اسل — ایران میں — اصقان سے ہے۔ لیکن راجح یہ ہے کہ ان کی ولادت مصر میں قلع شذہ کے مقام پر ہوئی۔ اکتساب علم کے لئے یہ بہت سے شہروں میں گھومے۔ چنانچہ مکہ، بیت المقدس اور بغداد گئے اور تقریباً اٹھ تابعیوں سے ملے اور ان سے حدیثیں بیان کیں۔ مدینہ منورہ میں انہیں امام مالک سے خاص لگاؤ تھا۔ شریعی مسائل کے بارہ میں ان سے مراسلت اور بحث مباحثے کرتے رہتے تھے۔ امام شافعی کا یہ قول نقل کیا جاتا ہے کہ لیث امام مالک سے زیادہ فقیہ ہیں مگر ان کے شاگردوں نے ان کی فقہ کا حق ادا نہیں کیا۔ اپنی قوم میں ان کی بڑی عزت تھی۔ ورنہ اور فاضلی تمام اہم معاملات میں ان سے مشورہ کرتے تھے۔ ہمایت ثقہ اور قابل اعتماد بزرگ تھے۔ کسی نے ان کے صدق و امانت میں شک نہیں کیا۔ ان کا خاص مسلک تھا جس کے ساتھ وہ مشہور تھے۔ مصریوں نے ان کی تقلید اور پیروی کی لیکن ان کا مذہب بھی اس طرح ضائع ہو گیا جیسا کہ شام میں اوزاعی کا مذہب ضائع ہو گیا۔



مذکورہ بالا تصریحات سے ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ مختلف ممالک کی فتح کے بعد صحابہ مختلف شہروں میں پھیل گئے تھے۔ ان صحابہ میں وہ علماء بھی تھے جو تعلیم دینے کے لئے وہاں گئے تھے اور یہی صحابہ ان شہروں کے مدارس کی بنیاد تھے۔ ان علمائے صحابہ کی علمی شخصیتیں مختلف تھیں جن کے اثرات ان کے مدارس میں نمایاں تھے۔ مختلف شہروں میں جو شخصیتیں زیادہ اثر انداز ہوئیں وہ

خلاصہ مبحث یہ تھیں۔ مدینہ منورہ میں حضرت عبداللہ ابن عمرؓ، کوفہ میں حضرت عبداللہ ابن مسعودؓ، مکہ میں حضرت عبداللہ ابن عباسؓ اور مصر میں حضرت عبداللہ ابن عمرؓ ابن العاصؓ یہ صحابہ، رسول اللہ ﷺ کے تمام ارشادات اور اعمال کا احاطہ نہیں کر سکتے تھے۔ اور نہ ہی تمام دینی تعلیمات کے متعلق مکمل واقفیت رکھتے تھے کیونکہ ان میں سے ہر صحابی کا یہ حال تھا کہ ایک وقت میں وہ رسول اللہ ﷺ کے ساتھ رہا تو دوسرے وقت میں ساتھ نہیں رہا۔ جس وقت وہ آپ کے ساتھ نہیں رہا اس دوران کی معلومات اس کو حاصل نہیں ہو سکیں۔ دوسرے صحابہ کو حاصل ہوئیں۔ لہذا ہر صحابی کو کچھ باتیں معلوم تھیں تو کچھ باتیں معلوم نہیں تھیں۔ اس کا نتیجہ یہ تھا کہ کچھ شہروں میں ایسی امامیت پائی جاتی تھیں جو دوسرے شہروں میں نہیں پائی جاتی تھیں۔ ان صحابہ کے جانشین تابعین ہوئے۔ جنہوں نے ان صحابہ سے علم

حاصل کیا اور علم کا جذبہ المیندر کھنے میں انہوں نے ہی صحابہ کی حب گئی۔ ان میں سے اکثر کو معلوم تھا کہ دوسرے شہروں میں ایسا علم پایا جاتا ہے جو ان کے شہر میں نہیں ہے۔ اسی لئے انہوں نے زیادہ تر سفر کئے۔ لہذا علماء میں علم کی یہ حرکت برابر قائم رہی۔ ایک مصری مدنیہ منورہ کی طرف سفر کرتا تو ایک مدنی کو فز کی طرف زاد سفر باندھتا۔ اسی طرح ایک کو فز کی طرف اور ایک شامی ادھر ادھر کی طرف جاتا تھا۔ اس کے نتیجے میں وہ فرق کم ہوتے چلے گئے جو ان صحابہ کی مختلف علمی شخصیتوں کی وجہ سے پیدا ہو گئے تھے۔ تاہم ان سے دوسرے طبقہ کے لوگوں نے اسباب علم کیا اور وہ بھی اپنی کے طریقہ پر چلتے گئے۔

اس کے بعد یہ سوال باقی رہ جاتا ہے کہ ان مختلف شہروں کے مختلف مدارس میں تفسیلی طور پر کیا کچھ پڑھایا جاتا تھا؟ اس زمانہ میں تمام علمی حرکتیں کس غور پر گردش کرتی تھیں؟ کیا علم میں مختلف شہروں کا اپنا بھی کوئی اثر تھا؟ کیا علم، شام اور مصر میں رومی تہذیب سے بھی اثر پذیر ہوا تھا؟ کیا علم عراق میں ایرانی تہذیب سے متاثر ہوا تھا؟ اور کیا حجاز میں وہ عربوں کی سادگی سے اثر پذیر ہوا تھا۔ ان مذاہب و دینیہ پر جو اسلام کے بعد ممالک اسلامیہ میں پیدا ہوئے کیا ان دینی عقائد کا بھی کوئی اثر تھا جو اسلام سے پہلے ان ممالک میں پھیلے ہوئے تھے؟ یہ وہ سوالات ہیں جن کو باسانی حل نہیں کیا جاسکتا۔ بہر حال ہم آئندہ دو ابواب میں انہی سوالات کا جواب دینے کی کوشش کریں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

ان کتابوں کی فہرست جن سے اس باب کی تدوین میں مدد ملی گئی۔

۱۱) الطبقات الکبریٰ	ابن سعد
۱۲) الاصابہ فی اخبار الصحابہ	ابن حجر
۱۳) اسد الغابہ	ابن اثیر
۱۴) فتوح البلدان	بلذری
۱۵) معجم البلدان	یاقوت
۱۶) کتاب البلدان	ہمدانی المعروف بابن الفقیہ
۱۷) التنبیہ والاشتراف	مسعودی
۱۸) تاریخ ابن جریر	طبری
۱۹) شرح نہج البلاغۃ	ابن ابی عمیر
۲۰) دائرۃ المعارف الاسلامیہ	مادہ عراق۔ بصرہ۔ کوفہ۔ شام۔ مصر وغیرہ۔
۲۱) ابن حنبل	
۲۲) خطط المقرئ	

- (۱۳) اخبار ولات مسعود قضا تھا۔ کندی
 (۱۴) الاغانی۔ العقد الفرید۔ عیون الاخبار لابن قتیبہ جلد اول و دوم۔
 (۱۵) اعلام المومنین ابن القیّم
 (۱۶) فہرست ابن التزم
 (۱۷) طبقات الاطباء ابن ابی اصیبعہ
 (۱۸) اخبار الحکماء تفتی
 (۱۹) الاطلاق النفیہ ابن رستہ
 ان کے علاوہ دیگر کتب جن کا تذکرہ دوران بحث میں کر دیا گیا ہے۔





حضرات انبیاء سے کرامت کی دعوت ملوکت۔ سربراہی واری۔ پیشوائیت۔ غرضیکہ ہر نوع کی غلامی اور ہر قسم کے استبداد کے خلاف اعلان جنگ ہوتی تھی۔ وہ باطل کے ان خرموں پر برقی خالفت بن کر گرتی اور انہیں خس و خاشاک بنا کر رکھ دیتی۔ حضرت عیسیٰ کی دعوت بھی اس سلسلہ کی ایک کڑی تھی لیکن انسانی تخریب نے آپ کو ایسے تغیر پرے نوکی حیثیت دیدی جس کی پکار یہ ہو کہ کسی طاغوتی قوت کا مقابلہ مت کرو اور جو بہن تمہارا کوٹ اتارے اسے اپنی واسکٹ خود اتار کر دیدو۔

محترم پرویز صاحب کی تحقیق نے، قرآن اور تاریخ کی روشنی میں انسانی تخریب کے ان تمام پردوں کو چاک کر کے جناب مسیح کی زندگی کی حقیقی تصویر پیش کی ہے۔ جس میں آپ کی پیدائش۔ ابتدائی زندگی۔ دعوت۔ آپ کے خلاف سازش ہجرت وغیرہ کے واقعات کے علاوہ عیسائیت کے غلط عقائد۔ الوہیت۔ ابنیت۔ کفارہ وغیرہ پر بھی سیر حاصل بحث کی گئی ہے۔

آخر میں تمام انبیاء سے سابقہ اور ام گزشتہ کے اعمال و ظروف پر نگاہ باز گشت ڈالی گئی ہے۔

یہ کتاب معارف القرآن جلد سوم کے متعلقہ حصہ کا جدید ایڈیشن ہے جسے مصنف کی نظر ثانی کے بعد شائع کیا گیا ہے۔

نخست قریب پونے تین سو صفحات۔ قیمت مجلد - 6/ پھر روپے

ناظم ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ - بی۔ گل برگ۔ لاہور

سننے کا پتہ

دُر زمانہ انحطاط تقلید از اجتہاد اولیٰ الترات

(از سید امجد بخش صاحب ایم لے ڈیرہ غازیخان)

ماہ اگست ۱۹۵۵ء کے طلوع اسلام میں مجلس اقبال کے ستمل عنوان کے تحت آپ نے جس طرز سے تقلید ابار کی مذمت اور اس کا رد پیش کیا ہے اس میں آپ نے اس فنکارانہ کو توفیقی طور پر نظر انداز کر دیا ہے جس کو اقبال کی حقیقت میں اور دور رس نگاہ میں محسوس کر رہی تھیں۔ بجائے اس کے کہ آپ اس مرد حق کی ذرّت نگاہی اومنا نہ فرست اور دو سببی کے مترف ہوتے آپ نے اس کے اس باب کو "حقیقت کے خلاف" ٹھہرایا اور اس حد تک خواہش ظاہر کی کہ:

• علامہ اقبال کو چاہیے تھا کہ بعد میں اس حصہ کو خود خارج کر دیتے:

اجتہاد کی اہمیت ظاہر ہے اور علامہ اقبال سے بڑھ کر اجتہاد کی اہمیت سے کون واقف تھا وہ لکھتے ہیں:

"میرا عقیدہ یہ ہے کہ جو شخص زمانہ حال کے جو برس پر وڈنس (اصول قانون) پر ایک تنقیدی نگاہ ڈال کر احکام قرآنہ کی اہمیت کو ثابت کر دے گا وہی اسلام کا مجدد ہوگا اور نبی نوع انسان کا سب سے بڑا خادم بھی رہی شخص ہوگا۔"

لیکن آپ نے جو تنقید کی ہے اس میں اعتدال کا رشتہ آپ سے بھوٹ گیا ہے۔ علامہ اقبال جو کچھ کہنا چاہتے ہیں وہ خود اس بات کے عنوان سے ظاہر ہے کہ زمانہ انحطاط میں تقلید اجتہاد سے بہتر اور زیادہ مناسب ہے۔ انحطاط سیاسی غلامی اور محکومی کا نتیجہ ہوتا ہے۔ سیاسی غلامی کا ایک لازمہ ذہنی غلامی ہے۔ غلام قوم اپنی حاکم اور فرمانروا قوم کی ہر بات میں تقالی کرتی ہے۔ مردہ خاسمین کی زندہ تصویر ہوتی ہے۔ حاکم قوم کے نظریات تصورات اور اعمال کو اپنانا باعث فخر سمجھتی ہے اور محکوم قوم کے لیڈران غلط نظریات و اعمال کو اپنی قوم میں رواج دینے کے لئے سنجو از تلاش کرتے ہیں تاکہ عوام انسان میں وہ نظریات و اعمال مقبول ہو کر رواج پاسکیں۔ یہ وہ مستعار خیالات، نظریات اور اعمال ہوتے ہیں جن میں نہ جدت، ادکار ہوتی ہے اور نہ جدت کردار۔ اس لذت سے وہ بالکل محروم ہوتے ہیں لیکن ان کو دیرا اجتہاد کا دے دیا جاتا ہے۔ وہ اجتہاد ہیں ہونا بلکہ گمراہ قوموں کے کافرانہ نظریات اور فاسقانہ اعمال ہوتے ہیں جن کو اجتہاد

کا لباس پہنایا جاتا ہے جیسا کہ آج کل کا تجدد پرست طبقہ گمراہ قوموں کے غیر اسلامی افکار و اعمال کو دین میں شامل کرنے کے لئے منسخر ہے اور ان کا بیوند اسلامی نظریات و تصورات کے ساتھ لگانا چاہتا ہے اور اپنی اس گمراہ فکر کو اجتہاد کے مقدس لفظ سے تعبیر کرتا ہے اور زمانے کے جدید تقاضوں کا راگ الاپتا ہے۔

یہ سورت حال نہایت خطرناک ہوتی ہے۔ منفعلانہ ذہنیت دوسروں کو متاثر کرنے کی بجائے دوسروں سے خود مرعوب متاثر ہوتی ہے۔ ہر قسم کے رطب و یابس خیالات وہ قبول کر لیتی ہے جو اس قوم کی فکری وحدت کو پارہ پارہ کر کے رکھ دیتے ہیں۔ اس لئے نہ صرف علامہ اقبال نے بلکہ اس دور کے ہر اسلامی مفکر نے یہی علاج تجویز کیا ہے جو کہ متنوعی کے زیر بحث باب میں ہے۔ اہلال اؤ ابلاغ کی دعوت یہی تھی۔ چنانچہ اس دعوت سے متاثر ہو کر ظفر علی خاں نے کہا تھا۔

بہانِ اجتہاد میں سلف کی راہ گم ہوئی
تجہ کو ہے اس کی جستجو تو پوچھ ابو الکلام سے

(سلف کی راہ کی وضاحت آگے آتی ہے)

یہی فتنوں کا سدباب کرنے کے لئے اسلام میں اجتہاد کے لئے چند قیود و پابندیاں مقرر کی گئی ہیں۔ کالج کا ہر ڈگری یا نٹہ اور دیوبند و ندوہ کا ہر سند یا نٹہ یہی حق نہیں رکھتا کہ وہ مجتہد بن بیٹھے اس کے لئے علم و نظر کی وسعت، فکری صلاحیت، بلند و مضبوط کردار و سیرت، دین کے اصول و احکام اور ان کی حقیقی روح سے واقفیت ضروری ہے۔ آخری گز سب سے زیادہ اہم ہے کیونکہ اس کے بغیر علم کی وسعت اور فکری صلاحیت بے سود ہے۔ ضمنی قوانین اور تفصیلی ضوابط کا رشتہ اس اساس و بنیاد سے منقطع نہ ہونے پائے جس پر یہ قوانین و ضوابط مبنی ہوں۔ اصل اساس اور فروع و تفصیلات کے مابین ایک گہرا معنوی ربط اور حقیقی موافقت ہو۔ ایسا اجتہاد جو قرآن اور اسلام کی روح اور ان کے بنیادی اصول و احکامات سے لگانا کھانا ہو تحریر دین اور خواہشات نفسانی و شیطانی کا ابتداء ہے۔

نیز آپ نے اپنے دعوے کے ثبوت میں جو استدلال قرآنی آیت سے کیا ہے وہ سنی بر مغالطہ (Fallacious) ہے آپ نے تحریر کیا ہے۔

”یہودیوں کی جمعیت ان کی نسل پرستی کی وجہ سے قائم رہی۔ ورنہ جہان تک آبار کے راستے پر چلنے کا تعلق ہے قرآن نے ان کے خلاف جو فوجیں مقرر کی ہے اُس میں اس روش کو سرفہرست رکھا ہے۔ وہ بار بار کہتا ہے کہ إِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلْ نَنْتَبِعُ مَا وَجَدْنَا عَلَيْهِ آبَاءَنَا (۱۳۱) جب ان سے کہا جاتا ہے کہ جو کچھ اللہ نے نازل کیا ہے اس کی اتباع کرو تو وہ کہتے ہیں کہ نہیں ہم اس روش پر چلتے جائیں گے جس پر ہم نے اپنے آباء کو پایا ہے۔ تقلید قرآن کی رو سے بہترین جرم ہے۔“

سورہ لقمان کی یہ آیت کا آپ نے حوالہ دیا ہے۔ بالکل اسی مضمون اور تقریباً انہی الفاظ کی آیت سورہ بقرہ میں اس طرح آئی ہے۔ إِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلْ نَنْتَبِعُ مَا أَكْفَيْنَا عَلَيْهِ آبَاءَنَا۔ اس کے

مَتَابِعُ فَرَمَايَا أَوْ كُنْ كَانَ أَبَاءُ هُمْ لَا يَعْقِلُونَ شَيْئًا وَلَا يَهْتَدُونَ (نہا)۔ جب ان سے کہا جاتا ہے کہ جو کچھ اللہ نے نازل کیا اُس کا اتباع کرو وہ کہتے ہیں نہیں ہم اس روش پر چلتے جائیں گے جس پر ہم نے اپنے آباء کو پایا۔

اس پر اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں تو وہ ان کے آباء نہ کچھ عقل رکھتے ہوں اور نہ ہی ہدایت یافتہ ہوں۔ کیا پھر بھی انہی کا اتباع کرو گے۔
قرآن مجید نے جس امر کی مذمت کی ہے وہ نفس تقلید نہیں بلکہ جاہل (لَا يَعْقِلُونَ) اور گمراہ (لَا يَهْتَدُونَ) آباء کی تقلید ہے وہ
أَوْ كُنْ كَانَ سے لے کر لَا يَهْتَدُونَ تک تمام جملہ بے ربط اور بے معنی ہو جاتا ہے۔ جس امر سے روکا گیا ہے وہ ایسے آباء کی تقلید
ہے جو لَا يَعْقِلُونَ اور لَا يَهْتَدُونَ ہوں۔ چنانچہ اس رکوع میں پیشوایانِ باطل کی تقلید سے روکا گیا ہے۔ اس آیت سے ماقبل
آیات کا بھی یہی موضوع ہے۔ برعکس اس کے اگر آباء لَا يَعْقِلُونَ اور لَا يَهْتَدُونَ ہوں تو ان کے اتباع سے نہیں روکا گیا کیونکہ وہ خود
عقل و ہدایت کی پیروی کرتے ہیں۔ انبیائے کرام جن کے متعلق میں حکم دیا ہے کہ فَيَهْدِنَاهُمْ أَقْتِنًا کائن کی ہدایت کی پیروی
کرو ان کا طرز عمل ملاحظہ ہو۔

حضرت یعقوب علیہ السلام دنیا سے رخصت ہو رہے ہیں بوقت دم واپس اپنے بیٹوں سے دریافت فرماتے ہیں مَا
تَعْبُدُونَ مِنْ كُذْبَانٍ مِيرے بعد تم کس کی عبادت کرو گے۔ بیٹے جواب دیتے ہیں نَعْبُدُ إِلَهَكَ وَآبَاءَكَ
(۱۳۴) ہم آپ کے خدا اور آپ کے آباء کے خدا کی عبادت کریں گے۔ وہ آباء کے لفظ پر معترض نہیں ہوتے بلکہ قرآن نے
جس طرز سے اس واقعہ کا بیان فرمایا ہے اُسے سراہا ہے۔

اب ذرا آگے بڑھیے!

حضرت یوسف علیہ السلام زندان کی چار دیواری کے اندر جس بے مثال و بے نظیر طریقہ سے توحید کی دعوت پیش کرتے ہیں
وہ اپنی مثال آپ ہے۔ اُس تقریر میں یہ بھی فرماتے ہیں:

وَأَتَّبَعْتُ مِلَّةَ آبَائِي (۱۳۵)

میں اپنے آباء کا اتباع کرتا ہوں۔

اب اگر تقلید آباء قرآن کے نزدیک بدترین جرم ہوتی تو حضرت یوسف علیہ السلام یہ الفاظ ہرگز استعمال نہ فرماتے۔ اصل میں حقیقت ہی
ہے جو میں پہلے بیان کر چکا ہوں۔ نفس تقلید مذموم نہیں۔ جو چیز مذموم ہے وہ ایسے آباء کا اتباع ہے جو لَا يَعْقِلُونَ اور لَا يَهْتَدُونَ
ہوں نہ کہ ان آباء کا اتباع جو يَعْقِلُونَ اور يَهْتَدُونَ ہوں جیسے حضرت یوسف علیہ السلام کے لئے حضرت ابراہیم، حضرت اسمٰعیل اور
حضرت یعقوب علیہم السلام تھے جن کا ذکر انہوں نے اسی آیت میں نام لے کر کیا (۱۳۶)۔

پھر سورہ حج کی آخری آیت ملاحظہ ہو۔ اگر محض تقلید آباء ہی قابلِ نفرت چیز ہوتی تو اللہ تعالیٰ نے جب مسلمانوں کے لئے ایک
راستہ متعین فرماتے ہیں تو ایسے لفظ کے استعمال سے احتراز فرماتے جو کہ کسی وقت بھی گمراہی کا باعث بن سکتا ہو۔ جہاں فرمایا
هُوَ سَمَّكُمُ الْمُسْلِمِينَ۔ اُس نے تمہارا نام مسلمان رکھا۔ اُس سے قبل فرمایا مِلَّةَ آبَائِكُمْ اِبْرَاهِيمَ۔ تمام طریقہ دہی

ہے جو محمد سے " اَبُ " ابراہیم کا تھا۔ ملت ابراہیم کہہ دینا بھی مفہوم ادا کرنے کے لئے کافی تھا تو ایک ایسے لفظ کا اضافہ نہ فرمایا ہوتا جس کے استعمال ہی سے گمراہی میں مبتلا ہو جائے کا اشتباہ یا امکان موجود ہو۔

باقی رہا ہر دور کے مسلمانوں کا اپنے زمانے کے تقاضوں کا حل خود تلاش کرنا تو اس سلسلے میں بھی انسانی عقل کو بالکل آزاد نہیں چھوڑا جاسکتا۔ اُس کے اوپر ہی پابندیاں ہیں جن کا ذکر میں شروع میں اجتہاد کے سلسلے میں کر چکا ہوں۔ اسلامی زندگی کی حقیقت باقی رکھنا ہے تو قرآن و اسلام کے مرکز سے وابستہ رہنا ہو گا اور اصول اجتہاد کے ساتھ اولیٰ ہستاد کو نہ ترتیب دینا ہو گا۔

اس نظام کی مثال تناور درخت کی ہے جس کی جڑیں زمین میں انتہائی مضبوطی سے جڑی ہوئی ہیں کہ اُسے انقلاب حوادث کا کوئی طوفان اپنی جگہ سے نہ ہلا سکے اور جس کی ٹہنیوں اور شاخوں میں لچک ہو کہ تیر و تندر اندھیوں سے ادھر ادھر لٹکی رہیں اور ٹوٹنے نہ پائیں اور جس کے پتے گرتے اور پھریں آتے ہوں۔ اُس درخت کی حفاظت جس طرح جڑوں کی مضبوطی پر موقوف ہے اُسی طرح شاخوں کی لچک اور پتوں کے گرنے اور پھرنے پر بھی منحصر ہے جو لوگ اس کی جڑوں کو کاٹتے ہیں وہ اس کے دشمن ہیں، جو اس کی شاخوں کی لچک کو برباد کرنا چاہتے ہیں وہ اُن کے نادان دوست ہیں۔ علامہ اقبال مسلمانوں سے صرف یہ چاہتے ہیں کہ اگر کسی ذنبت درخت کی شاخوں کی لچک قائم نہ رہی ہو تو کہیں ایسا نہ ہو کہ ہم اُس درخت کی جڑ پر کھڑا چلا دیں کیونکہ اگر جڑ قائم رہی تو اسید ہو سکتی ہے کہ نئی لچک دار شاخیں نکل آئیں جو نیلیں پھوٹ پڑیں نئے سرسبز پتے بھی نمودار ہو جائیں۔ لیکن اگر جڑ ہی کو کاٹ دیا تو پھر لچک دار شاخوں اور نئے سرسبز پتوں کے نکلنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اگرچہ آپ نے بھی اپنے ممنون کے اخیر جاکر دبی زبان سے نہایت مبہم طریقہ پر اس امر کا اعتراف کیا ہے کہ جو کچھ علامہ کہنا چاہتے تھے وہ یہ تھا کہ تم اپنے زوال سے گھبرا کر یورپ کی مادہ پرستی کا راستہ اختیار نہ کر لینا۔ ملت سے وابستہ رہنا اور قرآن کی طرف رجعت کی کوشش کرنا۔ لیکن یہ ایک سطر سات صفحات پر مشتمل فکر سے پیدا شدہ اشارت کی تشبیہ کو کم نہیں کر سکتی۔ ضرورت اس امر کی تھی کہ انتہا پسندانہ نقطہ نظر اختیار کرنے کی بجائے اعتدال و توسط کی راہ اختیار کی جاتی تاکہ قارئین کے سامنے مسئلہ کی پوری وضاحت ہو جاتی۔

موسم ہجرت

مخترم ائدہ بخش صاحب کی مندرجہ صدر تنقید موصول ہونے پر ہم نے اپنی ان تصریحات کو ایک بار پھر پڑھا۔ **طلوع اسلام** جو اگست ۱۹۲۷ء کے طلوع اسلام میں شائع ہوئی تھی۔ ہم نے دیکھا کہ جو باتیں اس تنقید میں کہی گئی ہیں کم و بیش ان سب کا جواب ہادی تصریحات میں موجود ہے۔ بائیں ہمہ، ہم اس تنقید کو شائع کر رہے ہیں تاکہ قارئین کو معلوم ہو جائے کہ تقلید آباد کے حق میں بالعموم کیا کہا جاتا ہے۔ اس تنقید میں چند مغالطے ہیں جن کے متعلق ہم مختصر الفاظ میں اپنی توضیحات پیش کرتے ہیں۔

(۱) سب سے پہلے یہ دیکھئے کہ مخترم تنقید نگار فرماتے ہیں کہ ہم نے جو کچھ لکھا ہے وہ اقبال کے مسلک اور خیالات کے خلاف تھا اس ضمن میں عرض ہے کہ (جیسا کہ ہم اگست کے شمارہ میں وضاحت سے لکھ چکے ہیں) علامہ اقبال نے یہ مثنوی ۱۱۲۱۳ میں لکھی اس کے بعد انھوں نے ۱۹۲۷ء میں اپنے مشہور (پتھر) لیکچر مرتب فرمائے۔ ان لیکچروں میں انھوں نے بڑی وضاحت سے کہا کہ زوال بغداد کے بعد

ہمارے علمائے جو فتویٰ دیوید یا کہ انحطاط کے زمانے میں تقلید پر اکتفا کرنا چاہتے اور اجتہاد کے رد و از سے بند کر دینے چاہتے تو یہ ان کی بہت بڑی غلطی تھی۔ اور اسلام کی روح کے یکسر خلاص "حضرت علامہ کی ان تصریحات کے بعد یہ کہنا کہ ان کا مسلک یہی تھا کہ زمانہ انحطاط میں اجتہاد جائز نہیں" مدعی مسست اور گواہ چست" کی بین شال ہے۔

(۲) لیکن قطع نظر اس کے کہ علامہ نے پہلے کیا کہا تھا اور بعد میں کیا سترمایا۔ اگر اس سوال پر آنا دانا غور کیا جائے تو بات بالکل واضح ہو جاتی ہے۔ تاریخ اور فلسفہ سیاست کا طالب علم جانتے ہے کہ قوموں کا انحطاط ایک دن میں پیدا نہیں ہو جاتا کرتا۔ یہ عمومی نتیجہ (Accumulative Effect) ہوتا ہے سابقہ نسلیوں کی غلط روئش کا جو تندرینج آگے بڑھتا ہوا بالآخر ان کے سقوط کی شکل میں نمودار ہو جاتا ہے۔ سطح میں نگاہیں ان کے اس آخری سقوط کو ان کا انحطاط سمجھتی ہیں۔ لیکن حقیقت شناس نظریں جانتی ہیں کہ یہ انحطاط صدیوں پہلے شروع ہو چکا تھا۔ اس بنا پر ہے کہ کسی قوم سے یہ کہنا کہ تم اپنے زمانہ زوال میں اُی روئش پر چلتے رہنا جس پر تمہارے آباء و سابقہ نسلیں چل رہی تھیں، بالفاظ دیگر ان سے یہ کہنا ہے کہ تم اس روئش کو ہرگز نہ چھوڑنا جس کی وجہ سے تم قمرندت میں گرے ہو۔ تم اس روئش کہن کو بھڑو کر کسی نئے راستے کے اختیار کرنے کا خیال تک بھی دل میں نہ لانا۔ یہ بہت بڑی بات ہوگی۔

حقیقت یہ ہے کہ جیسا کہ ہم نے اگست کی اشاعت میں، کئی الفاظ میں لکھا تھا۔ راویں کی تصریح علامہ اقبال نے ۱۹۲۲ء میں کی تھی، انحطاط کے زمانے میں اجتہاد کی ضرورت اور بھی زیادہ ہوتی ہے۔ "زوال کے زمانے میں تقلید اُس زوال پر ہر تقدس مثبت کر دیتی ہے، اور اس کے بعد اس سے نکلنے کا کوئی راستہ باقی نہیں رہتا۔ زوال سے نکلنے کا طریق یہ ہے کہ ذہنی اور فکری جمود کو توڑا جائے۔ زندگی کے تقاضوں کا مردانہ وار سامنا کیا جائے۔ اور اپنے زمانے کے تقاضوں سے عہدہ براہونے کے لئے قرآن کی روشنی میں سابقہ قوانین میں ضروری تبدیلی کی جائے۔ اس کا نام اجتہاد ہے" (طالع اسلام اگست ۱۹۵۵ء)

(۳) محترم اندر بخش صاحب فرماتے ہیں کہ "انحطاط سیاسی غلامی اور محکومی کا نتیجہ ہوتا ہے۔ سیاسی غلامی کا ایک لازمی فرسٹی غلامی ہے۔ غلام قوم اپنی حاکم اور فرمانروا قوم کی ہر بات میں نقالی کرتی ہے اور قردۃ خاصا سٹین کی زندہ تصویر ہوتی ہے۔ لہذا اس ذہنیت رکھنے والی قوم کو اجتہاد کا درجہ دیدینا کسی طرح جائز نہیں قرار پاتا۔"

پہلے تو یہ کلمہ غلط ہے کہ انحطاط سیاسی غلامی اور محکومی کا نتیجہ ہوتا ہے۔ "مسلمانوں کی تاریخ میں سب سے بڑا انحطاط زوال بناو ہے۔ یہ زوال کسی سیاسی محکومی کا نتیجہ نہیں تھا۔ لہذا وہی عبا سی سلطنت پر کوئی دوسری قوم حکمران نہیں ہو گئی تھی۔ وہ کسی دوسری قوم کے محکوم نہیں تھے۔ ان کا زوال زندگی بخش قوانین و ضوابط سے انحراف کا نتیجہ تھا۔ ہر حال، یہ ایک الگ موضوع ہے جس کی تفصیل میں جانے کا یہ موقع نہیں۔ جہاں تک موضوع پیش نظر کا تعلق ہے، تنقید نگار صاحب کا کہنا یہ ہے کہ انحطاط کے زمانے میں قوم میں سمجھنے سوچنے کی صلاحیت ہی باقی نہیں رہتی۔ وہ حاکم قوم کی نقالی بن کر رہ جاتی ہے۔ لہذا انہیں اجتہاد کا درجہ کبھی نہیں دینا چاہیے۔ بالفاظ دیگر اس کا مطلب یہ ہے کہ میں قوم پر ایک دفعہ زوال آجائے اس کی باز آفرینی کی صورت باقی نہیں رہتی۔"

اس لئے کہ اس تجربہ زندگی سے نکلنے کے لئے ہر کیفیت سمجھنے سوچنے کی ضرورت ہوگی۔ اور سمجھنے سوچنے کی ان میں صلاحیت ہی نہیں رہتی۔ اس لئے انہیں اپنی حیات نو سے یکسر ناامید ہو جانا چاہیے۔ یہ تصور جس فذر ضلالت آمیز اور تباہ کن ہے اس کی تشریح کی ضرورت نہیں۔ یہ درست ہے کہ انحطاط پذیر قوم میں بالعموم سمجھنے سوچنے کی صلاحیت کا فقدان ہو جاتا ہے۔ اس لئے کہ زوال آتا ہی اس قوم پر ہے جو عقل و فکر سے کام لینا چھوڑ کر تقلید کو شیوہ زندگی بنا لے۔ اور تقلید کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ قوم کی سمجھنے سوچنے کی صلاحیتیں کم ہوتی چلی جائیں۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ انحطاط پذیر قوم میں ایسے افراد باقی نہیں رہتے اور پیدا ہی نہیں ہو سکتے۔ جن میں سمجھنے سوچنے کی صلاحیت ہو اور جو قوم کی فکری صلاحیتوں کو بیدار کر سکیں۔ اس کی زندہ مثال خود علامہ اقبال ہیں جو ہمارے انتہائی انحطاط اور محکومی کے زمانے کی پیداوار ہیں۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کی طرف خود علامہ اقبال نے یہ کہہ کر اشارہ کیا ہے کہ

زوال آور عناصر کی ردک تمام کا مؤثر طریقہ صرف ایک ہے۔ اور وہ یہ کہ قوم میں بخود خزیدہ افراد کو پیدا کیا جائے۔

یہی وہ افراد ہیں جو زندگی کی گہرائیوں کے سر بہتہ راز کھولتے ہیں۔ وہ ایسے معیار زینت سامنے لاتے ہیں جن کی روشنی میں ہم یہ دیکھنا شروع کر دیتے ہیں کہ ہمارا ماحول ایسا غیر متبدل نہیں کہ اسے پھر انگ نہ جلے۔ ہم اس میں تبدیل ہونے کی ضرورت محسوس کرنے لگ جاتے ہیں۔ (خطبات اقبال)

اس قسم کے افراد کا اُس قوم میں پیدا ہونا نسبتاً آسان ہے جس کے پاس یہ "معیار زینت" محفوظ اور محکم شکل میں موجود ہوں۔ اور یہ ظاہر ہے کہ یہ معیار قرآن سے زیادہ مکمل۔ محفوظ اور محکم شکل میں اور کہاں مل سکتے ہیں؟

(۴) محترم اللہ بخش صاحب فرماتے ہیں کہ "لیسے فتنوں کا سدباب کرنے کے لئے اسلام میں اجتہاد کے لئے چند قیود و پابندیاں عائد کی گئی ہیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ ان کے نزدیک انحطاط کے زمانے میں اجتہاد کا امکان اور ضرورت ہوتی ہے۔ (نہو المراد)۔ البتہ اجتہاد کے لئے کچھ قیود اور پابندیاں عائد کی گئی ہیں! ہم ان سے اتنا پوچھنا چاہتے ہیں کہ کون کہتا ہے کہ اجتہاد کے لئے کسی قیود اور پابندی کی ضرورت نہیں؟ کیا طلوع اسلام کی یہ تصریح ان کی نظروں سے نہیں گزری کہ

اس میں شبہ نہیں کہ اجتہاد کے لئے علم و نظر اور فکر و بصیرت اولین شرط ہے۔ لیکن اجتہاد کے لئے اہلیت کی شرط عائد کرنا اور بات ہے اور اجتہاد کا دروازہ بند کر کے تقلید کو نجات کی راہ سمجھ لینا اور بات۔

(طلوع اسلام - اگست ۱۹۵۷ء)

آپ فرماتے ہیں کہ

ایسا اجتہاد جو قرآن و اسلام کی روح اور ان کے بنیادی اصول و احکامات سے لگانہ کھاتا ہو تحریف دین ہے اور جوہات نفسانی و شیطان کا اتباع ہے۔

یہ یعنی وہ مسلک ہے جس کی طرف طلوع اسلام ۱۹۴۷ء سے دعوت دیتا چلا آ رہا ہے اور جس کی پاوش میں اس کے متعلق نہ جانے کیا کچھ کہا جاتا ہے۔ غمناک اثنا بتا دینا ضروری ہے کہ "سن قرآن و اسلام" دو الگ الگ عناصر نہیں۔ قرآن کے مطابق زندگی بسر کرنے کا نام اسلام ہے۔

۱۵) آپ فرماتے ہیں کہ "قرآن نے جس امر کی مذمت کی ہے وہ نفس تقلید نہیں بلکہ جاہل راولا یعقلون اور گمراہ راولا یفتنون اور بار کی تقلید ہے" سوال یہ ہے کہ اس امر کا فیصلہ کون کرے گا کہ ان آبار میں سے کون راولا یعقلون اور راولا یفتنون کے زمرے میں آتے ہیں اور کون ان سے مستثنیٰ ہیں؟ آپ مسلمانوں کے موجودہ فرقوں میں سے کسی فرقے کو لے لیجئے۔ کوئی فرقہ ایسا نہیں ملے گا جو اپنے آبار (اسلاف) کے متعلق یہ کہے کہ وہ جاہل اور گمراہ تھے۔ حتیٰ کہ بھنگڑ خانے کے بدستوں سے پوچھئے تو وہ بھی اپنے آبار کو سب سے زیادہ باہوش اور ہدایت یافتہ قرار دیں گے۔ سوال یہ ہے کہ جب اسلاف میں سے کوئی بھی اپنے اسلاف کو راولا یعقلون اور راولا یفتنون کی صف میں شمار کرنے پر تیار نہیں تو پھر وہ کون سے آبار میں جن کی تقلید سے خدا نے منع کیا ہے؟ یہ ٹھیک ہے کہ ایک فرقہ کے معتقد دوسرے فرقہ والوں کے آبار و اجداد (اسلاف) کے متعلق یہ کہتے ہیں کہ وہ صحیح روش پر نہیں تھے۔ لیکن کسی فرقہ کو اس کا کیا حق پہنچتا ہے کہ وہ اپنے اسلاف کو تو صاحب عقل و ہدایت سمجھے اور دوسرے فرقہ کے اسلاف کو راولا یعقلون اور راولا یفتنون کے زمرے میں شمار کرے؟ یہی تو وہ مناقشت ہے جس کا فیصلہ ہزار برس سے نہیں ہو سکا۔

حقیقت یہ ہے کہ قرآن نے جب یہ کہلے کہ "وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ - قَالُوا بَلْ نَتَّبِعُ مَا كَانَتْ آبَاءُنَا (۳۱) اتَّبَعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ" تو اس نے دو ایسی روشوں کا مقابلہ کیا ہے جو ایک دوسرے کی ضد ہیں۔ ایک روش ہے "اتباع ما انزل الله" جو کچھ خدا کی طرف سے نازل ہوا ہے اس کا اتباع، اور دوسری روش ہے اتباع آبار (اسلاف) کی تقلید۔ "اتباع ما انزل الله" قرآن کی دعوت ہے اور اتباع آبار اس دعوت سے انکار کرنے والوں کی روش۔ لہذا یہ دونوں متضاد روشیں ایک جگہ اکٹھی ہونی نہیں سکتیں۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ قرآن نے جو یہ کہلے کہ راولا یعقلون اور راولا یفتنون آبار کا اتباع نہ کرو، تو اس کے کیا معنی ہوئے؟ اس کے معنی یہ ہیں کہ قرآن کی رو سے عقل و ہدایت والے وہی ہیں جو قرآن کا اتباع کرتے ہیں۔ جو قرآن کا اتباع نہیں کرتے وہ راولا یعقلون اور راولا یفتنون کے زمرے میں شامل ہیں۔

اب آپ یہ کہیں گے کہ ہمارے جو آبار، قرآن کا اتباع کرتے تھے ان کی روش پر چلنا تو جائز ہوگا؟ جائز ہی نہیں بلکہ ضروری ہوگا۔ لیکن یہ اتباع آبار کا نہیں ہوگا بلکہ خود قرآن کا اتباع ہوگا۔ مثلاً قرآن کا حکم ہے کہ تم عدل و احسان کرو۔ ہمارے اسلاف میں ایسے لوگ یقیناً ملیں گے جو عدل و احسان سے کام لیتے تھے۔ اب اگر ہم بھی عدل و احسان سے کام لیتے ہیں تو یہ ہمارے ان اسلاف کا اتباع نہیں بلکہ خود قرآن کا اتباع ہے۔ وہ بھی قرآن کا اتباع کرتے تھے ہم بھی قرآن کا اتباع کرتے ہیں۔ لہذا اتباع ما انزل الله ہی کا کیا جملے گا۔ ہمارے لئے راہ صواب یہ ہے کہ جو کچھ ہمارے اسلاف سے ہم تک منتقل ہوتا چلا آ رہا ہے ہم اسے قرآن کے معیار پر پرکھ کر دیکھیں۔ جو اس معیار پر پورا اترے اسے صحیح قرار دیں۔ جو اس کے خلاف ہوا اسے غلط کہیں اس کے بعد صحیح روش پر چلیں اور غلط روش سے اجتناب برتیں۔ یہی اس باب میں قرآن کی تعلیم جس کی طرف طلوع اسلام دعوت دیتا چلا آ رہا ہے۔

(۶) آپ فرماتے ہیں کہ دیکھئے حضرت یعقوب کے بیٹے اپنے آباء کے دین پر چلنے کا اقرار کرتے ہیں اور حضرت یعقوب (بلکہ اللہ تعالیٰ) ان کی اس روش کو سراہتے ہیں۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ عربوں (بلکہ تمام مسلمانوں) سے کہتے ہیں کہ وہ اپنے باپ ابراہیمؑ کا دین اختیار کریں۔ اس سے واضح ہے کہ قرآن تقلید آباء کی تاکید کرتا ہے۔

گزارش ہے کہ حضرت یعقوب کے بیٹوں نے جن آباء کا دین اختیار کرنے کا اقرار کیا تھا وہ سب خدا کے رسول تھے۔ **تَالُوا نَبِيًّا وَالْهٰكِلَافَ وَاللّٰهَ اٰبَاءَهُمْ وَاٰبَاءَهُمْ وَاٰبَاءَهُمْ**۔ انہوں نے کہا کہ ہم تیری اللہ اور تیرے آباء۔ ابراہیم و اسمعیل و اسحاق۔ کے آلہ کی عبودیت اختیار کریں گے۔ یہ سب انبیاء تھے۔ یہ الگ بات ہے کہ وہ اتفاق سے حضرت یعقوب اور ان کے بیٹوں کے آباء و اجداد بھی تھے۔ لہذا یہاں حضرات انبیاء کرامؑ کی روغن کا اتباع مقصود ہے۔ اگر محض آباء کی تقلید مقصود ہوتی تو حضرت ابراہیمؑ کے بعد آذر کا نام بھی لیا ہوتا۔ وہ بھی تو ان کے آباء میں شامل تھا۔

(۷) آپ لکھتے ہیں

باقی رہا ردور کے مسلمانوں کا اپنے زمانے کے تقاضوں کا حل خود تلاش کرنا۔ تو اس سلسلے میں بھی ان فی عقل کو بالکل آزاد نہیں چھوڑا جاسکتا۔ اس کے اوپر وہی پابندیاں ہیں جن کا ذکر میں شروع میں اجتہاد کے سلسلے میں کر چکا ہوں۔ اسلامی زندگی کی حقیقت باقی رکھنا ہے تو قرآن و اسلام کے مرکز سے وابستہ رہنا ہوگا اور اصولی اجتہاد کے ساتھ اصولی استناد کو ترتیب دینا ہوگا۔

محترم اللہ بخش صاحب نے ہمیں بتایا ہے، کہ وہ ایک عرصہ سے طلوع اسلام کا باقاعدہ مطالعہ کر رہے ہیں۔ ہم ان سے استناد دینا کرنے کی اجازت چاہتے ہیں کہ کیا وہ طلوع اسلام کے ہزارہا صفحات میں کوئی ایک مقام بھی ایسا دکھا سکتے ہیں جہاں اجتہاد کے ساتھ یہ شرط نہ لگائی گئی ہو کہ وہ سترآن کی روشنی میں محدود اللہ کے اندر رہتے ہوئے کیا جائے گا۔ کیا انہوں نے طلوع اسلام کے مقاصد و مسلک میں سر فرست نیقیں ملاحظہ نہیں فرمائیں کہ

(۱) تنہا فکر ان فی عقل (زندگی کے مسائل حل کرنے کے لئے کافی نہیں)۔ اسے اپنی راہ نمائی کے لئے ای طرح وحی کی ضرورت ہے جس طرح آنکھ کو سورج کی روشنی کی۔

(۲) یہ وحی اپنی آخری اور مکمل شکل میں سترآن کریم میں محفوظ ہے اس لئے نوح ان فی سترآن کے بغیر اپنی منزل مقصود تک نہیں پہنچ سکتی۔

(۳) حق و باطل کا معیار قرآن ہے۔ ہر وہ بات جو قرآن کے مطابق ہے وہ صحیح ہے جو اس کے خلاف ہے وہ غلط ہے۔

کیا اس کے بعد بھی یہ کہا جائے گا کہ طلوع اسلام، ان فی عقل کو بالکل آزاد چھوڑ رہا ہے؟

اس سے بھی ایک قدم آگے بڑھئے۔ تقلید و اجتہاد کی بحثوں میں (جو ہمارے ہاں صدیوں سے چلی آ رہی ہیں) نقطہ تاکہ

افراد جوتے ہیں۔ یعنی اجتہاد کے قابل یہ کہتے ہیں کہ جس طرح پہلے افراد (ائمہ کرام) کو اجتہاد کا حق حاصل تھا۔ اسی طرح اب ہم میں بھی ایسے افراد ہو سکتے ہیں جنہیں اجتہاد کا حق حاصل ہو۔ فرق مخالفت کا یہ کہنا ہوتا ہے کہ اجتہاد کا حق سابقہ افراد (ائمہ سلف) ہی کو حاصل تھا۔ اب کسی اس کا حق حاصل نہیں۔

ان کے خلاف، طلوع اسلام نے یہ تصور پیش کیا اور اسے اس بات پر نخر ہے کہ اس نے قرآن سے اس حقیقت کو سمجھ لیا، کہ اجتہاد کے سلسلہ میں افراد کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس کا حق صرف اسلامی نظام کو ہے جسے خلافت علی منہاج رسالت کہتے ہیں۔ بہتر کرنے کا کام یہ نہیں کہ ہم اپنی اپنی جگہ بیٹھ کر اجتہاد کرنے لگ جائیں۔ کرنے کا کام یہ ہے کہ خلافت علی منہاج رسالت کو دوبارہ قائم کیا جائے۔ جو جہتاً اس کی طرف سے ہو گا اس کی پابندی ہم سب پر لازمی ہوگی۔ سوچئے کہ جس طلوع اسلام کی دعوت اور مسکاب یہ ہو اس کے متعلق یہ سمجھنا اور اسی بنیاد پر اعتراضات کی عمارت کھڑی کر لینا، کہ وہ عقل انسانی کو آزاد چھوڑنے اور بلا حدود دنیویہ اجتہاد کے عام احوازت دینے کا داعی ہے، کس قدر زیادتی ہے؟

(۸) آپ لکھتے ہیں کہ "علامہ اقبال صرف یہ چاہتے ہیں کہ اگر کسی دقت درخت کی شاخوں کی لوپک قائم نہ رہی ہو تو کہیں ایسا نہ ہو کہ ہم اس درخت کی جڑ پر کلھاڑا چلا دیں۔"

ہم اپنے محترم سے عرض کریں گے کہ وہ طلوع اسلام کے آگست کے شمارہ کو ایک مرتبہ پھر پڑھیں اور ان میں ان سطور کو ذرا نیور ملاحظہ فرمائیں جن میں کہا گیا ہے کہ

مسلمانوں سے جو کچھ کہنا چاہیے اور جسے آگے چل کر ذرا علامہ اقبال نے واضح کر دیا ہے کہ اپنے زوال و انحطاط سے اس نتیجہ پر نہ پہنچ جانا کہ یہ زوال اسلام سے منسک رہنے کا نتیجہ ہے۔ اگر دین کو چھوڑ کر باقی دنیا کی طرح زندگی بسر کی جائے تو ہم بھی ترقی کر جائیں گے۔ ہمارا انحطاط اسلام سے منسک رہنے کا نتیجہ نہیں بلکہ اسلام کو چھوڑ کر ان لوگوں کا خود ساختہ مذہب اختیار کر لینے کا نتیجہ ہے۔

فرمائیے! کیا یہ درخت کی جڑ پر کلھاڑا چلانا ہے یا شیخ علی سے یہ کہنا کہ جس شلخ پر بیٹھا ہے اسے ہی کیوں کاٹ رہا ہے؟

(۹) اس کے بعد آپ لکھتے ہیں

اگرچہ آپ نے (طلوع اسلام نے) بھی اپنے مضمون کے آخر جا کر دبی زبان سے۔ نہایت مبہم طریقہ پر اس امر کا اعتراف کیا ہے کہ "جو کچھ علامہ کہنا چاہتے تھے وہ یہ تھا کہ تم اپنے زوال سے گھبرا کر یورپ کی مادہ پرستی کا راستہ اختیار نہ کر لینا۔ ملت سے وابستہ رہنا اور قرآن کی طرف رجعت کی کوشش کرنا۔ لیکن یہ ایک سطر سات صفحات پر مشتمل نکتہ سے پیدا شدہ اشارات کی شدت کو کم نہیں کر سکتی۔"

طلوع اسلام کبھی کوئی بات "دبی زبان اور مبہم طریقے سے" نہیں کیا کرتا۔ اس کا شرب و مسکاب یہ ہے کہ بردار تو ان گفت پر منبر نتوان گفت

جو کچھ اس نے اس "ایک سطر" میں کہا ہے ذرا غور سے دیکھئے کہ اسی ایک مضمون میں اُس نے اسے کس کس انداز و اسلوب سے دُہرایا ہے اس کے بعد، ذرا اس کے خاکوں کی درق گردانی کیجئے اور دیکھئے کہ جو کچھ اس نے اس ایک سطر میں کہا ہے اس پر کتنے ہزار صفحات لکھے جا چکے ہیں۔ کیا ہمارے محترم یہ چاہتے ہیں کہ طلوع اسلام ہر مقام پر ایک ایک نقطہ کے متعلق سینکڑوں صفحات لکھا کرے؟ وہ جب کوئی نئی بات کہتا ہے تو اس کے متعلق ضرور سینکڑوں صفحات لکھتا ہے۔ لیکن جب وہ سینکڑوں مرتبہ کہی ہوئی بات کا ذکر کرتا ہے تو اس کے متعلق چند الفاظ میں اشدہ کر کے آگے بڑھ جاتا ہے کیونکہ وہ جانتا ہے کہ اس کے ان قارئین کے لئے جو اس کی گزارشات کو غور و فکر سے پڑھتے ہیں، اتنا سا اشدہ کافی ہے۔

باقی رہا یہ کہ اس ایک سطر سے سات صفحات کے مضمون سے پیدا شدہ اثر زائل نہیں ہو سکتا۔ سو جو شخص یہ سمجھتا ہے کہ اس سطر سے اس اثر کا زائل کرنا مقصود تھا، وہ ہماری بات کو سمجھا ہی نہیں۔ جو اثر ہمارا مضمون پیدا کرتا ہے وہ ہمارے نزدیک بالکل صحیح اور نبی علی الحق ہے اس لئے اس کے زائل کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ہم اسے پھر دُہرتے ہیں کہ "جو کچھ حضرت علامہ کہنا چاہتے تھے وہ یہ تھا کہ تم اپنے زوال سے گھبرا کر یورپ کی مادہ پرستی کا راستہ نہ اختیار کر لینا۔ ملت کے ساتھ دوپستہ رہنا اور قرآن کی طرف رجعت کی کوشش کرنا۔ لیکن یہ کچھ کہنے کے لئے انھوں نے جو انداز اختیار کیا اس سے سخت مناظرہ پیدا ہو جانے کا احتمال ہی نہیں بلکہ یقین ہے۔ اس لئے ہم نے اس کی وضاحت ضروری سمجھی ہے۔" لیکن اگر کوئی اس پر اصرار کرتا ہے کہ علامہ کا مطلب یہی تھا کہ انخطاط کے زلمے میں اجتہاد حرام ہے تو ہم اگلے الفاظ میں کہیں گے کہ ایسا سمجھنا قرآن اور فلسفہ تاریخ و سیاست دونوں کے خلاف ہے۔

(۱۱) آخر میں ہمارے محترم فرماتے ہیں کہ

ضرورت اس امر کی تھی کہ انتہا پسندانہ نقطہ نظر اختیار کرنے کے بجائے اعتدال و توسط کی راہ اختیار کی جاتی تاکہ

قارئین کے سامنے مسئلہ کی پوری وضاحت ہو جاتی

ہماری تباہیوں کے وجوہ و اسباب میں ایک بڑا سبب یہ ہے کہ ہم نے "انتہا پسندی" اور "اعتدال و توسط" کے معیار خود ہی نظر کر رکھے ہیں اور پھر ہر نظر یہ۔ ہر تصور۔ ہر خیال، ہر مسلک، ہر دعوت کو ان خود ساختہ معیاروں پر پرکھتے اور ان کی صحت و عدم پر حکم لگانے چلے جاتے ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ زندگی کے بعض معاملات ایسے ہیں جن میں اعتدال کی روش مستحسن ہوتی ہے۔ مثلاً دولت خرچ کرنے کے معاملہ میں غل و اسراف کی انتہا پسندانہ روش کے مقابلہ میں (میانہ روی سے کام لینا اچھا ہے۔ لیکن اگر آپ اسے کلیہ بنا کر ہر مقام پر اس کا اطلاق شروع کر دیں گے تو آپ کہیں کے بھی نہیں رہیں گے۔ توحید اور شرک دو متضاد نقاط ہیں۔ ذرا ان میں انتہا پسندانہ روش چھوڑ کر "اعتدال و توسط" کی راہ اختیار کر دیکھئے کہ آپ کہاں پہنچ جاتے ہیں۔ اِتَّبِعُوا مَا اُنزِلَ

لہ لیکن یہ اصول بھی ذاتی اجراءات تک محدود ہے۔ جب ملت کے اجتماعی مفاد اور نوع انسانی کی فلاح و بہبود کا سوال آجائے تو پھر اپنی ضرورت سے زائد جو کچھ ہو، سب کا سب دیدنیاً ضروری ہو جاتا ہے۔ اس وقت اعتدال و توسط کی راہ کبھی مستحسن قرار نہیں پاسکتی۔

إِلَيْكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ (پے) ”جو کچھ اللہ نے تمہاری طرف نازل کیا ہے اس کا اتباع کرو۔ اور اس کے علاوہ کسی دوست یا سرپرست کا اتباع نہ کرو“ دو متضاد نقاط میں جو ایک دوسرے سے انتہائی بُعد پر (Poles Asunder) واقع ہیں۔ ان میں اعتدال و توسط کی راہ، ایمان کی راہ نہیں۔ کفر کی راہ ہے۔ وَمَنْ لَمْ يَتَّبِعْكُمْ بِمَا أُنزِلَ اللَّهُ فَآوَلَّكُمْ هُمْ الْكَافِرُونَ (پہلے) ”جو کچھ اللہ نے تمہیں آواز دیا ہے اس میں کسی قسم کے اعتدال و توسط کی گنجائش نہیں۔ اس یہ ہے کہ ایک مذمت کی انہماں پرستی نے ہمارے دل کا شکر لوبا فی قلوبہم اھبل کی ایسی کیفیت پیدا کر دی ہے کہ ہم اپنے پرستیدگان کی روش کو مَا أُنزِلَ اللَّهُ کے سامنے لانے سے گھبراتے ہیں۔ تاکلان دونوں میں محکرات کی صورت میں ہمارے لئے ”ایک کو چھوڑنے اور دوسرے کو رکھنے“ کی کشاکش نہ پیدا ہو جائے اور اس جہنم و ماہنت کو ہم کبھی اسلاف کے احترام اور کبھی اعتدال و توسط کی راہ کے نگاہ فریب مقدس پردوں میں چھپانے کی کوشش کرتے ہیں۔ یاد رکھئے۔ قرآن میں تدبیر و فکر سے زندگی کے تقاضوں کے حل دریافت کرنا امت مسلمہ کا مستقل اور مسلسل فریضہ ہے۔ جو کسی دور میں بھی ساتھ نہیں ہو سکتا۔ امت کی جوشل بھی اس فریضہ کو چھوڑ دے گی۔ خدا کی رحمتوں سے محروم ہو جائے گی۔ أُولَئِكَ الَّذِينَ لَعَنَهُمُ اللَّهُ فَأَصَمَّهُمْ وَأَعَمَّى أَبْصَارَهُمْ۔ یہ وہ لوگ ہیں جو خدا کی نعمتوں سے محروم ہو گئے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اس نے انہیں بہرہ اور اندھا بنا دیا۔ أَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقَوْمَ إِنَّ أَمْرًا عَلَىٰ قُلُوبِ أَفْعَالُهَا (۳۳-۳۴) کیا یہ لوگ تیراں میں غور و تدبیر نہیں کرتے۔ یا ان کے دلوں پر تاملے پڑ چکے ہیں۔

طلوع اسلام کا لٹریچر انگریزی میں

ایک مدت سے یہ تجویز زیر غور تھی اور اس کے لئے ہر طرف سے تقاضے موصول ہو رہے تھے کہ طلوع اسلام کا لٹریچر انگریزی زبان میں بھی شائع کیا جائے۔ اللہ الحمد کہ اب اس سلسلہ کی ابتدا کر دی گئی ہے۔ چنانچہ پہلا پمفلٹ معاشی نظام کے متعلق ہے۔ اسے ہزار ہا کی تعداد میں چھپوایا گیا ہے۔ ضرورت ہے کہ اسے ہر انگریزی خواں تک پہنچایا جائے۔ طلوع اسلام کی بزمیں اور متفہمین حضرات، اسے زیادہ سے زیادہ تعداد میں شائع کرنا بہت اہمیت رکھتا ہے۔

عام اشاعت کے پیش نظر اس کی قیمت صرف ایک آنہ فی پمفلٹ رکھی گئی ہے۔ محصول ڈاک الگ ہوگا

نظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی۔ گل برگ۔ لاہور

لئے کا پیہ

۱۰ اور جو ما انزل اللہ کے مطابق فیصلہ نہ کریں وہی کافر ہیں۔

حَقَائِقُ عَدْرٍ

۱۔ **خیرت مند قومیں** | ہمارے ہاں کوئی دن ایسا نہیں گزرتا جب اخبارات میں اس قسم کی خبریں دکھائی نہ دیں کہ فلاں مقام پر ایک نوجوان شریف زادی کو اغوا کر لیا گیا۔ فلاں جگہ جذبہ معاشوں نے ایک معزز خاتون کی عصمت دری کر کے اسے گلا گھونٹ کر مار دیا۔ فلاں شہر میں ایک کس کچی کی آبروریزی کی گئی جس سے وہ ہسپتال تک پہنچنے سے پہلے مر گئی ہم میں سے کچھ تو ایسے ہیں جو ان خبروں کی سرخروں پر ایک چھپتی ہوئی نگاہ ڈال کر یوں آگے بڑھ جاتے ہیں جیسے یہ "ٹیکسٹ" کے واقعات ہیں جن سے ہمارا کوئی تعلق نہیں۔ جو ذرا اثر لیتے ہیں وہ پولیس۔ عدالت اور حکومت کو چند جلی کٹی سنا کر اپنے اپنے کام میں لگ جاتے ہیں۔ یہ اس لئے کہ ہم میں ملی غیرت ہی نہیں رہی۔ یہاں صورت یہ ہے کہ جس شخص کی بیٹی پر اس قسم کا حملہ ہوتا ہے ہم یہ کہہ کر اپنے آپ کو اطمینان دے لیتے ہیں کہ اس معاملہ کا تعلق اس خاص شخص سے ہے۔ ہم سے نہیں۔ ہم میں اس بات کا قطعاً احساس بیدار نہیں ہوتا کہ وہ بیٹی اس خاص شخص کی نہیں بلکہ ہم سب کی بیٹی ہے اور اس کی آبرو پر حملہ قوم کی عزت اور آبرو پر حملہ ہے۔ اس لئے اس کا ازالہ اور روک تھام ہم سب کا یکساں ذمہ دہ ہے۔ یہ اس لئے کہ جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے ہم میں رانسی حمت تو بہت دور کی بات ہے، ملی غیرت بھی نہیں رہی۔ دیکھئے کہ جس قوم میں ملی غیرت ہوتی ہے وہاں اس قسم کے واقعات پر قوم کی طرف سے رد عمل کیا جاتا ہے۔

استنبول (ترکی) کی خبر ہے کہ وہاں کسی خندڑے نے ایک خاتون اور ایک دس سالہ بچی کی عصمت دری کر کے، ان دونوں راہ ان کے ساتھ اور بچیوں کو ہلاک کر دیا۔ پولیس نے تفتیش کا جال بچھا دیا اور ملزم کو گرفتار کر لیا۔ جس دن ملزم نے عدالت میں پیش ہونا تھا، شہر کے قریب ایک لاکھ کے مجمع نے عدالت کی عمارت کے گرد گھیرا ڈال دیا۔ ان کا مطالبہ تھا کہ مہرم کو ان کے حوالے کر دیا جائے تاکہ اس کی نکال بوتی کوڑی جائے۔ (پاکستان ٹائمز ۹ جولائی ۱۹۷۳ء)

یہیں غیور قوموں کے احساسات! اس میں شبہ نہیں کہ جرائم کی روک تھام کا کام پولیس۔ حکومت اور عدالت کا ہے۔ لیکن پیشہ سبزی قوم کے جذبہ غیرت و احساس کی نسبت سے حرکت میں آتی اور آمادہ بہ عمل ہوتی ہے۔ جس واقعہ پر ایک لاکھ کا مجمع یوں مشتعل ہو جائے گو زیادہ

حملہ خود ان کی اپنی ہوبینٹی پر ہوا ہے۔ آپ سمجھ سکتے ہیں کہ اس واقعہ کی ردک نظام کے لئے حکومت نے کیا کچھ نہ کیا ہوگا! یہ کچھ سلی غیرت ہی کر سکتی ہے۔

لیکن ہم میں ملی غیرت کہاں سے آسکتی ہے جب ہم اپنی ہزار ہا زوجان بیٹیوں۔ بہنوں۔ ماڈل کو وحشی اور درندے سکھوں اور ہندوؤں کے حوالے کر آتے ہیں اور اس کے بعد بڑے مزے سے عیش کے دن گزار رہے ہیں۔ اتنا ہی نہیں۔ ہماری بے غیرتی کی حد یہ ہے کہ اس کے بعد ہم انہی سکھوں اور ہندوؤں کو گلے لگا کر مل رہے ہیں۔ اور اس پر تخر کر رہے ہیں۔ جب ہم نے یہ کچھ برداشت کر لیا تو مصمت دری اور آبروریزی کے انفرادی واقعات سے ہمارے خون میں جوش کس طرح پیدا ہو سکتا ہے؟

یا دیکھئے۔ قوموں کی زندگی ان کی ملی غیرت و محبت کے پیمانوں سے ماپنی جاتی ہے۔

—————

قرآن نے کہا تھا کہ جس شخص نے کسی ایک فرد کی جان تلف کر دی، یوں سمجھو کہ اس نے پوری کی پوری انسانی زندگی کو ہلاک کر دیا۔ اور جس نے کسی ایک کی جان بچالی یوں سمجھو گویا اس نے پورے عالم انسانیت کو زندگی عطا کر دی۔ ہم قرآن کی ان آیات کو پڑھتے ہیں اور اس کا ثواب مردوں کو پہنچا کر دستران کو خالق میں رکھ دیتے ہیں۔ لیکن جن اقوام و افراد کو انسانی زندگی کی قیمت کا احساس ہے دیکھئے کہ وہ ایک جان نہایت غیر مروت اور عام پیمانوں کے لحاظ سے بالکل معمولی جان کو بچانے کے لئے کیا کچھ کرتے ہیں۔

ڈانزنگ کے ایک ہسپتال میں ایک نوجوان لڑکی وضع حمل کی تکلیف میں مبتلا تھی۔ اس کی حالت اتنی نادرک ہو گئی کہ اس کے بچنے کی بہت کم امید باقی رہ گئی۔ تشخیص کے مطابق صرف ایک دوائی ایسی تھی جو اس کی جان بچا سکتی تھی لیکن وہ دوائی ڈانزنگ اور اس کے قریب دھوار میں نامید تھی۔ ڈاکٹر نے ریڈیو پر ایک عام اپیل کی کہ اگر کسی طرح وہ دوائی پہنچ جائے تو ایک انسانی جان بچ سکتی ہے۔ اس اپیل کو ہتھوڑے کے ایک عام آدمی نے سنا اور وہاں کے ایک اخبار نویس کو ٹیلی فون پر اس کے متعلق اطلاع دی۔ اخبار نویس نے ٹرش ملٹری ہسپتال سے دوائی حاصل کی اور جوائی جہاز میں اڈاکر سیدھا برن پہنچا اور دوائی پولیس کے حوالے کر دی۔ انہوں نے وہ دوائی آہا جہاز کے سپرد کی جو برن سے ماسکو جا رہا تھا۔ یہ جوائی جہاز خاص اس مقصد کے لئے وارسا میں رزکانا کہ دوائی ڈانزنگ جانے والے جہاز کے حوالے کر دی جائے۔ اس جہاز نے وہ دوائی ڈاکٹر کو رتک پہنچا دی اور اس طرح اُس لڑکی کی جان بچ گئی۔ (سوالہ پاکستان ٹائمز ۱۵/۱۰)

ایک یہ ملک ہے۔ اور ایک غیر سے ہمارا ملک ہے جس میں دوائی فروش اس انتظار میں رہتے ہیں کہ کب کسی پر مصیبت پڑے اور وہ دوائی کو بلیک مارکٹ کی قیمت پر فروخت کر کے جہاز کے آسٹروں سے روپیہ بچھڑیں۔ جس ملک میں ان انوں کے لباس میں درندے جیتے ہوں وہاں ان کی جان کی قیمت کیا ہو سکتی ہے؟

درندے۔ اتنا نبتے ہیں صحیح تعلیم و تربیت سے۔ اور یہ وہ جنس ہے جس کی اہمیت کا میاں کسی کو احساس ہی نہیں۔

۴۔ قرآن کریم کا سرکاری ترجمہ | اخبارات کی اطلاع کے مطابق، جامعہ ازہر مصر کی طرف سے علماء کرام کی ایک کمیٹی میں عرض استغین کی جا رہی ہے کہ وہ قرآن کریم کا سرکاری راد فیشل (ترجمہ مرتب کرے۔ یہ ترجمہ انگریزی جرمی اور فرانسیسی زبانوں میں شائع کیا جائے گا۔ اور پیش لفظ میں اس کی صراحت کی جائے گی کہ اس ترجمہ کے علاوہ اور تراجم جامعہ ازہر کے نزدیک قابل سند نہیں ہوں گے۔ پاکستان ٹائمز ۹/۱۰/۷۹

مختلف مغربی زبانوں میں قرآن کریم کا ترجمہ شائع کرنے کی تجویز قابل مبارکباد ہے۔ لیکن تجویز کے اس ٹکڑے کو پھرہ کر کہ یہ ترجمہ سرکاری ہوگا اور اس کے علاوہ کوئی اور ترجمہ قابل قبول نہیں ہوگا۔ ہمارا ماننا ٹھنڈا ہے۔ ایک قرآنی معاشرے (خلافت علیٰ منہاج رسالت) کو تو اس کا حق نہیں پہنچتا ہے کہ وہ "سرکاری ترجمہ" شائع کر کے باقی تراجم کو غیر مستند قرار دے۔ لیکن اگر مصر جیسی حکومت اور ازہر جیسی مکتب کو اس کا حق دیدیا جائے کہ ان کا ترجمہ مستند اور سرکاری ہوگا اور باقی تراجم غیر مستند تو۔ کار پھلاں تمام خواہ شد۔ ہماری قدامت پرستی نے قرآن کو پہلے ہی کچھ کم زنجیروں میں نہیں جکڑ رکھا جو اب مصری استبداد اور ازہری جمہور کے افلاں دسلاں کی مزید ضرورت لاحق ہوگئی ہو۔ ہمیں ہندوستان سے یہ ہے کہ جب مصر کی طرف سے اس قسم کا ترجمہ شائع ہو گیا تو ہمارے ہاں اسے خواہ مخواہ مستند قرار دیدیا جائے گا۔ اس لئے کہ ہمارے ذہنوں پر مصر (بلکہ باقی عربی ممالک) پر بھی اس بڑی طرح سوار ہے کہ وہاں سے آئی ہوئی ہر چیز کو ہم خالص اسلامی سمجھ لیتے ہیں حالانکہ مصر اور دیگر عرب ممالک میں بھی دین کے اجارہ دار بیٹہ اسی ٹاپ کے ہیں جس ٹاپ کے ہمارے ہاں کے ٹپا ہیں، اس فرق کے ساتھ کہ وہاں کے ٹپا کو اس کا بھی زعم ہے کہ "ہم متران کی زبان بولتے ہیں" ورنہ حقیقت یہ ہے کہ جہاں تک صحیح دینی نکتہ اور قرآنی نگاہ کا تعلق ہے، پاکستان، مسلمانوں کے تمام ممالک میں، سب سے آگے ہے۔

علمائے ازہر کے متعلق، علامہ رشید رضا، اپنے استلامی محمد عبدہ کا قول نقل کر کے لکھتے ہیں۔

ان کا خیال تھا کہ علمائے ازہر اور ان کی قسم کے اور بڑے بڑے شیوخ و علماء وہ لوگ ہیں جن کی اصلاح کی امید باقی نہیں رہی۔

علامہ محمد عبدہ مزید کہتے ہیں۔

جو شخص ازہر یا اس کی قبیل کے مدارس میں جتنی زیادہ مدت تک تحصیل علم کرتا ہے اتنی ہی اس میں تحصیل علم کی صلاحیت مفقود ہوتی جاتی ہے۔

(تفسیر المنار۔ جلد اول۔ صفحہ ۱۸)

اس قول کی صداقت کا تصور اس اثبات اہل پاکستان کو گذشتہ کلویم کے دوران میں ہو گیا تھا جب انہوں نے دیکھا تھا کہ عرب کے یہ علماء فکر و نظر سے کس حد تک محروم تھے۔ واقعی ایسا نظر آتا تھا کہ ان لوگوں میں کسی صحیح بات کے سمجھنے کی صلاحیت ہی نہیں رہی۔

ہم مصر کے اباب متعلقہ سے گزارش کریں گے کہ وہ متران کریم کا مجوزہ ترجمہ بڑے شوق سے شائع کریں لیکن اس کی حیثیت انفرادی رہنے دیں۔ بائبل کے (King's version) کے اجماع میں اس ترجمہ کو سرکاری حیثیت دینے سے بہت سی

خرابیاں پیدا ہونے کا احتمال ہے۔

✽

۴۔ **دبنداروں کی دیانت** | طلوع اسلام کے خلاف، کذب آفرینی اور بہت ترشی میں کس بُری طرح سے سرگرم عمل ہیں

اس کی ایک تازہ مثال ملاحظہ فرمائیے۔ جماعت اہل حدیث کے ترجمان، مجلہ رحیق، (لاہور) کی اگست و ستمبر ۱۹۵۷ء کی (مشترکہ) اشاعت میں، مولانا عبدالغفار حسن صاحب کے قلم سے ایک مضمون شائع ہوا ہے۔ جس کی ابتدا اس طرح ہوتی ہے۔

معاصر طلوع اسلام ربابت جون ۱۹۵۷ء نے ماہنامہ رحیق بابت اپریل ۱۹۵۷ء میں شائع شدہ مضمون احادیث نبویہ کی جمعیت و حفاظت پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ

اگر کوئی شخص آپ سے کہے کہ ایک روایت میں ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا۔ میری حدیثوں کے رد و قبول کا معیار یہ ہے کہ جو حدیث قرآن کے مطابق ہو اسے قبول کرو اور جو اس سے مخالفت نظر آئے اسے رد کرو تو آپ بلا تامل کہہ دیں گے کہ یہ حدیث صحیح ہے رسول اللہ نے ضرور ایسا فرمایا ہوگا کیونکہ رسول اللہ قرآن کے خلاف کچھ کہہ ہی نہیں سکتے تھے۔ یہ جواب آپ ہی کا نہ ہوگا بلکہ ہر اس شخص کا ہوگا جو قرآن کی تعلیم سنت نبوی کی روح اور حضور کی سیرت طیبہ پر ذرا بھی نگاہ رکھتا ہو۔

اوپر کے اقتباس میں لفظ "رسول اللہ" کے الفاظ پر جو نشان (۱) دیا گیا ہے اس کے متعلق رحیق نے حسب ذیل نوٹ لکھا

۴۔

۱۔ پر دیزی پارتی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسم گرامی کے ساتھ درود شریف نہیں لکھتی۔

یہ جرم واقعی بہت بڑا ہے جس سے حدیثات کا مشتمل ہو جانا یقینی ہے۔ لیکن آپ یہ معلوم کر کے حیران ہوں گے کہ طلوع اسلام کا جو اقتباس رحیق نے شائع کیا ہے۔ اس میں جہاں جہاں نبی اکرم کا ذکر آیا ہے وہ مقامات طلوع اسلام میں اس طرح چھپے ہیں رسول اللہ نے فرمایا..... رسول اللہ نے ضرور ایسا فرمایا ہوگا۔ کیونکہ رسول اللہ قرآن کے خلاف کچھ کہہ ہی نہیں سکتے تھے..... قرآن کی تسلیم سنت نبوی کی روح اور حضور کی سیرت طیبہ.....

(طلوع اسلام - بابت جون ۱۹۵۷ء - صفحہ ۵۳)

یعنی طلوع اسلام میں نبی اکرم کے اسم گرامی پر ہر جگہ (صلی اللہ علیہ وسلم کا درج و خف نشان) موجود ہے۔ لیکن ان مدعیان اتباع سنت نے پہلے تو اقتباس میں ہر مقام سے ص کا نشان حذف کر دیا اور پھر خود ہی نیچے نوٹ دے دیا کہ پر دیزی پارتی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسم گرامی کے ساتھ درود شریف نہیں لکھتی۔

کیا بد دیا تھی کی اس سے بڑی مثال کہیں اور بھی مل سکتی ہے۔؟

جماعت اہل حدیث کے دوسرے آرگن، معاصر منہاج کی ۱۱ ستمبر کی اشاعت میں، حضرت
۵۔ عورت کی حیثیت | ابو الحسن علی ہجویریؒ (یعنی داتا گنج بخش) پر ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس میں کہا گیا جو
 کہ عورت کے متعلق حضرت علی ہجویریؒ فرماتے ہیں۔

بہشت میں سب سے پہلا فتنہ جو آدم پر مقدر ہوا اس کا اصل ہی عورت تھی۔ پہلے پہل جو فتنہ دیا میں ظاہر
 ہوا۔ یعنی ہابیل و قابیل کی لڑائی۔ اس کا سبب بھی عورت تھی۔ اور جب قتل کرنے چاہا کہ دو فرشتوں رباروت و
 ماروت (کو سزا دے تو اس کا سبب بھی عورت ہی کو قرار دیا۔ اور آج دینی اور دنیاوی فتنوں کے تمام اسباب
 کا ذریعہ بھی عورتیں ہیں۔

حضرت داتا گنج بخش (علی ہجویریؒ) کا صوفیائے کرام میں بہت بڑا مقام بتایا جاتا ہے اور منہاج، جماعت اہل حدیث کا ترجمان ہے۔
 اس کے معنی یہ ہوئے کہ ہماری طرفیت اور شریعت، دونوں میں، عورت کی پوزیشن وہ ہے جس کا ذکر داتا صاحب نے فرمایا ہے۔
 تمام فتنوں کا سرچشمہ۔۔۔ دنیا بھر کی برائیوں کی اصل۔

اربابِ طریقت سے کچھ پوچھنا تو بیکار ہے، کیونکہ ان کے نزدیک اولیاء کرام کا ہر فرمودہ دین میں سند ہے کیونکہ اس
 کی بت کشف و الباطن ہوتی ہے۔ لیکن ہم معاصر منہاج سے اتنا ضرور دریافت کرنا چاہتے کہ آپ حضرات بتایا کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ
 نے فرمایا کہ تمہاری دنیا میں سے میرے لئے تین چیزیں محبوب بنا دی گئی ہیں۔ خوشبو، عورت اور سزا۔ سوال یہ ہے کہ اگر عورت
 کی کیفیت یہ ہے کہ وہ تمام فتنوں کا سرچشمہ اور ہر برائی کا سبب ہے تو ایسی جنس کو حضور نے کس طرح پسند فرمایا؟

اسی ضمن میں ایک اور سوال سامنے آتا ہے۔ داتا صاحب نے اپنے بیان میں جن تین واقعات کا ذکر فرمایا ہے وہ قرآن کریم
 میں بھی مذکور ہیں یعنی۔ آدم کا فتنہ۔ ہابیل و قابیل کی لڑائی اور باروت و ماروت کا واقعہ۔ قرآن نے ان میں سے کسی کے متعلق بھی
 یہ نہیں کہا کہ اس کا سبب عورت تھی۔ سوال یہ ہے کہ قرآن کریم کی تصریحات کے مقابلہ میں داتا صاحب کے بیان کو کیا حیثیت
 دی جائے۔

اسی سلسلہ میں یہ نقطہ بھی قابل غور ہے کہ یہ مقالہ شائع ہونے سے جماعت اہل حدیث کے ترجمان، منہاج میں اور اس پر
 کوئی تردید یا تنقید نوٹ نہیں دیا جاتا۔ ان کی تنقیدات و اعتراضات کے سنان و شتر صرف ان سنیوں کے لئے وقت ہیں
 جن سے سترآن کی آواز بلند ہوتی ہے۔

لے چو کہ ہمارے تصور کی بنیاد میسائیوں کی ربانیت پر ہے اس لئے اس میں عورت کے متعلق اس قسم کے خیالات کا پایا جانا ضروری ہے۔

۶۔ اسلاف کا زمانہ | ہمارے ہاں ہر محراب و منبر سے یہ آواز سہم اور سلس سنائی دیتی ہے کہ ہمارا زمانہ فسق و فجور اور منور
و نسا کا زمانہ ہے۔ اسلاف کا زمانہ ورع و تقویٰ اور نور و رحمت کا زمانہ تھا اس لئے ہمیں اپنی نگاہ اُس
دشمنہ دور کی طرف رکھنی چاہیے۔ حضرت علیؓ جو سیری (دانا صاحب) جو تھی صدی پھری میں پیدا ہوئے۔ وہ اپنے زمانے کے متعلق ارشاد
فرماتے ہیں۔

خداوند بزرگ دبر ترنے ہیں اس زمانے میں پیدا کیا ہے جب لوگوں نے حرص و لالچ کا نام شریعت تکبر و ریاست
طلبی کا نام عت اور علم۔ ریا کا نام خوفِ الہی اور دل میں کینہ پوشیدہ رکھنے کا نام علم۔ لڑائی جھگڑے کا نام بحث
و مباحثہ۔ ہذیان طبع کا نام معرفت۔ نفسانی خواہشوں اور دل کی حرکتوں کا نام محبت۔ خدا کے رستے سے منحرف
اور بے دین ہو جانے کا نام نقر۔ اللہ تعالیٰ اور آخرت پر ایمان نہ رکھنے کا نام فتا فی اللہ۔ اور ترک شریعت کا نام
طریقت رکھ لیا ہے۔ (محولہ صدر مقالہ۔ منہاج ۱۶ اکتوبر)

۷۔ بزرگانِ کرام | یہ تو رہا اُس زمانے کی عام کیفیت کے متعلق۔ جہاں تک اس دور کے بزرگانِ کرام کا تعلق ہے،
زیر بحث مقالہ میں لکھا ہے کہ

آپ (حضرت دانا صاحب) نے اپنے معاصرین، مثلاً ذوالنون مصری، خواجہ بایزید بسطامی، منصور علاج، اور ابوالسلاطین
کے حلوی فرقوں کو ملحد و کفری کہا ہے۔

یہ ہے دانا صاحب کا بیان ان حضرات کے متعلق۔ آپ ان میں سے کسی کے متعلق اتنا سا بھی کہہ دیجئے کہ ان کی فلاں بات کی سند
قرآن سے نہیں ملتی اور پھر دیکھئے کہ اسلاف پرست طبقہ کے ہاتھوں آپ کا کیا حشر ہوتا ہے۔
یاد رکھئے۔ اسلاف ہوں یا اخلاف۔ جب تک، آپ ان کے اقوال و اعمال کو قرآن کریم کی روشنی میں پرکھنے کا مسک
اختیار نہیں کرتے، آپ حقیقت کے قریب کبھی نہیں آسکتے۔ یہی دینِ تیم ہے۔

ۛ

۸۔ شریفِ باپ | اگر آپ دیکھیں کہ ایک شخص کا مکان گر چکا ہے، اس کے بیوی بچے، شرک کے کنارے، درخت کے نیچے پناہ گزیں
ہیں۔ ان کا ساز و سامان سب تباہ ہو گیا ہے۔ بچے بھوک سے ہلک رہے ہیں۔ بیوی کے پاس اڑھنے کو کپڑا
نہیں۔ اور وہ شخص میٹروپول ہوٹل میں بیڑے مزے سے ڈنر کھا رہا ہے تو آپ ایسے آدمی کے متعلق کیا کہیں گے؟
ایک مرتبہ پھر دہرائے کہ آپ کیا کہیں گے؟

اداکر اکتوبر میں لاہور اور اس کے مضافات میں بے پناہ بارش ہوئی۔ اس کی وجہ سے، جو نقصانات ہوئے ان کا اندازہ سرکاری
بیان کے مطابق حسب ذیل تھا۔

۱۱ شہر مضافاتی بستیوں اور نواحی دیہاتوں میں چودہ ہزار خاندان بے گھر ہو گئے۔

(۲) پختگی تصور میں اٹھارہ ہزار ایکڑ اور پختگی پونیاں میں آٹھ ہزار ایکڑ رقبہ میں کھڑی فصلیں یا ریش کے جس شدہ پانی میں ڈوب کے برابری ہو گئیں۔

(۳) ۱۵۳ پختہ مکانات کے علاوہ ۹۶۶۸ کچے مکانات یا تو سہمہ ہو گئے یا انہیں شدہ یا نقصان پہنچا۔

(۴) ۱۳۱۸۳ من بھوسہ اور ۶۳۵۳۳ من غلہ برابری ہو گیا۔ وغیرہ

(اس روز ۱۱)

جن دنوں یہ ہزار ہا خاندان بے گھر ہو رہے تھے اور انہیں نہ سر پھپانے کو چھت۔ نہ کھانے کو روٹی نہ اڑھنے کو کپڑا میسر تھا اور ان میں اکثر کی ابھی تک یہی حالت ہوگی، ہمارے ارباب صل و عقد اپنے معمول کے مطابق اپنی کوشیوں میں کھاتے پیتے۔ ہنٹے کھیلتے تھے۔ نہ ان کے سر پر پانی کی ایک بوند ٹپکی۔ نہ ان کے بچے تو ایک طرف (کتوں تک کی نیند میں حلل آیا۔ اگر ان میں سے کوئی سیلا علاقہ تک پہنچا بھی تو اس لئے کہ دوسرے دن اخبارات میں اس کی تقویر چھپ جائے اور وہ لڑنے والے یوم الحساب۔ یعنی الیکشن میں) بوقت ضرورت کام آئے۔

اور اس کا کسے علم نہیں کہ افراد معاشرہ کے ساتھ ارباب نظم و نسق کا تعلق، ماں باپ کا ہوتا ہے۔ (ہمارے بول میں تو حاکم کو کہتے ہی "مائی باپ" تھے، یہ ہے اس "ماں باپ" کا تعلق اولاد کے ساتھ اور اس کے بعد یہ متوقع ہیں کہ بچے ان کا ادب و احترام کریں اور ان کے مطیع و فرمانبردار بن کر جائیں۔ یاد رکھئے۔ ادب و احترام کے جذبات، ماں باپ کی شفقت و پیردہی سے پیدا ہوتے ہیں اور اس کے مستحق وہی ہوتے ہیں جو یہ اعلان کریں کہ

اگر دجلہ کے کنارے کوئی کتابھی بھوک سے مر گیا تو عمر منہ سے اس کی بھی

باز پرس ہوگی۔

(امیر المؤمنین حضرت عمر ابن الخطابؓ کا ارشاد)

۱۰

۱۴ ستمبر کے نوائے وقت (لاہور) میں ذیل کی خبر شائع ہوئی ہے۔

دہانی سنی کا تنازعہ بھوک عبد الوہاب نقانہ جاتی کی مسجد کی امامت کا مسئلہ نازک صورت اختیار کر گیا ہے۔ چنانچہ

گذشتہ روز یہاں کی دو پارٹیاں پیش امام کے تقرر کے سلسلہ میں ایک دوسرے کے خلاف مسلح ہو کر صف آرا ہو گئیں۔ لیکن پولیس نے موقع پر پہنچ کر دونوں پارٹیوں کے ۶۴ افراد کو اندیشہ رفقہ من کے تحت حراست میں لے لیا۔

اس تنازعہ کی وجہ یہ بتائی جاتی ہے کہ بھوک عبد الوہاب مسجد کے پیش امام کی حیثیت سے ایک شخص مولوی غلام رسول ایک طویل عرصہ سے فرانسس انجام دے رہے تھے مگر کچھ دنوں سے بعض لوگوں کو یہ تسکایت پیدا ہوئی کہ وہ "دہانی" ہیں۔ چنانچہ انہوں نے نہ صرف مولوی صاحب کو برسر عام "دہانی" کہنا شروع کر دیا بلکہ ایک اور مولوی حبیب خاں کو مسجد کا پیش امام

منفرد کر دیا۔ اس طرح اس مسجد میں بیک وقت دو نمازیں یا جماعت ادا کی جاتے تھیں۔ اس پر مولوی حبیب نما کی پارٹی نے کوشش کی کہ مولوی غلام رسول اور ان کے مقدّمی مسجد میں نہ آئیں۔ کیونکہ وہ "دہانی" ہیں۔ اس کے برعکس مولوی غلام رسول اور ان کے مقدّمی انہیں اہل سنت والجماعت قرار دیتے رہے۔ کل شام اس سناٹے نے شدت اختیار کر لی اور دونوں مولویوں کی پارٹیاں ایک دوسرے کے خلاف لائحیوں کھلاڑیاں اور گنڈا سے لے کر میدان میں نکل آئیں۔ خوفناک فساد برپا ہونے کے قریب تھا کہ پولیس نے موقع پر پہنچ کر صورت حال پر قابو پا لیا اور دونوں پارٹیوں کے ۶۰-۶۱ افراد کو حراست میں لے لیا۔ بعد میں انہیں ایک مقامی عدالت میں پیش کیا گیا۔ جہاں ان سب کی ضمانتیں منظور کر لی گئیں۔

یہ کوئی منفرد واقعہ نہیں۔ اس قسم کے واقعات آئے دن ہوتے رہتے ہیں۔ بلکہ بعض صورتوں میں تو معاملہ قتل تک پہنچ جاتا ہے۔ اس ضمن میں چند سوالات پیدا ہوتے ہیں جو گہرے غور و فکر کے محتاج ہیں۔ مثلاً

(۱) کیا قرآن بھی "دہانی سنی" دھیرہ فرقوں کو تسلیم کرتا ہے؟

(قرآن کی رُمت سے فرقہ بندی شرک ہے)

(۲) کیا رسول اللہ کے زمانے میں بھی یہ فرقے موجود تھے؟

(فرقے تو ایک طرف، اُس زمانے میں ان الفاظ تک کا وجود نہیں ملتا)

(۳) جب فرقہ بندی نہ قرآن کی رُمت سے جائز ہے نہ سنتِ رسول اللہ کی رو سے۔ تو پھر ہمارے ہاں کے اکتیس علمائے کرام نے اپنی متفقہ کوششوں سے، دستور پاکستان میں "مسلم فرقوں" کے تحفظ کا سامان کیوں کرایا تھا؟

(اس کا جواب ان علمائے کرام سے پوچھئے یا ان دینداروں سے جو اپنے گارڈ سے اپنے کی کمائی سے ان علمائے کرام کی پرورش کا سامان بہم پہنچاتے ہیں۔)

(۴) جب فرقوں کی باہمی عداوت کا یہ حال ہے تو کیا ان کے شیعے کی کوئی صورت پیدا ہو سکتی ہے؟

(اس کی صرف ایک صورت ہے۔ اور وہ یہ کہ پھر سے قرآنی نظام قائم کیا جائے جو ایک خدا۔ ایک رسول۔ ایک امت ایک نظام۔ ایک آئین کی رو سے ان فرقوں کو مٹا کر عہدِ محمد رسول اللہ والذین منہ دالے اسلام کو تشکیل کر دے۔ ہا کے سوا فرقوں کے شیعے کی کوئی صورت نہیں۔)



ہمارا دور جہاں اپنی اس سعادت پر ناز کرے گا کہ اس میں دعوتِ الی القرآن کی آواز اس دست اور ہند نادان کی دوستی آہنگی سے ابھری، وہاں اس سوختہ بجھا پر ماتم کرے گا کہ خود اپنوں نے قرآن سے دشمنی کا ایسا ثبوت دیا جس کی ہمت بیگانوں کو بھی بہت کم پڑتی تھی۔ قرآن کا یہ دعوئے ہے کہ اس کے مطالب نہایت روشن اور اس کی تعلیم پُرپی صاف اور واضح ہے اس میں نہ کسی قسم کا ابہام ہے۔ نہ پیچیدگی۔ نہ ریب ہے نہ التباس۔ یہ تو ہے جو اپنی ذات میں خود بھی روشن

ہے اور دوسری چیزوں کو بھی روشن کر دیتا ہے۔ قرآن کا یہی دعوے ہے جو قرآنی فکر و تعلیم کو عام کرنے والوں کی طرف سے پیش کیا جاتا ہے۔ لیکن اس دعوت کے مخالفین قرآن کے اس دعوے کو (معاذ اللہ) باطل قرار دینے میں ایڑھی چوٹی کا زور لگائے جا رہے اور اپنی اس مذموم کوشش کو جہادِ عظیم تصور کر رہے ہیں۔ اس ضمن میں، جامعیت اہل حدیث کے ترجمان، سہناج (لاہور) میں، مولانا ابو یحییٰ خان نوشہروی کے قلم سے ایک مقالہ رقصہ دار شائع ہو رہا ہے، جس کا اندازہ یہ ہے کہ قرآن کی آیات پر آیات پیش کی جاتی ہیں اور کہا جاتا ہے کہ تباؤ! ان کا کوئی مطلب سمجھ میں آتا ہے؟ ان کے کوئی معنی بنتے ہیں؟ اس کے بعد، احادیث پیش کی جاتی ہیں اور کہا جاتا ہے کہ دیکھئے! اب اس آیت کا مفہوم کیسے واضح ہو گیا۔ اب بات کس وضاحت سے سمجھ میں آگئی!

مقالہ نگار صاحب اپنی اس تحقیقِ ایتق کو سپرد قلم کر کے، معاصر منہاج سے چھاپ کر اور منہاج کے تاریخین اسے پڑھ کر نہیں بجاتے ہوں گے کہ دیکھئے۔ ان قرآن قرآن پکارتے والوں کو کس طرح چاروں شانے چت گرا لیا گیا ہے۔ لیکن ان میں سے کسی کا خیال اس طرف نہیں جاتا ہو گا کہ یہ زندہ جاگرتی کس پر ہے؟ ان میں سے کوئی نہیں سوچتا ہو گا کہ کیا یہ وہی اعتراضات نہیں جنہیں قرآن کے خلاف پادری نذذ اور ہاشمہ راجپند مناظروں میں آگے بڑھایا کرتے تھے؟ انہیں کون بھلے کہ نبی اکرمؐ خدا کا پیغام لانے والے تھے۔ خدا کے پیغام کو (معاذ اللہ) اہل مبہم باناقص ثابت کرنے سے، پیغام لانے والے کی عزت افزائی نہیں ہوتی۔ اللہ کی شان گھٹانے سے رسول اللہ کی شان بڑھتی نہیں۔ اس سے (نمود ما اللہ) دونوں کی شان گھٹتی ہے۔

باقی رہیں وہ آیات جنہیں اس طرح پیش کیا جا رہا ہے اس میں اصل یہ سمجھ لینا چاہیے کہ قرآن کریم نے بعض احکام کی جزئیات بھی خود ہی متعین کر دی ہیں اور بعض کو صرف اصولی طور پر بیان کیا ہے۔ ان کی جزئیات متعین نہیں کیں کیونکہ ان جزئیات کا ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رکھا جانا مقصود نہیں تھا۔ ان اصولی احکام کی جزئیات نبی اکرمؐ نے (و شادھا فی الامم کے قرآنی حکم کے مطابق) صحابہ کے مشورہ سے متعین فرمائیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کا (معاذ اللہ) سہویا نقص نہیں۔ اسے دانستہ ایسا کیا ہے۔

یہ تو ہو سکتا ہے کہ آپ ان جزئیات کو بھی غیر متبدل قرار دیں۔ لیکن یہ کہنا کہ رسول اللہؐ نے ان جزئیات کو متعین کر کے قرآن کے (معاذ اللہ) نقص کو دور کر دیا ہے، قرآن اور صاحب قرآن دونوں کی سوراہی ہے۔ مخالفت کے جوش میں ان ان کو اس حد تک اندھا نہیں ہو جانا چاہیے۔

مغربِ دہائی و مسودہ درگزرہ

حاجی محمد دین صاحب شیخ آسٹن نیکسٹری اور منج اسٹریٹ۔ لارنس کوارٹرس
کراچی سے مفت منگوا بیئے

تعارفِ کتب

ہندوستان میں حال ہی میں ایک کتاب شائع ہوئی ہے جس کا نام ہے۔

An outline of the cultural History
of India

اسے رحیدر آباد۔ وکن کے ڈاکٹر ایس۔ اے لطیف صاحب نے ایڈٹ کیا ہے۔ اس میں ایک باب کا عنوان ہے

ہندوستان میں جدید مذہبی رجحانات

اس باب میں حضرت علامہ اقبالؒ اور ان سے متعلق سکتبِ فکر کا ذکر حسب ذیل الفاظ میں کیا گیا ہے۔

اقبال کے نظریہ خودی نے ملک کے نوجوان طبقہ کی توجہات کو اپنی طرف کھینچ لیا۔ ازاں بعد انہوں نے (علامہ اقبال نے) اپنے اس تصور کو، اپنی اردو اور فارسی کی تحریروں میں مختلف انداز اور متنوع اسالیب سے پیش کیا۔ لیکن اس تصور کے متعلق زیادہ سے زیادہ جو کچھ کہا جاسکتا ہے وہ اتنا ہی ہے کہ اقبال کی تشریحات کے باوجود اس کی حیثیت پچھلے کے چکاروں سے بیش نہ تھی۔ اس میں شبہ نہیں کہ انہوں نے اپنے مشہور خطبات (تشریحی ابیات) میں ان درخشندہ چکاروں میں بڑی مزینک وسعت پیدا کی ہے۔ لیکن اس کے باوجود یہ حقیقت اپنی جگہ پر باقی رہتی ہے کہ انہوں نے ان چکاروں کو مسلسل نور کی ندی میں تبدیل کرنے کی کوشش نہیں کی۔ یعنی انہوں نے اسے ایک مرتبہ و مریوٹ فلسفہ کی شکل نہیں دی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ منکر اقبال کے متبعین اس بارے میں آزاد چھوڑ دیئے گئے کہ وہ اس فکر کی تعبیر اپنی صوابدید کے مطابق کر لیں۔ ظاہر ہے کہ اس تعبیر میں ہر ایک کا انداز محدود ہی ہو سکتا تھا۔

ان اربابِ نظر میں جنہوں نے شعروں کی فضا میں پھیلی ہوئی منکر اقبال کو نثر کے لباس میں پیش کیا اور

اس میں ربط و نظم محسوس کیا، سب سے نمایاں ہستی، محترم غلام احمد پرویز کی ہے، جو ایک ایسی تحریک کے قائد ہیں

جس کا مقصد مذہبی اصلاح ہے۔ اور سب سے پہلے ماہمار مجلہ طلوع اسلام راجپ کراچی سے شائع ہوتا ہے اور قرآنی فکر سے متعلق متعدد تصانیف کے ذریعے ملک میں پھیلا رہے ہیں۔ اس تحریک کا اولین مقصد یہ ہے کہ اسلامی معاشرہ کی تشکیل جدیدان معاشی بنیادوں پر کی جائے جو بعض گوشوں میں مارکزم سے بھی زیادہ انقلابی ہیں۔

ہم اس ضمن میں اتنی وضاحت ضروری سمجھتے ہیں کہ طلوع اسلام کی تحریک کا اولین اور آخری مقصد، معاشرہ کو قرآنی بنیادوں پر تشکیل کرنا ہے۔ معاشی نظم، اس تشکیل جدید کا صرف ایک گوشہ ہے۔ باقی رہا قرآن کے معاشی نظام کا مارکزم سے زیادہ انقلاب آفرین ہونا، تو اس میں کسی قسم کا کلام نہیں کہ

جاننا ہے جس پر روشن باطن ایام ہے

مزدکیت "فتنہ" فردا نہیں اسلام ہے

ہم محترم ڈاکٹر لطیف صاحب کو درخور تبریک و تحسین سمجھتے ہیں کہ وہ تحریک جس میں پاکستان کی بیشتر نگاہوں کو "فتنہ انکار" سے زیادہ کچھ نظر نہ آیا، ان کی نگہ ثروت میں اور حقیقت شناس نے اس میں مذہبی اصلاح اور اسلام کی بنیادوں پر معاشی تشکیلات جدید کی جھلک دیکھ لی۔ ایسی تشکیلات جدید جو ان کی نظروں میں، مارکزم سے بھی زیادہ انقلاب آفرین ہے۔ فہو المقصود۔

سہ ادارہ لاہور سے۔

من ویزداں

چھپ کر تیار ہو گئی ہے

کہنے کو تو یہ کتاب معارف القرآن جلد اول کا تیسرا ایڈیشن ہے لیکن مصنف کی نظر ثانی سے اسے عجیب و غریب تصنیف بنا دیا ہے اس میں خدا اور ان کے باہمی تعلق کو اس خوبصورتی اور وضاحت سے بیان کیا گیا ہے کہ یہ چیز اور کہیں نہیں مل سکتی۔ نیز تقدیر اور دعا جیسے عنوانات کو از سر نو لکھا گیا ہے اور اس شکل ترین مسئلہ کو اس حسن و خوبی سے سلجھایا گیا ہے کہ اس کے بعد ذہن میں کسی قسم کا الجھاؤ باقی نہیں رہتا۔ کتاب معارف القرآن کے ۵۶ صفحات پر پھیلی ہوئی

نہم ادارہ طلوع اسلام۔ ۵۶ پی۔ جی۔ لاہور

ہے۔ قیمت (مجلد مع گرد پوش) دس روپے فی جلد

طلوع اسلام اور اس کے دفتر کے متعلق

۱۔ طلوع اسلام کا دفتر 25-B گل برگ زلاہور میں واقع ہے۔ لاہور شہر سے کئی ایک سڑکیں منسلک ہیں مثلاً ہریہ والی نہر سے آکر ملتی ہیں۔ ان سڑکوں سے نہر تک آکر، نہر کو عبور نہ کریں بلکہ اس کے کنارے کے ساتھ چلتے جائیں تا آنکہ آپ اپنی سی کالچ ڈالنے پر تک آ پہنچیں۔ وہاں سے پل پار کر کے، سیدھی سڑک پر ہوں۔ قریب چار فرلانگ کے بعد، پانی کی اونچی سی مینلی آئے گی۔ اس کے ساتھ ہی 25/B واقع ہے۔ یہی گل برگ کی مارکیٹ سے متصل۔

۲۔ بس میں آنا ہو تو بس دے سے بی (B) بلاک کا بس اسٹینڈ کئے۔ (پی۔ پی۔ نہیں بلکہ B)۔ اسٹینڈ پر طلوع اسلام کا بیڑا سا بورڈ ہے جس پر دفتر کی سمت تیر کا نشان ہے۔ اُس سمت، قریب پچاس قدم کے فاصلے پر دفتر ہے۔ نہر سے بس ۳ اور دفتر کی طرف آتی ہیں۔

۳۔ دفتر کے اوقات صبح ۹ بجے سے ۱۲ بجے۔ اور شام ۲ بجے سے ۵ بجے تک ہیں۔ راتوں کے دن دفتر بند رہتا ہے لیکن صبح درس کے وقت کتابیں، رسالہ اور پمفلٹ مل سکتے ہیں۔

۴۔ دفتر کا ٹیلیفون نمبر 7500 ہے۔

۵۔ رسالہ طلوع اسلام، ہر مہینے کی آخری تاریخ کو پوسٹ کیا جاتا ہے۔ پوسٹ کرنے سے پہلے ہر ایک خریدار کا پرچہ چیک کیا جاتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود ڈاک خانہ کی بد نظمی کی وجہ سے، بعض خریداروں تک پرچے نہیں پہنچتے۔ پرچہ نہ پہنچنے کی اطلاع پندرہ تاریخ سے پہلے آجانی چاہیے۔ بعد میں اطلاع آنے کی صورت میں پرچہ قیمتاً بھیجا جائے گا۔ بشرطیکہ زائد پرچہ دفتر میں موجود ہو۔

۶۔ خط و کتابت میں اپنا خریداری نمبر ضرور دیجیے۔ اور پتہ صاف لکھئے۔

۷۔ رسالہ اور کتابیں، دی۔ پی منگوانے کے بجائے اگر آپ منی آرڈر بھیجیں تو آپ کو ڈاک خرچ میں کفایت رہے گی۔

۸۔ ہر خریدار کا بالعموم اور پختگی خریداروں کا بالخصوص حساب بڑی احتیاط سے رکھا جاتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود حساب میں

غلطی کا امکان ہو سکتا ہے۔ اگر آپ اپنے حساب میں کوئی غلطی دیکھیں تو برابر فرختہ ہوئے بغیر دفتر کو اس سے مطلع فرمادیں۔ دفتر آپ کا شکر گزار ہوگا۔

۹۔ خط و کتابت کرتے وقت اسے یاد رکھئے کہ آپ کے اور دفتر کے درمیان محکمہ ڈاک بھی آجاتا ہے جس میں بہت سادہ سادہ تناظر اور بے نصابگیوں کا امکان ہے۔ اس لئے دفتر کو مورد الزام قرار دینے میں عجلت نہ کیجئے۔

۱۰۔ خط و کتابت انتظامی امور کے متعلق ناظم سے اور طلوع اسلام کے مضامین یا استفسارات کے سلسلہ میں مدیر سے کیجئے۔ محترم پرویز صاحب کے نام صرف وہی خطوط بھیجئے جن کا تعلق ان کی ذات سے ہو۔

(۱۱) پرویز صاحب بھی B-25 میں قیام پذیر ہیں اور وہیں ان سے ملاقات ہو سکتی ہے۔ وہ صبح کے وقت بہت مصروف ہوتے ہیں اس لئے سہ پہر کے بعد ملاقات کا وقت مناسب رہتا ہے۔ اس کے لئے آپ ناظم ادارہ سے پہلے (ٹیلیفون پر) وقت لے لیں تاکہ آپ کو تکلیف فرما کر آنے کے بعد مایوسی نہ ہو۔

(۱۲) پرویز صاحب کا درس قرآن بھی ۲۵۔ بی میں ہر اتوار صبح ساڑھے آٹھ بجے سے دس بجے تک ہوتا ہے۔ (۱۳) طلوع اسلام کی قرآنی تحریک سے جن لوگوں کے مفاد پر زد پڑتی ہے وہ اس کے خلاف قسم قسم کی تہمت تراشیوں اور کذب آفرینیوں میں مصروف رہتے ہیں۔ جب آپ تک کوئی ایسی بات پہنچائے تو اس سے کہئے کہ اس کی بابت طلوع اسلام کی تقریر دکھائیے۔ اور یا آپ براہ راست طلوع اسلام سے دریافت کیجئے۔ اس کے بغیر کسی کتابت کا اعتبار نہ کیجئے۔

سراج الحق

ناظم ادارہ طلوع اسلام

۲۵۔ بی۔ گل برگ۔ لاہور

مقامِ محمدیؐ

ربیع الاول کے مقدس مہینے میں اس پمفلٹ کو زیادہ سے زیادہ ہاتھوں تک پہنچائیے تاکہ یہ حقیقت عام ہو جائے کہ حضور نبی اکرمؐ انسانیت کے کس بلند ترین مقام پر فائز تھے۔ قیمت فی پمفلٹ چار آنے۔

ملنے کا پتہ: ناظم ادارہ طلوع اسلام، ۲۵۔ بی گل برگ کافی لاہور

مذاکرہ عالم اسلامی (لاہور)

جدید تصورات اور معاشری اقدار

کی طرف سے

اسلامی معاشرے کو دعوتِ مبارزت

(از: ڈاکٹر رچرڈ۔ این۔ فرانی (ادورڈیونیورسٹی۔ امریکہ)

بوجھ کل اکثر اس پر پکار کا ذکر سننے میں آتا ہے جو اذہانِ انسانی میں مغرب اور سوڈی اشتراکیت کے درمیان جاری ہے۔ یہاں درحالاتِ حاضرہ کا مطالعہ کر لے دلے جب اس کا اطلاق شرقِ اوسط بلکہ شرق کے کسی بھی ملک پر کرتے ہیں تو یہ قضیہ کچھ ایسی صورت اختیار کر لیتا ہے کہ ہم ان دونوں میں سے کسی ایک تصویر کی حمایت پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ اس ضمن میں وہ اکثر یہ امر فراموش کر جاتے ہیں کہ اہل شرقِ غلیں نہیں تھے بلکہ وہ ایسی ثقافتوں کے حامل ہیں جو شرق میں مغرب اور سوڈی مسابقت کے سلسلے میں انتہائی بری لگائیں (نہیں) فیصلہ کن حیثیت بھی رکھتی ہیں۔ مغربی یورپ اور سوڈی ثقافت کا جائزہ لیتے وقت شرقِ اوسط کی اسلامی تہذیب پر نظر لکھنا بھی لازم ہے کیونکہ ان میں سے ہر ثقافت ایک دوسرے سے جدا اور ہمیں ہمنے کے باوجود کسی نہ کسی اعتبار سے باہم مربوط بھی ہے مگر اشتراکیت کے بارے میں تسلیم کر لیا جائے کہ یہ انیسویں صدی کے مغربی یورپ کی آزادی کی ایک اہم پہلو اور انسان کو کائنات کا مرکز و محور بنانے کے رجحان کا منطقی نتیجہ ہے تو اس صورت میں بھی یہ ضروری ہو گا کہ اس کی اپنی ثقافت کی بنا پر سوڈی روس کو مغرب سے جداگانہ حیثیت دیں یہی حال اسلام کا ہے کہ اگرچہ اس پر مغربی تصورات بہت حد تک اثر انداز ہوئے ہیں پھر بھی اس کی اپنی ایک ثقافت ہے۔ ہذا اس کا مطالعہ اسی حیثیت سے کرنا چاہیے۔

سوال پیدا ہوتا ہے کہ اسلام کیلئے اس کا کیا بہانہ ہوگا کہ یہ دنیا کے عظیم مذاہب میں سے ہے، لیکن محض یہ جواب کافی نہیں ہو سکتا۔ اسلام کے بارے میں ایک مشہور مقولہ ہے کہ یہ مذہب سے بڑھ کر کچھ اور بھی ہے۔ یہ ایک ثقافت ہے مجموعی اعتبار سے یعنی معاشری پہلو سے بھی اور انفرادی پہلو سے بھی۔ یہ ایک تاریخی حیات بھی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم مختلف مذاہب اسلامی یا مذہبِ اسلام سے نکل کر اور دیگر کے مختلف نظریاتِ عقودت یا قانون یا تصورات فن یا جالیات سے بحث نہیں کر سکتے۔ یہ تمام چیزیں اس کے حلقہ میں

شامل ہیں۔ چنانچہ جب ہم ان کے بارے میں گفتگو کریں گے تو ہمیشہ اسلامی حکومت، اسلامی فن وغیرہ کی اصطلاحیں استعمال کریں گے۔ یہ بات تو نہیں کہ ان میں سے ہر ایک کی صرف ایک ہی صورت ہو، کیونکہ ایسا ہونا ممکن ہی نہیں۔ اسلام میں بڑی وسعت ہے۔ اس میں ہر شے اپنے اندر کونے کی صلاحیت ہے۔ چنانچہ تاریخ کی مدق گردانی سے پتہ چلتا ہے کہ اس میں کئی تغیرات آئے اور کئی باتیں شامل ہوئیں تاہم ذیل کے اسلام میں ہر شے کا وجود ذات باری کی تجمید و تمجید کے لئے ہے۔ چنانچہ گذشتہ صدیوں میں بادشاہوں کے تختے لئے، ادارے اطلاق کا نشانہ بنے مگر اسلام بدستور باقی قائم ہے۔ انسان کا مقصد حیات طاعت الہی ہے اور حکایت کا وجود اس لئے ہے کہ انسان کو اس مقصد کے قریب تر لائے۔ جو حکومت بھی نظام اسلامی کے سانچے میں اپنے اس فرض سے عہدہ برآ ہوتی ہے وہ مسلمانوں کے لئے قابل قبول ہوگی اسی طرح فن بھی اقرون وسطیٰ کے سخی فن کی طرح اپنے وجود کے لئے اسی مقصد کا مرکب مننت ہے۔

اب تک جو کچھ کہا گیا ہے اس سے شاید یہ ظاہر ہوتا ہے کہ اشتراکیت کی طرح اسلام بھی ایک بے لاپس اور سخت گیر نظام ہے جو انسان کے اعمال بلکہ انکار پر بھی بڑی کڑی گرفت رکھتا ہے۔ عمومی اعتبار سے شاید یہ ایک حقیقت ہو لیکن اشتراکیت کے برعکس اسلام انسان کی خطا اور خالی کو محوظہ رکھتا ہے اور اس میں اتنی وسیع النظری بھی موجود ہے کہ وہ ان کی نسبت رواداری برتے۔ مسلمانوں میں معتقد فرقے موجود ہیں اور ان میں انتہائی درجے کا اختلاف ملنے موجود ہے اس لئے یہ گمان بھی گزر سکتا ہے کہ ہمارے بچائے دوسروں کا موقف ہی درست ہو۔ بس رواداری اسی بنا پر پیدا ہو جاتی ہے اور یہ بات اشتراکیت میں ممکن نہیں کیونکہ اشتراکیت کا اثبات منطقی استدلال اور اس کی کامیابی اس کی تقلید کا بل میں مضمر ہے۔ خدا اپنے بندوں کے ساتھ رواداری کر سکتا ہے، انسان نہیں۔ بہر حال اسلام اور اشتراکیت میں تضاد اتنی مماثلت ہے کہ دونوں کو وسعت نطق حاصل ہے اور دونوں کلیسا، ریاست یا دوسرے مغربی موسسات کی نسبت اپنے پیروؤں سے زیادہ باتوں کا مطالبہ کرتے ہیں۔ لیکن کیا یہ دونوں ایک دوسرے سے پہلے مختلف اور متخالف ہیں؟ اس سوال پر مشرق وسطیٰ کے پس منظر اور موجودہ حالات کے تاریخی اسباب کی روشنی میں غور کرنا چاہیے۔

اسلام اور ملت پرستی | سرسری طور پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ انیسویں صدی میں دہتم کی قومیت پرستی یورپ میں نمودار ہوئی اور بعض اوقات یہ دونوں اقسام ہمہ گیر خلط ملط بھی نظر آتی ہیں۔ ان میں سے ایک کی بنیاد ٹولفرانس کے قدیم نظریہ ملت پرستی — "وطن پرستی" پر تھی، جس کی رُو سے عوام کو خواہ وہ کسی نسل، رنگ یا مذہب سے تعلق رکھتے ہوں دیکھا یا حکومت کے رذ دار ہونے کی اس لئے تلقین کی جاتی ہے کہ یہ ریاست ان کی ریاست ہے اور یہ حکومت ان کی حکومت ہے اگرچہ یہ عام خیال تھا کہ اس تصور ملت پرستی کی بنیاد عقلیت پر ہے اور یہ اٹھارہویں صدی کے ادوار اور انیسویں صدی کے عقائد و روایات کو باطل کرنے والی ہے لیکن اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اس میں چارلس پیگی (CHARLES PEGUY) کے نظریہ "ہتری ہندی" (JUSTIQUE REPUBLICAINE) جیسے غیر عقلی عناصر شامل نہیں تھے۔ دوسرے دہتم کی ملت پرستی وہ تھی جسے خلاص جوہن کہہ

سکتے ہیں یعنی DAS VOLK۔ ملت اور جس میں خون اور نسل کو برتری دے کر انہیں ملت پرستی کی اساس قرار دیا گیا ملت پرستی کا یہ تصور مشرقی یورپ کے نسلی گروہوں کے لئے دل پسند ثابت ہوا جو انیسویں صدی میں اپنے آپ کو ایک قوم منوانے کی جدوجہد میں مصروف تھے جب اہل اروپا پر اس امر کا انکشاف ہوا کہ ان کی زبان لاطینی کی ایک شاخ ہے اور اس باعث وہ اپنے سلاوی اور مجاری پڑوسیوں سے مختلف ہیں تو لازمی طور پر زبان، نسل اور خون کے تصورات سامنے آئے اور ملت پرستی کا نظریہ ابھرا۔ اہالیان ہنگری بلغاریہ اور دیگر ممالک میں بھی یہی صورت حال پیش آئی۔ اتاترک کے عہد میں ترکوں کا رجحان طبع بھی فرانسیسی طرز کی نسبت جرمن طرز کی ملت پرستی کی طرف ہو گیا۔ چنانچہ کر دوں، عربوں اور دوسری اقلیتوں کو ترکوں کے رنگ میں رنگنے کی کوشش کی گئی۔ یہ بات قدیم عثمانی تصور ریاست کے خلاف تھی۔

بہر حال عرب ترکوں کی تقلید نہ کر سکے، بلکہ یوں کہنا چاہیے، ان کے علاوہ کسی اور نے یہ راست اختیار نہ کیا۔ اسلام عربی ملت پرستی کا ایک لازمی عنصر تھا جو ساتویں صدی عیسوی میں عربوں کی توسیع سلطنت کے ساتھ ظہور میں آیا۔ یہی وجہ ہے کہ جب ہم اسلامی ملت پرستی کا نام لیتے ہیں تو اس پر یورپ کی دونوں طرز ہائے ملت پرستی میں سے کسی کا بھی اطلاق نہیں ہوتا۔ لیکن پہلی جنگ عظیم کے بعد سے دنیا بھر میں ایک انقلاب آچکا ہے اور مرجع اطاعت بدل چکے ہیں۔ عرب نوجوان اسلام کی ہم نگرئی سے بیزار ہو چکا اور وزیر اعظم برسر کار کی طور پر اس احساس کی ترجمانی کر رہے ہیں۔ جمال عبدالناصر نے اپنے کتابچے 'فلسفۃ انقلاب' میں تمام عربوں کو دعوت دے کر کہا کہ وہ اپنی دفناداریاں متحد المکزکز دفنا کر میں منظم کر لیں۔ ان دفنا کر میں مصر کو قلب کی حیثیت حاصل ہے۔ دفناداری کے لگھو دائرے میں بر اعظم افریقہ آتا ہے۔ اس کے بعد تیسرے نمبر پر عرب ریاستیں اور پھر دنیائے اسلام کی باری آتی ہے۔ اب یہ صورت حال اس سے برعکس ہے جو پہلی صدی میں مشرق اور وسط میں نظر آتی تھی۔ اس رجحان پر چین، جاپان، ہونے سے کوئی فائدہ نہیں اور اسلام اس صورت حال سے اس طرح منف بقت کی کوئی راہ تلاش کرنے میں کامیاب ہو جائے گا جس طرح قبل ازیں ترکی میں ہو چکا۔ یہ دوسری بات ہے کہ اب غالب انداز مختلف ہو۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ آج بہت سے پڑھے لکھے عرب نوجوان اس امر کا اعلان کر رہے ہیں کہ اسلام ترقی کے راستے میں روٹا ہے اور یہ بہر حال ختم ہو رہا ہے۔ ان کے خیال میں مغرب کی ساری ترقی اور اقتصادی نشوونما ملت پرستی کی مرہون بنتا ہے۔ ہندو عربوں کو کبھی چاہیے کہ ہر شے کو نظر انداز کر کے اپنی دفناداری ریاست کے ساتھ متواتر کر لیں۔

ایران کا معاملہ مخصوص ہے۔ ایرانی اپنے ایک قدیم نظریہ ملت کو سینے سے لگائے باقی دنیائے اسلام سے ہمیشہ الگ تھلگ رہے ہیں۔ ایک براہ راست مماثلت تلاش کرنے کی کوشش کے بغیر یہ کہا جاسکتا ہے کہ ایران اور باقی دنیائے اسلام کا تعلق دیہی ہے۔ یورپی یورپ میں کیتھولک لاطینی ممالک کا پروٹسٹنٹ طوطانی ممالک سے وہاں ہے۔ اگرچہ ہمیشیت مذہب اسلام کی وحدت اسلامی

۱۔ یہ حقیقت نہیں (طلوع اسلام)

۲۔ قرآن کی رُند سے قومیت (امت) کی بنیاد انڈیو جی کے اشتراک پر ہے، اشتراک نسل و وطن پر نہیں۔ (طلوع اسلام)

فن کی خدمت اور ای قسم کی دوسری وحدتوں کے بارے میں ایک حد تک اعتماد کے ساتھ بات کی جاسکتی ہے لیکن یہاں اس جملے کا اضافہ ضروری ہے کہ مذہب اسلام کی ایرانی شاخ یعنی شیعیت، یا ایرانی فن وغیرہ بھی اس میں شامل ہے اگر غم سے دیکھیں تو ایک ایرانی کی نظر میں اسلام اور ایران متصادم نہیں۔ اس کے ذہن میں وہ ہم آہنگ ہو چکے ہیں۔ زیادہ سے زیادہ ایرانی عناصر غالب ہوں گے اور بس۔ ثقافت، قدیم آرٹ اور ادبی روایات میں ہمدی نظر کے مذہبی عقیدے کی آمیزش اور پھر پوری تاریخ میں شہنشاہ کے مری وجود کو تسلیم کرنا، یہ سب باتیں ایرانی ملت پرستی کی اساس ہیں۔ یہاں یہ بات بھی یاد رکھنی چاہیے کہ پہلی جنگ عظیم سے قبل ایران پر روس کا بڑا اثر تھا اور اس نے ایرانیوں پر ایک گہرا نقش چھوڑا ہے۔ ایران سے مغرب کو جو راستہ جاتا ہے وہ روس سے ہو کر گذرنا تھا اس لئے اس ملک میں مغربی اثرات روکی چھلنی سے چھن کر پہنچے۔ رضاشاہ کے عہد میں ایران جدید نے ایسا کوئی تصور حیات پیش نہیں کیا جس کا مولانا ترکی یا روس سے کیا جاسکے۔ دراصل یہ ایران کی ملت پرستی کا ثقافتی پہلو ہی تھا جس کے باعث ایرانیوں کے ہاتھ تو انسانی پیمانہ مشکل ہو گیا۔

دوسری طرف ترک بخوبی یورپی سانچے میں ڈھل گئے۔ خرد و وسطی کے اسلام کے بارے میں متعدد اہل قلم نے اہم بات پر زور دیا ہے اور اس کی صداقت سے ہج بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ روایتی طور پر عربیہ مذہب کے علمبردار تھے ایرانی اسلامی فن کے اور ترک اسلامی حکومت کے۔ ترک کوئی ایک ہزار سال تک مشرق وسطیٰ پر حکومت کرتے رہے۔ چنانچہ وہ کاروبار سلطنت چلانے کے عادی اور اہل تھے انہوں نے مختلف اوقات میں حکومت کے مختلف تصورات پیش کئے اور سلطنت عثمانیہ کے زوال کے بعد انارک کے مقلدین نے ایک نیا تصور، ترکیت، پیش کیا جو بہت حد تک جرمزوں کے خون و نسل پر مبنی نظریہ وطنیت سے ملتا جلتا تھا۔ قدیم عثمانی سلطنت میں بہت سے ایسے عناصر تھے جنہیں روح کے اعتبار سے مشکل ہی اسلامی کہا جاسکتا تھا۔ اسی لئے جب کمال انارک کی جماعت نے اسلام کو سیاست سے خارج کیا تو اسے اپنا مقصد پلنے میں بہت معمولی مدافعت کا سامنا کرنا پڑا۔ یہ درست ہے کہ ابھی تک دیہات میں رہنے والے اپنی مقامی روایات اور اپنے مذہب اسلام کا دامن چھوڑنے پر تیار نہیں تھے لیکن شہروں میں انہماکی سرگرمی کے ساتھ یہ تحریک چلائی گئی کہ ترک اور مسلم کا باہمی رشتہ منقطع ہو جائے۔ یہ کوشش کامیاب رہی اور آج ایک ترک کی وفاداری جدا گانہ دائر میں بنی ہوئی ہے مغرب کی طرح سیاست اور مذہب ایک دوسرے سے علیحدہ ہو چکے ہیں اور ترک ایک ایسا عنصر ملت پرستی اپنا پکے ہیں جس میں جنگ جوہل پرستی کا عنصر کسی بھی مغربی ملت پرستی سے کم نہیں۔

آج مشرق وسطیٰ کا حقیقی مسئلہ مغربیت اور روایتی اسلامی معاشرے کے مابین تصادم ہے۔ اس پر کار کا آغاز انیسویں صدی میں ہوا جب مصر کے البانوی اسٹل حکمران اور سابق شاہ فاروق کے جد امجد محمد علی نے ملک پر مغربیت کا رنگ چڑھانا شروع کر دیا۔ اسلامی تاریخ کے بارے میں عام طور پر یہ خیال غلط کیا جاتا ہے کہ چودھویں صدی سے انیسویں صدی تک مشرق وسطیٰ پر مکمل موجود طاری تھا لیکن

تحقیق کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ یہ خیال صداقت پر مبنی نہیں۔ تاریخ کا اجمالی۔ اصطلاح کو گرنے والے پر بھی یہ حدیث، واضح ہو جاتی ہے کہ اس نئے میں ایک اہم ارتقار و ترقی ہوا تھا۔ قریب قریب سولہویں صدی میں ایرانی شیعیت کی بیا در کئی گئی۔ سترہویں صدی میں قبولِ علم درویشوں کی صحیح العقیدہ مسلمانوں سے مصالحت ہوئی۔ اٹھارہویں صدی میں اصلاحی تحریکیں منظرِ عام پر آئیں۔ مثال کے طور پر دہلیت کا نام لیا جاسکتا ہے جسے آجکل سعودی عرب میں اقتدار حاصل ہے۔ لہذا انیسویں صدی میں مغرب سے متاثر ہونے سے قبل وہاں عظیم انقلابات رونما ہو چکے تھے۔ یہ بات داخلی اسلامی تحریکوں کے لئے متنازعہ تھی جن کا مغرب کے ساتھ کوئی تعلق نہ تھا۔

شروع شروع میں عربوں کو یقین تھا کہ مغرب کی کامیابی خالصتاً مسیحی ہے۔ چنانچہ اٹھارہویں صدی میں سوچا کہ ان کی ترقی صنعت پر زور دینے میں مضرب ہے۔ گویا انہوں نے مغربیت کو اس امر کے مترادف سمجھ لیا کہ ملکہ کو مسیحی اور سنسکرت بنالیا جلتا ہے۔ جب مشرق وسطیٰ کے کسی باشندے نے کوئی مشین یا فیکٹری درآمد کی اور اس سے حصولِ مقصد میں ناکامی ہوئی تو اسے اپنے اپنے مفروضے کے بارے میں شبہ پیدا ہونے لگا کہ کہیں مغربیت سے کچھ اور بھی تو مراد نہیں ہے۔ اب اس نے مغرب کی قوت کی بنیاد ملت پرستی کو قرار دے کر اس کی طرف رخ کیا۔ بعض لوگوں نے اس خیال کا اظہار کیا کہ دورِ حاضر میں کامیاب ہونے کے لئے یہ ضروری ہے کہ اپنے ماضی سے پوری طرح دست کش ہو کر مغرب میں پوری طرح جذب ہو جائیں۔ یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ مغربیت سے کچھ مراد کیا جانی چاہئے؟ ان مشرق کو مغربی ثقافت کے بنیادی اصولوں کی تلاش میں کچھ زیادہ دور جانے کی ضرورت نہ پڑتی کیونکہ اس سلسلے میں بہت سے مدد حاصل ہوئی ہے اس کی ایک بنیادی وجہ شاید یہ بھی ہے کہ مغرب ماضی میں اور آج بھی اپنا تنقیدی جائزہ لینے کی منزل پر ہے۔

مغرب کی بعض علامات مشرق وسطیٰ کے لوگوں کے لئے ذہنی خمیان کا باعث بنتی ہیں۔ جب مغرب کا کوئی باشندہ جمہوریت کا نام لیتا ہے تو عرب اس سے مساوات مراد لیتے ہیں۔ مشرق وسطیٰ کے رہنے والوں نے درحقیقت ایک نیک جماعتی معاشرے میں نشوونما پائی ہے۔ اس لئے ان کی نظروں میں جمہوریت کے اولین اصولِ حریت کی کوئی خاص اہمیت نہیں۔ اشتراکیوں کی طرح ان کے نزدیک بھی آزادی کا یہ مطلب تھا کہ کسی نظام کے عائد کردہ اصولوں کی پابندی سے چھڑکارا حاصل کر لیا جائے۔ ظاہر ہے کہ یہاں انہیں جس نظام سے واسطہ پڑ رہا ہے وہ اسلام تھا۔ اس طرح جمہوریت نے مشرق وسطیٰ کے بہت سے لوگوں کے لئے ایک نعرے کی صورت اختیار کر لی جس کا مطلب تھا مساوات، پوشیدہ رائے دہی اور اقتصادِ جمہوری۔ لیکن ان باتوں سے حصولِ مقصد میں کچھ زیادہ مدد نہیں مل سکتی۔ مغرب کے چند ہتھکنڈے تو سیکھے جاسکتے ہیں لیکن اس کے ساتھ ہی قدیم ثقافت کے بنیادی سانچوں کو برقرار رکھا جاسکتا ہے اور اسے برقرار رکھنا بھی چاہیے۔ مغرب کے مقابلے میں اپنے ثقافتی سانچوں کی برتری نے ان کے اندر ایک اعتماد اور گرم جوشی پیدا کر دی جس سے اس احساسِ کمتری میں کمی واقع ہو گئی جو یورپ کی مشینوں کے باعث ان کے دل میں موجود تھا۔ چنانچہ دورِ حاضر کے مشرق نے یہ نعرہ جگمگا اختیار کیا کہ بھاری صنعتوں کو ذوقیت دی جائے لیکن ثقافتی انفرادیت کو برقرار رکھا جائے۔

یہی وہ چیز ہے جو تمام اہل مشرق کا مقصد بن چکی ہے یعنی ایک طرف تو صنعتی ترقی کے میدان میں مغرب کے ہم پایہ ہو جائیں اور دوسری طرف اپنی مقامی ثقافت کو باقی و قائم رکھیں۔ اول الذکر مقصد کے حصول کے لئے انہیں خارجی امداد درکار ہے اور موجودہ

حالت کے پیش نظر وہی ہی اُن کی زیادہ سے زیادہ برد کر سکتے ہیں۔

اشتراکیت اور اسلام | سودیت پر ڈیپنگنڈے کی کامیابی کا اندازہ ان دوروں سے لگایا جاسکتا ہے جو مصر، شام اور مشرقِ اوسط کے دیگر ممالک کے فوڈ نے سودیت وسطِ ایشیا میں کئے ہیں۔ اگرچہ ریاستہائے جمہوریہ اشتراکیت روس میں مشرقی سیرکازیا کے تھے تاہم اوسط ایشیا کے کئی دوسرے شہروں کو قابل دید مقامات کی حیثیت حاصل ہے۔ گو اہل مغرب شاید ان میں سے کسی مقام کی سیرکولائیڈی قرار نہ دیں۔ سیاح یہاں پہنچ کر مقامی لباس دیکھتے ہیں۔ ریڈیو پر اور مدارس میں مقامی زبانیں سنتے ہیں۔ کھلی مسجدیں جاسکتی ہیں۔ قدرتی طور پر یہ دیکھتے ہیں کہ یہاں مقامی ثقافت کو اپنی بقا کے لئے عملی ضمانت حاصل ہے۔ پھر اس کے ساتھ ساتھ اسے برقیاتی عظیم ایشن شینوں، انڈسٹری کے کارخانوں، ہسپتالوں اور اسی قسم کے دوسرے اداروں کی سیرکولائیڈی جاتی ہے اور نہ ہی اس کے ساتھ ساتھ ہے کہ ثقافتی فوڈ انڈسٹری اور کھاری مشینوں کی صنعتیں ہی وہ مثالی نئے عمل ہے جسے اختیار کرنا چاہیے۔ یہ درست ہے کہ اس سلسلے میں چند انفرادی قربانیاں کرنی پڑتی ہیں لیکن ذرا اس کے نتیجے پر نو نظر ڈالئے، آپ کس تیزی سے اپنے ملک کو صنعتی ترقی سے ہمکنار کر کے مغرب کے دوش بردوش چل سکتے ہیں۔ اہل مشرق ان باتوں سے بید متاثر ہوتے ہیں اور سودیت یونین کے گن گائے اور اپنے وطن کو لوتے ہیں۔ یہ سب کچھ حقیقت ہے اور یہ خیالی بات نہیں ہے۔

سودیت حکومت مشرق کے سامنے ایک قابل تقلید نمونہ ہی پیش نہیں کرتی۔ اس کے ساتھ ساتھ وہ امریکی امداد کے منصوبوں اور کوششوں کا مضحکہ اڑاتی ہے۔ نکتہ چہارم سے تو صرف چوٹی ہوں گے لے دیا جیتا ہو سکتا ہے، بھاری صنعتیں نہیں جن کی مشرق کو ضرورت ہے۔ اشتراکیت اس امر کی جانب توجہ دلانے میں بھی پس پیش سے کام نہیں لیتے کہ مغربی ممالک کے بینکوں والے اور حکومتیں مشرقِ اوسط کی بھاری صنعتوں میں کبھی سرمایہ نہیں لگائیں گی اور اس سلسلے میں انہیں پر ڈیپنگنڈے کے جو امکانات نظر آتے ہیں وہ کسی سے مخفی نہیں۔ ظاہر ہے کہ مادی اعتبار سے مغرب کو بے انتہا مشکلات کا سامنا ہے، بالخصوص اس نے بھی تیز تیز کے ذریعہ اُن لوگوں کو پچھا دوست نہیں بنایا جاسکتا جو نادار ہوں۔

جہاں تک اس سے شاید زیادہ اہم مثالی سطح کا تعلق ہے۔ مغرب کی حالت اور بھی اتر ہے۔ اس کا سبب یہ ہے کہ اشتراکیتوں کے پاس ایک فلسفہ ہے۔ ایک شیش اتصال ہے اور ایک ایسی عملی منصوبہ بند ہے جس کا مغرب میں فقدان نظر آتا ہے۔ مشرق میں یورپی سامراج کی تلخ یادیں بھی ایک دوسرے کو سمجھنے کے سلسلے میں بڑی رکاوٹ ثابت ہو رہی ہیں۔ مگر اس مسئلے میں ایک دوسرے کو سمجھنا کلیدی حیثیت رکھتا ہے حالانکہ اہل مغرب اہل مشرق کو سمجھنے کی ذرا بھی کوشش نہیں کرتے۔ آخری تجربے میں یہی کہا جاسکتا ہے کہ کامیابی کی واحد صورت باہمی اشتراک لے اعماد میں مضمر ہے اور اس کی بنیاد چارلس ملک کے الفاظ میں یونین کی جاسکتی ہے کہ ایک دوسرے کا احترام کیا جائے جو بالآخر محبت کی صورت اختیار کرے۔

مشرقِ اوسط اور مغرب میں بہت سی باتیں مشترک ہیں اور یہی مشترکہ رُوح اُن کے باہمی اتحاد کی اساس بننی چاہیے۔ اشتراکیتوں کے پاس مشکلات سے نجات دلانے کی ایک مکمل تجویز موجود ہے جس کی رُوح سے دنیا کے حقیقت میں معاشرے یا ریاست کو

فرد کے مقلدے میں ایک بلند تر سطح حاصل ہوتی ہے۔ یہودیت، مسیحیت اور اسلام کی روایات کے معاشری اور قانونی پہلوؤں سے قطع نظر ان تینوں عظیم مذاہب میں انفرادی ریح ہی کو اہمیت دی گئی ہے۔ اگر اشتراکیت اور مسیحیت متبائن ہیں تو اسلام اور اشتراکیت میں بھی کوئی ہم آہنگی نہیں۔ اپنی بے سابقہ سرگرمی اور معنویت کے باوجود اشتراکیت میں دو بنیادی خامیاں موجود ہیں۔ اول یہ نظام واقعی طور پر چل نہیں سکتا منطقی تناقض اور عملی مشکلات کے باعث اس کی عمارت زمین پر آ رہتی ہے۔ دوم۔ ان کے ہاں اعتقاد میں ایک قسم کی نخوت پائی جاتی ہے جس کا ثبوت یہ ہے کہ انھوں نے خدا کے حقوق غصب کر کے انسان کے حوالے کر دیئے ہیں۔ اگرچہ بظاہر یہ بڑی عجیب سی بات نظر آتی ہے لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ اس طرح انھوں نے انسان کو ان حیوانوں کے درجے پر پہنچایا ہے جن پر پادلوف (PAVLOV) اپنے تجربات کیا کرتا تھا۔ ہلر کی ہزار سال سلطنت (REICH) کی طرح اشتراکیت نظام بھی شاید اتنا مستحکم نہیں جتنا نظر آتا ہے لیکن جہاں تک موجودہ حالات کا تعلق ہے اشتراکیت کو روز بروز فروغ حاصل ہو رہا ہے اور یہ مغرب کے لئے ایک زبردست دعوت جنگ بن گئی ہے۔

میرا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اسلام مشرق اوسط میں اشتراکیت کا سدباب کرنے کا البتہ اتنا ضرور کہوں گا کہ صرف اسلام ہی اس کا سدباب کر سکتا ہے۔ تمام اقتصادی اور عسکری المادہ جو رویت کے بلے میں یہ ساری باتیں دعوے اور دھمکیاں۔ ان کے ذریعہ مشرق اوسط کو بچانا ممکن نہیں۔ اس علاقے کے لوگ خود ہی اپنی اسلامی تہذیب کے ذریعہ یہ کام سر انجام دے سکتے ہیں کیونکہ یہ تہذیب شاندار بھی ہے اور قابل توافقی بھی۔ انھیں اپنی نجات کا راستہ خود تلاش کرنا ہوگا۔ اشتراکیت اور مغرب دونوں سے یہ راہ سمجھانے سے قاصر ہیں۔

طلوع اسلام :- کس قدر صحیح ہے یہ کہنا کہ ملت اسلامیہ کو اپنی نجات کا راستہ خود تلاش کرنا ہوگا۔ اشتراکیت اور غربی تہذیب دونوں سے یہ راہ سمجھانے سے قاصر ہیں اور یہ راستہ قرآن کے علاوہ اور کہیں سے نہیں مل سکتا۔ مختلف اسلامی ممالک میں متحد پسندی (جو درحقیقت ملکہ کے پیش کردہ مذہب کے خلاف رد عمل ہے) کچھ ہی کیوں نہ کہے مسلمان کو بالآخر قرآن کی اطروت آنا ہوگا۔ اس کے سوا ان کے لئے نجات و سعادت کی کوئی راہ نہیں۔

ضرورتیں

ادارہ طلوع اسلام کو مفتام حدیث (جیلد اول و دوم) کی ضرورت ہے۔ جو صاحب اسے فروخت کرنا چاہیں دونوں جلدیں ناظم ادارہ کے نام بھیجیں۔ قیمت مع خرچ ڈاک بذریعہ سنی آرڈر بھیجی جائے گی۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵۔ بی گلی برگ۔ لاہور

مذاکرہ عالمی اسلامی - لاہور

مسلمان کی پہچان کے اصول

از ڈاکٹر فان گرون باؤ پرڈیسز کیلیفورنیا یونیورسٹی (امریکہ)

قرنوں وسطی کے مغرب کی ثقافت کی بنیاد ازمنہ قدیم کی دراشت عیسائیت اور جرموں کی روایات کے باہمی عمل و امتزاج پر رکھی گئی تھی اور اگر کوئی شخص قرن وسطی کی مسلم ثقافت کو اسی اصول کے تحت جلد پنچنے کی کوشش کرے گا تو اس کی بنیاد دینی وراثت اسلام اور اس کے مغتوبہ علاقوں کی روایات کے باہمی اختلاط و امتزاج پر رکھے گا

جرمن قبائل و اقوام کی ایک رنگی کا اگر ان مختلف و متضاد روایات سے مقابلہ کیا جائے جن سے عربوں کو اور اسلام سے داپٹ پڑا تو یہ بات واضح ہر جاسے گی کہ قرن وسطی کی اسلامی دنیا میں ہندوستان سے لے کر بحر ادقیانوس تک رنگانگ کے کثیر التعداد ثقافتی اہلدار کیوں ظہور پذیر ہوئے۔ حالانکہ ان ادوار کی مغربی ثقافت ایک رنگ اور ہم آہنگ نظر آتی ہے۔

سائنس، حریت پسندی اور قومیت کے متحدہ محرکات (ادردہ ترقی جوان کے امتزاج سے پیدا ہوئی) کے زیر اثر مغرب کی تعمیر نو نے مسلم ثقافت میں ایک اور عنصر کا اضافہ کیا (جیسا کہ شرق و افریقہ کی تمام تہذیبوں نے اس نئے عنصر کو اپنایا) اور یہ جزویاً عنصر جدید مغرب سے رد عمل کے طور پر وجود میں آیا۔ بادی انتظاریہ یہ رد عمل دنیائے اسلام کے ان ثقافتی اختلافات کو نظر انداز کرتا ہوا دکھائی دیتا ہے جن کی حیثیت بعض مسلم اقوام میں تاریخی ذویت کی ہے، اگرچہ یہ باض واضح ہوگی کہ ہے کہ مقامی رد عمل کے نتائج عموماً اعضاء کی ممتاز خصوصیت کی تحکیم و تقویت کی صورت میں ظاہر ہونے کا رجحان رکھے ہیں جو آجکل کئی علاقوں میں قومیت پر مبنی ریاستوں کی شکل میں پیدا ہو چکے ہیں۔ لہذا مغربی ثقافت کے ساتھ لابلط پیدا کرتے وقت انہیں خود شناسی کے اس احساس کو بھی قائم و برقرار رکھنا ہے جو مغرب ہی کے لابلط سے ان میں پیدا ہو رہا ہے۔

اس تجربے میں مسلمانوں کے اتحاد کے بجائے ان کے اختلافات پر زیادہ زور دیا گیا ہے کیونکہ مسلمان کی شناخت یا پہچان سے میرا مطلب یہ نہیں ہے کہ مسلم ثقافت و تہذیب کے تصور یا اس کے مادی عناصر ترکیبی کا جائزہ لیا جائے۔ مگر میرا مقصد یہ ہے کہ معلوم کیا جائے کہ ایک فرد مسلم کن اوصاف کی بنا پر اپنے آپ کو مسلمان اور اسلامی تہذیب کا علمبردار سمجھتا ہے۔ اس کے علاوہ میں مسلم و عیسائی جامعیت کا مقابلہ کر کے دونوں کے ایک بنیادی اور ہم

مسلمان کی شناخت

اختلافات کی طرت توجہ مبذول کرانا چاہتا ہوں۔ یہ ظاہر ہے کہ ثقافت و مذہب کی بنا پر اتحاد کا جو تجزیہ میں کرنا چاہتا ہوں اس میں عقیدہ کے اعداد و تہذیب کی ماہیت و دونوں کی جلیخ شامل ہے۔ اگرچہ سہولت بیان کی غرض سے ثقافت و مذہب کا ذکر الگ الگ کیا جاسکتا ہے لیکن حق تو یہ ہے کہ دونوں کو ایک دوسرے سے جدا نہیں کیا جاسکتا۔

مسلمانوں کی ہمیشہ سے یہ خواہش اور کوشش رہی ہے کہ وہ مقامی تہذیب کے نمایاں عناصر کو اپنے مذہبی اعمال کے مقابلے میں یا اسے طریق زندگی میں حقیقت سمجھیں یا ثانوی حیثیت دیں۔ اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاتا کہ مذہبی جو سن اور ترقی و سنت پر مذہبی معاشرتی فہمی نظام سے پوری پوری مطابقت ہر جگہ اور ہر صورت میں نہیں ہو سکتی لیکن اسے جہالت و کمزوری اور نسلی یا معاشرتی کوتاہی پر مبنی خیال کر لیا جاتا ہے۔ یہ بات مسلمہ ہے کہ اتحاد اسلامی کو محفوظ رکھنے کا موثر ترین طریقہ یہی تھا کہ جو چیز معیاری دینی لائق عمل سے مٹی ہوئی ہو اسے رد کیا جائے تاکہ اس عالمگیر مسلم اتحاد میں ہر فرد خواہ اس میں مستند تصور کی رو سے کتنی ہی خامیاں کیوں نہ ہوں اپنے آپ کو محفوظ اور مضبوط محسوس کر سکے۔ اس اعتبار سے مقامی زبانوں کے مقابلے میں عربی کو ذریعہ تعلیم بنانا بھی تیسری اہم ستون ہے۔ بنا بریں نتیجہ یہ نکلا کہ مسلمان کی حیثیت سے پہچانے کا اس چیز سے کوئی تعلق نہیں کرنا سبھی و سماجی اعتبار سے وہ کس طبقے سے تعلق رکھتا ہے۔ اگر اس کا تعلق فینگ کباؤ (MENANGKABAU) کے مارکی وراثت کا معاشرتی نظام رکھنے والے قبیلے سے ہے تو یہ نیز اسے اپنے آپ کو مسلمان بلکہ اچھا مسلمان سمجھنے سے مانع نہیں آ سکتی اور نہ کسی اپنی کو مسلمان ہونے کے احساس سے روک سکتی ہے۔ اور نہ اس وقت رد کرنے کا موجب بنی جب عالم اسلام کی اکثریت دہائیوں کو اہل سنت و الجماعت کے حلقہ میں شمار کرنے سے بہت متامل تھی۔ اور نہ ایک گاؤں کا فرد یہ جلنے کے باوجود کہ دوسرے گاؤں کی رسوم اس سے مختلف اور اس کے لئے ناپسندیدہ ہیں اپنے سے اختلافات رکھنے والوں کو امت مسلمہ کے دائرے سے خارج خیال کر سکتا ہے۔ ایک مصری مسلمان (جیسا کہ ایک غیر ملکی مذکورہ) یا ترقی اور ترقی پسند پر ویدیس نے مجھے بتایا) اپنے آپ کو اپنے قدیم حبیبانی ہم وطن سے چین کے مسلمان کے زیادہ قریب پاتا ہے۔ مجھے احساس ہے کہ یہ ایک جزوی حقیقت ہے لیکن یہ حقیقت ایک نظریہ ایک خواہش یا ایک معیار کو پیش کرتی ہے اور یہ اس وقت موثر ثابت ہوتی ہے جب مصر و چین کے اسلام کی اہم حقیقتوں کے مقابلے میں تصور کی حقیقت کا احساس قوی تر ہو۔ ہر عمل اندرونی جذبے کا آغاز ہوا کرتا ہے۔ مسلمان کا ہر عمل و دونوں کے لئے اس معیاری جذبے کا تابع ہے اور ہر خیال و عمل کو اسی نظر سے صحیح یا غلط قرار دیتا ہے

کسی گروہ یا سوسائٹی میں اتفاقی پیدائش جس میں ایک فرد اپنے آپ کو گھرا ہوا پاتا ہے۔ اس کے جذبات کا تعین کرتی ہے اور وہ اسی جذبے اور فہم کے مطابق ایک چیز کو اسلامی سمجھ کر اس پر عمل کرتا ہے۔ حالانکہ بعض دوسرے گروہ اس و اختلافات رکھتے ہیں اور وہ اپنے فلسفہ و عمل کو بھی اسلامی سمجھتے ہیں۔ (مثلاً نکاح کی رسوم، خمر نہ ہونے کے قواعد)۔ اسلام ان دونوں عملی

یہ جزوی حقیقت نہیں۔ اسلام کا اس کا اول، پھر جس پر تشکیلی امت کا مار ہے۔ (طلوع اسلام)

نقشوں سے الگ اور وراہ الوراہے سے

یہ بڑے گروہ یا طبقہ پر لازم ہے کہ وہ چھوٹے گروہ کو اس کے اپنے طریق و انداز فکر کے باوجود اپنے مذہب سے اس لئے جدا نہ کرے
 کہ اس کا اپنا انداز فکر و طریق زندگی اس سے جداگانہ ہے۔ اور یہ چھوٹے گروہ کے لئے بھی ضروری ہے کہ وہ مختلف طریق زندگی لکھے
 ہوتے بھی سادہ اعظم میں شامل رہنے کی خواہش رکھے۔ مسلمان ہونے کی مختصر سی پہچان یہ ہے کہ وہ ایک خدا کو مانے اور اس کے رسول
 محمد عربی کو آخر الزماں نبی تصور کرے۔ چند بنیادی اعمال کو ادا کرے اور حوجان چیزوں پر اعتقاد نہیں رکھتا یا الیہ نہیں کرتا ان کو
 کافر کہے (لیکن یہ آخری شرط دیر تک قائم نہ رہ سکی) اور یہ اصول کچھ زیادہ نہیں ہیں کہ انھیں پیدا کریں۔ البتہ حلال و حرام کا
 مسئلہ ان میں اہم ہے۔ لیکن ان کے تعین پر اکثریت متفق ہے۔ اور وہ اس کا فیصلہ تاریخی و ثقافتی فیصلوں کی پابندی میں
 کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ ہر جگہ غیر مسلم آباد ہیں جو اپنے تضاوت سے مسلمان ہونے کی صدیاں معین کر دیتے ہیں اور تیار دیتے ہیں کہ ان کی
 بات اسلامی ہے۔ اسلام کی ابتدائی تاریخ کے چند جلنے پھیلنے کے احکام و اعمال خواہ وہ صحیح روایات پر مبنی نہ بھی ہوں۔ مسلمان کی
 شناخت کے لئے کھلی علامت ہیں۔ ان احکام و اعمال کا یہ کام نہیں کہ اسلام کی حقیقت کی گھنٹیاں سلجھائیں بلکہ وہ تو دینی معاشرتی
 وحدت کی علامات ہیں اور یہ چیز اعتقاد سے مختلف ہے۔ یہ عقائد و اعمال امت مسلمہ کو اتھاری اور ددای نظام کی حیثیت
 بنتے ہیں۔ اور یہ وقتی عناصر قطعی اور اٹل عناصر کو کمزور کرنے میں مددگار ثابت ہوتے ہیں۔ تاکہ نیم مسلمان بھی سچے مسلمانوں
 کی صف میں گھرے ہو سکیں۔

اجتماعی بنیادوں پر امت سے منسلک بننے کا ہر دوزخیز اصول امت کو (جو فطرتاً غیر منقسم ہے) اس عالمگیر شین کے لئے
 ہر وقت تیار رہنے کے قابل بناتی ہے جس کو وہ صدیوں سے سرانجام دے رہی ہے۔ اس چیز نے اسلام کو آزاد و فراخ دلانہ بھائی
 چلنے کا اصول عطا کیا۔ اسلام میں داخل ہونے کے لئے یہ ضروری نہیں کہ سوسائٹی یا ایک فرد اس کے تمام عقائد و طریق زندگی ہے
 (جو اس کے مقاصد کا تعین کرتی ہے) کماحقہً و انقیاداً رکھتا ہو۔ مسلمان بننے کے لئے صرف اس رضامند اقدام کی ضرورت ہے کہ کوئی
 زریعہ اجابت اپنی رضا سے اس میں شامل ہو جائے۔ اس اقدام سے وہ اپنی آئندہ نسلوں کو اس نئے مذہب میں شامل کر سکتا ہے۔
 ارتداد کو بہت برا خیال کیا جاتا ہے۔ اس کی وجہ عقائد سے انحراف ہی نہیں بلکہ اس امت سے غدارانہ بھی تصور کیا
 جاتا ہے۔ اور جب وہ دوبارہ مسلمان ہونا چاہتا ہے تو اسے اپنے نظریات پر نظر ثانی کے لئے نہیں کہا جاتا بلکہ اسے مسلم سبائی کا ممبر

۱۔ قرآن کے اصول ہر جگہ ایک ہونگے۔ ان کے تابع مختلف مقامات میں تقاریب اور رسوم مختلف ہو سکتی ہیں۔ (طلوع اسلام)

۲۔ غور کیجئے کہ اسلام کا انیڈیولوجی میں عقیدہ ختم نبوت کی اہمیت کو اس غیر مسلم نے کس حد تک سمجھ لیا ہے (طلوع اسلام)

۳۔ حرام و حلال کا تعین خود تمہارا نہیں کر دیا ہے (طلوع اسلام)

۴۔ یہاں بات صحت نہیں ہوتی۔ (طلوع اسلام)

بننے کا موقع دیا جاتا ہے تاکہ وہ اپنی رضامندی کے عمل سے امت مسلمہ کے دائرے میں دوبارہ شامل ہو جائے۔ اسلام لانے کو عموماً اس فیصلے کا ابتدائی قدم سمجھا جاتا تھا کہ وہ قرآن پاک سے ذاتی واقفیت حاصل کرنے کا خواہاں ہے۔ اس معاملے میں اسلام اور عیسائیت کے سطح نظر اور ان کی توقعات کا فرق نمایاں اور نمایاں ہے۔

اسلام میں داخل ہونے کے لئے توحید و نبوت پر اعتقاد کے علاوہ دیگر محققیات کی وضاحت ضروری نہیں۔ البتہ مسلمان بننے کے ساتھ ہی یہ احساس پیدا ہو جاتا ہے کہ مسلمان ہونے والے کو ایسی زندگی پلنے کی امید ہے جس کی رہنمائی اللہ کی طرف سے ہوگی اور جب ہم اس امر میں ثقافتی تضاد و اختلاف پاتے ہیں تو یہ بات شرط لازم بن کر سامنے آجاتی ہے اور اگر صرف چند مختصر عقائد ہی مسلمان بننے کے لئے کافی ہوں تو یہ چیز ان لوگوں میں سبائی چلنے کا احساس پیدا کرتی ہے جو عام طرز زندگی و انداز فکر میں یکسانیت کی چیزیں کم لکھتے ہیں۔ اور اگر وہ صرف ثقافتی سطح پر ایک دوسرے سے ملتے اور جا چکے تو یقیناً ایک دوسرے کو نفرت و شک و شبہ کی نظر سے دیکھتے۔ یہ اصول ان عالمگیر اقدار کو جنم دیتا ہے۔ اور رائج کرتا ہے۔ جنہیں تومی دھڑے بندیاں یقیناً نسبت دنا بود کر دیتیں۔

شناخت کا یہ سیدھا سا داطریقہ ان عوامل میں سے ایک ہے جنہوں نے مہی ومانی قریب میں مسلم ثقافت کو پھیلانے میں مدد دی۔ پچھلے ڈیڑھ سو سال میں اسلام نے اس وجہ سے بھی ترقی حاصل کی کہ ایشیا اور افریقہ کے عوام کا خیال تھا کہ عیسائیت ان کے حاکموں یا ہونے والے حاکموں..... کا مذہب ہے اور مسلمانوں سے اتحاد کا صرف یہ مطلب ہوگا کہ وہ سبائی کے راستے پر گامزن ہو جائیں گے بلکہ سیاسی ترقی بھی کریں گے۔ اور پھر عالمگیر مبادری میں شامل ہو کر اسلام کے روحانی ذرائع انہیں مغربی عیسائیت کا بے دام غلام بننے سے بچالیں گے۔ یہ مخالفت عیسائیت کے عالمگیر پیغام کو نہ سمجھنے کا نتیجہ تھی لیکن خواہ وہ غلطی پر ہی تھی لیکن یہ حقیقت ہے کہ عیسائیت میں شامل ہونے کے لئے پابندیوں اور مشکلات کی وجہ سے عیسائیت پچھلے دو سو سال میں اتنی موثر ثابت نہیں ہوئی جتنی ثقافتی میدان میں اسلام ثابت ہوا ہے۔ عیسائیت مغربی ثقافت کی ترقی کے لئے مستعد ہی ہے (حالانکہ یہ اس کی تعلیم سے اخراجات و مخالفت کا نتیجہ تھی) غیر مغربی علاقوں پر اس کا تصرف یا تو صرف وسطی و جنوبی امریکہ تک ہے کیونکہ انہیں کوئی دوسرا راستہ نظر نہ آتا تھا یا جہاں مقامی طور پر اس کا بند و بست کیا گیا کہ مقامی روایات و رسوم کو بھی زندہ رکھا جائے خواہ کچھ بھی ہو لیکن جب تک عیسائی طبقوں میں منافرت پائی جاتی ہے جو صرف مختلف عیسائی تہذیبوں (یعنی رومن و بازنطینی) کے جائز وارث ہونے کے زعم کی وجہ سے ہے۔ اس وقت تک عیسائیت آزاد سیاسی و سماجی طبقہ پیدا نہیں کر سکتی جب تک صرف داخل ہونے کی خواہش ہی اسے اس حلقہ میں شمولیت کا حق نہ دلا دے اور انہیں اس بات کا علم نہ ہو جائے کہ انہیں عیسائی معاشرہ میں داخل کر لیا گیا ہے۔

مختصر الفاظ میں اس کا دوبارہ تجزیہ اس طرح کیا جاسکتا ہے کہ مغرب کے اتحاد کا انحصار اسلام کی طرح چند سیدھے سادے عقائد پر نہیں بلکہ (LEBENSGEFUHL) پر ہے۔

یہ (LEBENSGEFUHL) مغربی انسان کو یہ تعلیم دیتا ہے کہ وہ فرض کرے کہ اس کے ذمے کئی اہم فرالغ ہیں اور اسے ان کی لامحدودیت کے بارے میں سوچے بغیر انہیں سرگرمی سے بجالانا ہے۔ نئی اصطلاح میں ہم اسے ہمدلی کا نام دے سکتے ہیں۔ یہ دنیا جو فعلی صفات کے تحت اسباب و نتائج کی دنیا ہے اہم اس کی مثالوں سے اس کی بقا کا راز سمجھ سکتے ہیں۔ اپنے علم میں اضافہ کر سکتے ہیں۔ یہ تفہیم یا دنیا کا عمل جسے عقل وضع کرتی ہے اور انسانی کارنامے اس کی قطعیت تکمیل کو پانے کی کوشش میں اپنے آپ کو ختم کر دیتے ہیں کیونکہ وہ عقل کی طرح اس کی تہ کو نہیں پہنچ سکتے۔ اس کا اخذ جو کچھ بھی ہو مغرب والوں کو اپنے ہر سماج سے متاثر جذبے اور نظریے کو اس (LEBENSGEFUHL) کا پروردہ ثابت کرنا پڑتا ہے۔ یہ (LEBENSGEFUHL) ہی اس کے اتحاد کا ضامن ہے۔ اس کے عقائد و تنظیم کے سرگرم عناصر سے مخد نہیں کرتے اور یہی وجہ ہے کہ مغربی کردار کی صفات دوسرے ممالک کے لوگوں میں نہیں پھیلیں۔

نتیجہ مسلم امت کا ڈھانچہ ان لوگوں سے بنا ہے جو صرف خواہش ظاہر کر کے مسلمان بن سکتے ہیں۔ وہ قوی رفا اور ثقافتی اختلاف، حکومت کے فرد غلامی کی ذلت اور کسی حد تک طبقاتی شعور کے باوجود ایک قومیت کا احساس رکھتے ہیں اور یہ اختلافات انہیں ایک ہو جانے میں مدد دیتے ہیں۔ ترک۔ ترکی ملت کا ایک فرد ہونے کی حیثیت سے ایک مقام اور تنظیم کا مالک ہے۔ اس کی زبان اور تاریخ معین طور پر الگ ہے۔ اور اس کی سیاسی و ثقافتی آرزویں اسلامی تہذیب کے روایتی دائرے میں دوسرے گروہوں میں نمایاں حیثیت رکھتی ہیں۔ ترکوں نے اعلان کیلئے کان کی حکومت غیر مذہبی ہے یہی اعتبار سے مذہب کو بے اثر مانا گیا ہے۔ ایک ترک شہری کے مذہب کی کوئی اہمیت نہیں ہے، لیکن ترک شہری ہونے کی حیثیت سے نہیں بلکہ حق خود شناسی کے اعتبار سے مسلم امت کا ایک رکن ہے۔ بعض صورتوں میں وہ اسلام کے اصولوں سے ناواقف بھی ہوتے ہیں۔ عبادت بھی نہیں بجالاتا، ارکان مذہب کا پابند بھی نہیں ہوتا اور سماجی زندگی میں غیر مسلموں کی مساکا شرکت بھی برداشت کرتا ہے، لیکن اس کے لئے اس کی خود شناسی ایک اہم اور قابل فخر عنصر ہے کہ مندرجہ بالا تمام باتوں کے باوجود وہ اپنے آپ کو ایک ایسی جماعت سے منسوب رکھتا ہے جس کے بہت سے آثار و احکام کو بھی وہ قدامت پرستی سمجھتا ہے۔ گیا اس مرضی اس کی شناخت میں ایک بہترین اصول کی حیثیت رکھتی ہے۔ مکمل ترک ہونے کے لئے مسلمان ہونا لازمی ہے۔ اگرچہ دوسرے مذہب کا پرورد ہونے کی صورت میں شہری حقوق پرورد نہیں پڑتی۔ چند قدرے متعصب بلکہ کٹر مسلمانوں نے دوسری سرسائٹیوں میں آزادی حاصل کرنے کے بعد چند ہی سال میں قومی اتحاد کی خاطر مذہب کو بہت فروغ دیا ہے خواہ حکومت کا نقطہ نظر اس کے متعلق کچھ بھی ہو۔ اس مضمون میں آزادی کا مطلب دوسری چیزوں کے علاوہ اعلیٰ شعور سے کلم کھلا روحانی اقدار کی طرف مراجعت ہے۔ جو غیر ملکی حکومت کے یا شاہنشاہی دور میں خود آگاہی روحانی، رحمتی اور پہلی تہذیبی دسیاہی ترقی کے لئے ناموزوں خیال کی جاتی تھی۔ ملکی اور بلند حکومت کے دنوں میں یہ بات پرانی ہو چکی ہے غیر ترقی یافتہ اور نامناسب پچھلی صدی میں مقلبے پر آنے سے ان مغربی میمانی ممالک کی ترقی کے بارے میں کوئی فیصلہ

نہیں کیا جاسکتا۔ جنہوں نے اپنی شناخت کے لئے قومیت کو اپنا بارا اگرچہ یونان و پولینڈ کسی حد تک مذہب کی وجہ سے پہچانے گئے۔ آسٹریلیا کے پروٹیسٹنٹ اور اہمستان کے کیتھولک بھی قومیت سے نہیں نکالے جاسکتے خواہ وہ کتنے ہی کٹر مذہبی گروہ نہ ہوں۔ اس بات کا ان کے آسٹریلیا یا انگریز ہونے سے کوئی تعلق نہیں۔ ان کی حالت شاید اس شخص کی سی ہے جو سماجی طور پر غلط گروہ سے متعلق ہو جائے۔

اجکل مسلم ہونے کی شناخت کا اہل موثر ہونے کے بائے میں شاید اس سے عمدہ مثال اور کوئی نہیں جو مسلمان ہونے کی حیثیت سے ہیں پاکستانیوں، عربوں اور ترکوں کے ذاتی خیال کو پیش کر کے دی جاسکتی ہے۔ اس چیز کے علاوہ جو میں نے کئی اخصار و خواہش کے عناصر ہی ان مختلف افراد و سوسائٹیوں کے اتحاد میں ضم ہونے کی ہیئت در دایات اور ذاتی نظریات سے مختلف ہیں کہ اگر یہ اتحاد سماجی بنیادوں پر ہوتا تو ہرگز ممکن نہ ہوتا۔

یہ صرف اس فیصلے کی وجہ سے ہے کہ وہ ان میں اپنے آپ کو شریک کرنا چاہتا ہے جن کی وجہ سے پہچانا جاتا ہے۔ اگرچہ وہ ان بنیادی اہم عناصر سے بے خبر ہے جو اسلامی روح نے اس امت میں رائج کر رکھے ہیں۔ پس چونکہ وہ الفاظاً مسلمان گھرانے میں پیدا ہوا ہے اس لئے اسی امت کے فرد کی حیثیت سے زندگی بسر کرنے کا خواہاں ہے۔

من ویرداں (پمفلٹ)

خدا کے صحیح تصور اور خدا اور انسان کے باہمی تعلق کو سمجھانے کیلئے اس سے بہتر طریق کوئی نہیں ہو سکتا کہ آپ اس پمفلٹ کو خود بھی پڑھیں اور دوسروں تک بھی پہنچائیں۔ قیمت ۳

ناظم ادارہ طوع اسلام

25/B گل برگ۔ لاہور

رابطہ باہمی

نمائندگان کا اجتماع مہر اکتوبر کو رونا ہو رہی، بزنیہائے طلوع اسلام کا ہفتادہ رتی اجتماع ہو رہا ہے، اس کے سبب سے بہت سی بیڑوں نے لکھا کہ ان کے ہاں سے نمایندہ بزم کے علاوہ کچھ اور احباب بھی شریک اجتماع ہونا چاہتے ہیں۔ چونکہ یہ صرف نمایندگان کا اجتماع ہے اس لئے ظاہر ہے کہ اس میں نمایندگان کے علاوہ کسی اور صاحب کی شرکت کا سوا پیدا نہیں ہوتا۔ لہذا ہم نے ان بیڑوں سے معذرت چاہی۔ ہم اور اجتماع میں شریک ہونے والے نمایندوں کے نام دستاویز بزم کی وساطت سے (دعوت نامے اور ضروری ہدایات بھیج دی گئی ہیں۔ ان کے علاوہ، کوئی اور صاحب اجتماع میں شرکت کی غرض سے تشریف لانے کی زحمت نہ فرمائیں۔

اجتماع ۳ اکتوبر (ہفتہ) کو صبح دس بجے، ادارہ طلوع اسلام میں منعقد ہوگا۔ دوسرے دن (اتوار کی صبح) پرویز صاحب کے درس قرآن کے بعد (جو دس بجے ختم ہو جائے گا) نمایندگان رخصت ہو جائیں گے۔ اجتماع کی کارروائی آئندہ ماہ طلوع اسلام میں شائع ہوگی۔ واللہ المستعان۔



مختصر رویداد بزمیہ طلوع اسلام

۱۔ مظفر گڑھ تقریب عید میلاد النبی، "مفتاح محمدی" کا پمفلٹ پڑھے کھئے اور باشعور طبقہ میں تقسیم کیا جائے گا۔ اس کے علاوہ ۱۰ پمفلٹ بھی۔

۲۔ کراچی بزم کے اجتماعات میں سے پایا کہ (۱) گھر دوں میں قرآنی نکر کے فروغ کے لئے "اسلامی معاشرہ" کا مطالعہ کرایا جائے۔ (۲) عام تشریح و اشاعت کے لئے ادارہ کی اجازت سے "روحی کا سما" اور "قرآن سنی

کیا کہا "ہزار ہا کی غذا میں چھپو اگر تقسیم کئے جائیں۔ بزم کے زیر اہتمام چار دارالمطالعہ عمدگی سے کام کر رہے ہیں۔ شہر میں سرکاری دفتر تادم لائبریری کے تیام کے تیار و دو جاری ہے۔

(۲) محمد ۲۔ ملام صاحب خرابی صحت و مصروفیات کی وجہ سے نمایندگی سے سبکدوش ہو گئے۔ ان کی جگہ میاں عبدالحق کو نمایندہ منتخب کیا گیا۔

۳۔ قصور | یہ شہر سرمایہ داری اور قدامت پرستی کا گڑھ ہے، اس لئے اس میں قرآن کی آواز کا بڑھانا جو نئے شیر کا لانا ہے۔ بایں ہمہ بزم کے سادہ اور مختصر سے اجتماعات میں، مشکلات پر قابو پانے کی تدابیر پر غور کیا جاتا ہے۔
و بیدار التوفیق۔

۴۔ شیخوپورہ | قرآنی نکر کے عام کرنے کے لئے پمفلٹوں کی تقسیم کا سلسلہ جاری ہے۔

۵۔ سید حسن ضلع جہلم | عبد میلاد النبی کی تقریب سعید پر "مقام محمدی" اور "من ویزداں" کے پمفلٹ خصوصیت سے تقسیم کئے جائیں گے، چونکہ اب ضلع بزم قائم ہو گئی ہے، اس لئے بزم اپنی قلبیں سی آمدنی کا پختہ ضلع بزم کو ادا کیا کرے گی۔

گرفتبول افتد زہے عز و شرف

۶۔ سیالکوٹ | پمفلٹ "من ویزداں" تقسیم کیا گیا۔ مختلف اصحاب کی خدمت میں طلوع اسلام کا قرآنی لٹریچر بزم من مطالعہ پیش کیا جاتا ہے۔ پروفیسر محمد دین صاحب بھٹی نے دس قرآن کا سلسلہ شروع کر دیا ہے۔ مقام محمدی کا پمفلٹ عبد میلاد النبی پر تقسیم کیا جائے گا۔

۷۔ راولپنڈی | فکر قرآنی کے عام کرنے میں اراکین کا جوش و دلولہ تیز سے تیز تر ہو رہا ہے۔ پمفلٹ مقام محمدی کی کاپیاں بکسٹرنے خود خرید کر اپنے اپنے علاقے میں تقسیم کیں۔ دوکانداروں کی وساطت سے اس پمفلٹ کی رعایتی قیمت پر خرید کا انتظام کیا گیا۔

۸۔ جام پور | سیلاب کی وجہ سے پیدا شدہ حالات کی بنا پر بزم کو امداد و جہد پر اشریہ نالازی تھا۔ بایں ہمہ، اراکین نے اس اثر کو بہت جلد جگا کر الگ کر دیا۔ راولپنڈی کنونشن میں جو وعدہ کیا گیا تھا اس کی تکمیل کے لئے کوشش جاری ہے۔
پرسہ کئے "اللہ کو قرآنی فکر کی طرف متوجہ کیا جا رہا ہے۔"

۹۔ ڈیرہ نازی خاں | فیصلہ کیا گیا ہے کہ عبد میلاد النبی کی تقریب سعید، عید الفطر کی طرح حسن کارانہ انداز سے منائی جائے۔ امت محمدیہ کو مقام محمدی سے آشنا سا کرنا، انہیں پیام محمدی پر عمل پیرا ہونے کی ترغیب دلائی جائے۔ بجز یہ کہ شہر سے باہر طلوع اسلام ہال تعمیر کیا جائے۔ اس کے لئے ایک سب کمیٹی بنا دی گئی ہے۔ واللہ المستعان۔

۱۰۔ چھنگ۔ بزم کی تگ و تاز کا دائرہ دن بدن وسیع ہوتا جا رہا ہے۔ بزم کا دارالمطالعہ صبح و شام باقاعدہ کھلتا ہے، اور اس میں حاضری جبرتی جارہی ہے۔ لوگوں سے ذاتی طور پر مل کر ان کے شبہات دور کرنے کی اسکیم بڑی کامیاب ہو رہی ہے۔

۱۱۔ پنج کسی۔ بزم کے اجتماع میں مختلف مضامین پڑھ کر سنائے اور سمجھائے جاتے ہیں۔ جن اصحاب کو تعزیر پڑھ دیا جاتا ہے، ان میں ان سے مل کر ان کی رائے دریافت کی جاتی ہے۔ اور یہ سلسلہ کامیاب ثابت ہو رہا ہے۔ خدمتِ خلق کے سلسلے میں حکیم احمد دین صاحب، آنکھ اور کان کی دوائی مفت دیتے ہیں۔

۱۲۔ چک نمبر ۲۳۸۔ یہ دیہاتی علاقہ ہے۔ اس کے سب سے شروع کیا گیا ہے کہ پرویز صاحب کے مختلف مضامین کو پنجابی زبان میں سمجھایا جاتا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ وہی لوگ جو پہلے اس نام کو سننا بھی نہیں چاہتے تھے۔ ان معنوں کے خاتمہ پر از خود پورے شوق اور جنوں سے پرویز صاحب کی رازمی عمر کی دعائیں مانگتے اور آئندہ اجتماع کے انعقاد کے لیے اکید کرتے ہیں۔ سب تعریف اللہ کے لئے ہے۔ جس نے ہمیں قرآن عظیمی نعمت دی ہے۔

۱۳۔ پشاور شہر۔ بزم کے اجلاس باقاعدہ ہر ہفتہ ہوتے ہیں۔ جناب پرویز کی تعانیف سے استفادہ حاصل کرنے والوں کا حلقہ بڑھ رہا ہے۔ پمفلٹوں کی تقسیم کا سلسلہ جاری ہے۔

۱۴۔ پشاور چھاؤنی۔ بزم کا ہفتہ واری اجلاس باقاعدہ ہوتا ہے اور اراکین بزم جبری مستعدی سے قرآنی فکر کے نشرد اشاعت میں حصہ لیتے ہیں۔ پیرانے اور نئے تمام پمفلٹوں کی تقسیم کا سلسلہ جاری ہے۔

۱۵۔ لائل پور۔ بزم نے انتظام کیا ہے کہ محترم پرویز صاحب کی ریکارڈ شدہ تقریر کے ٹیپے کرائیو اجتماعات میں نشر کیا جائے۔ چنانچہ اس کی ابتدا اس ماہ سے کر دی گئی۔ اس کا سامعین پر نہایت عمدہ اثر ہوا۔ اب بسے مختلف علاقوں میں نشر کیا جائے گا۔ اور ان تقاریر کا سلسلہ جاری رکھا جائے گا۔ یہ طریق بہت موثر ثابت ہوا ہے۔

۱۶۔ مردان۔ بزم کا اجلاس ہر تہرہ کو رات کے آٹھ بجے ڈاکٹر ٹی۔ ایم۔ خان کے مکان پر منعقد ہوا۔ مندرجہ ذیل قرار دادیں پیش ہوئیں۔

۱۔ بزم ہر مہینے پانچ پرچے طلوع اسلام اہل ذوق اور تعلیم یافتہ حضرات کی خدمت میں اپنے خرچ سے مفت پیش کیا کرے۔ ہر دو تین ماہ کے بعد ان حضرات کی خدمت میں بزم کے ایک یا دو نمبر حاضر ہو کر ان سے تبادلہ نیالانت کرے۔ اس امر پر کے متعلق ان کا رد نہیں معلوم کرنے کی کوشش کرے۔

۲۔ ایک محتاج طالب علم مستثنیٰ ہے۔۔۔۔۔ نے بزم سے درخواست کی ہے کہ اس کے خرچ کے اعزازاً یہ مضمون کو بزم کے بچے رقم ماہوار بطور عطیہ منقولہ کرے۔ چنانچہ بزم نے اس کے جواب میں اپنے مختصر اور محدود فنڈ میں سے مبلغ دس روپے ماہوار ایک سال کے لئے منظور کیا دیا ہے۔ یہ بھی یاد رہے کہ اسی طرح ایک زرخیز لائق لیکن محتاج طالب علم کو بزم مبلغ پانچ روپے ماہوار

ایک بڑی مدت سے دے رہی ہے۔

ادارہ "سے درخواست کی گئی کہ محترم پریذیڈنٹ صاحب کے مختصر مضامین بھی پمفلٹوں کی صورت میں اگر شائع ہوتے ہیں، تو یہ تحریک کے لئے بہت مفید ہو سکتے ہیں

روزنامہ "امروز" و "پاکستان ٹائمز" سے رابطہ قائم کر کے "ادارہ" کو اس میں محترم پریذیڈنٹ صاحب کے درس کا باقاعدگی کے ساتھ اعلان کرنے کا انتظام کرنا چاہیے۔ تاکہ متعلقہ حضرات کو اس طرح درس کی اطلاع ملتی رہے۔

طلوع اسلام کا لٹریچر ڈپو کے ملازمین میں باقاعدگی کے ساتھ تقسیم ہو رہا ہے۔ ہر ایک سے ۱۷۔ چار باغ ضلع مردان | فرڈا فرڈا بھی تبادلہ خیالات کا موقع ملتا رہتا ہے۔

(۱۲) اس ماہ پرچے کے سرورق پر دو صحیح احادیث کا اندراج بہت پسند کیا گیا۔ کبھی کبھی صحیح احادیث کا سرورق پر اندراج بہت ضروری ہے تاکہ لوگ ایک طرف اس کی افادیت سے مستفید رہیں اور دوسری طرف عوام کے ذہن سے یہ خیال بھی جاتا رہے کہ طلوع اسلام احادیث کا منکر ہے۔

۱۸۔ بزم سخنین پوفت | یہ علاقہ تعلیمی لحاظ سے بہت واما مذہب ہے۔ تعلیمی ائنتہ حضرات خال خال موجود ہیں۔ چنانچہ اس کشتے کے لئے مسلسل تگ و دو کی ضرورت ہے۔

(۱۷) طلوع اسلام کا لٹریچر مختلف دیہات میں پھیلا رکھا ہے۔ بزم کا ہر فرد جہاں بیٹھتا ہے ترقی احکام لوگوں پر آشکارا کرنے کی سعی کرتا رہتا ہے لیکن یہ ایک صبر آزما اور جصلہ طلب امر ہے۔

(۱۳) گلہ گلہ بزم کا اجتماع ہوا کرتا ہے اس میں کئی سوالات اور غلش ہائے دل کا مداوا کیا جاتا ہے۔ اپنے پروگرام کو مؤثر بنانے کے لئے تدابیر سوچی جاتی ہیں۔

(۱۴) بزم سخنین نے بزم چار باغ سے بھی اپنا رابطہ قائم رکھا ہے۔ ہمارا بزم کے اراکین میں ایک بار وہاں تبادلہ خیالات کے لئے جاتے رہتے ہیں۔ اگرچہ یہ بزم اپنی باط کے لحاظ سے ذرہ ناچیز و تعمیر کیا جانے و گروہ کے مصداق ہے لیکن کام ہوتے ہوئے بھی ترقی آواز کو عام کرنا اپنا نصب العین جیات سمجھتی ہے۔

بزم نائل پور نے یہ سبھی لکھا ہے کہ فرقہ اہل قرآن کے بعض حضرات بزموں میں شریک ہو کر اپنے مسلک کی تبلیغ شروع کر دیتے ہیں جس کا طلوع اسلام کی تحریک پر بڑا مضر اثر پڑتا ہے۔ بزمیں اس سے متنبہ رہیں۔

توجہ طلب

منظور شدہ بزمیں

منظور شدہ بزموں کی فہرست میں، ضلع بزم جہلم کا اضافہ کر لیجئے۔

سید محمد حسین شاہ صاحب۔ ڈیڑھ سیر۔ محکمہ جنگلات۔ ۳۱ سول لائن جہلم۔ اس کے جان منتخب

ضلع بزم جہلم

ہوئے ہیں۔

صالحین کے کارنامے

(جیل میں طلوع اسلام کی یاد)

جماعت اسلامی کے اعلیٰ طبقہ کے کارکنوں کی جماعت سے علیحدگی سے خلق خدا کو ایک فائدہ ضرور ہوا ہے اس سے جماعت کے کچھ ایسے راز ہائے درون پردہ کا انکشاف ہو رہا ہے جو بظہور دیگر گہمی لوگوں کے سامنے نہیں آسکتے تھے۔ المنیر (لاہور) کی ایک سابقہ اشاعت میں مدیر صاحب محمد عبد الرحیم اشرف صاحب نے لکھا تھا کہ موروثی صاحب نے مرکزی شوریٰ کے ایک اجلاس میں یہ فتویٰ صادر فرمایا تھا کہ روپے و دیگر دولت حاصل کرنا جائز ہے اور دہلی کے طور پر قرآن کی ایک آیت بھی پیش کی تھی۔ المنیر کی حالیہ اشاعت (۱۹ ستمبر) میں کراچی کے ایک صاحب کا خطاب ہوا ہے جس میں انھوں نے کہا ہے کہ موروثی صاحب نے اجتماع کارکنان (منقذہ کراچی) میں اس کی تردید کی ہے اور کہا ہے کہ جماعت سے علیحدہ ہونے کے بعد یہ لوگ اتنے گر گئے ہیں کہ انہیں خدا اور رسول تک کا خوف نہیں رہا اور اب اس قسم کے الزامات لگانے پر اتر آئے ہیں۔ مدیر المنیر کی طرف سے اس کا جواب شائع ہوا ہے وہ اس قابل ہے کہ قارئین طلوع اسلام اسے ان کے الفاظ میں دیکھیں۔ ملاحظہ فرمائیے۔

!! آپ کے گرامی نامہ کے جواب میں عرض ہے۔

(۱) روپیہ و دیگر دولت حاصل کرنے کے سلسلے میں مولانا موروثی صاحب کے بارے میں المنیر میں جو لکھا گیا ہے وہ ایک واقعہ ہے جو مرکزی شوریٰ کے ایک اجلاس میں ظہور پذیر ہوا۔ اصل تقدیروں ہے کہ بھاد پور کے گذشتہ انتخابات کے موقع پر وہاں کی جماعت نے بعض ایسے اقدامات کئے تھے جو مرکزی پالیسی کے خلاف تھے ان میں حسب ذیل امور خصوصی اہمیت کے حامل تھے۔

۱۔ لالہ و وٹھروں کے لئے سواریاں ہتیا کی گئیں (ب) و وٹھروں کو کھانا کھلایا گیا۔ (ج) بعض و وٹھروں کو نفلہ دیا گیا۔

یہ تینوں باتیں متعدد بار مرکزی شوریٰ میں زیر بحث آئیں۔ اسی دوران بعض امور کے متعلق جماعت بھاد پور نے مرکزی سے استفسار کیا گئے۔ ایک شوریٰ میں دوران بحث معلوم ہوا کہ و وٹھروں کے لئے سواریاں ہتیا کرنے کے سلسلے میں اسیر جماعت سے ان کے درہ بھاد پور کے موقع پر اجازت حاصل کی گئی تھی۔

دوسری بات یہ معلوم ہوئی کہ و وٹھروں کو جو نقد پیسے دیئے گئے تھے وہ "نشے پانی" کے لئے تھے۔ اسی طرح یہ انکشاف بھی ہوا کہ انتخابات جو حسابات جماعت بھاد پور نے الیکشن کیشن کو دیئے وہ درست نہ تھے اور یہ اس لئے کہ اگر صحیح حسابات دیکھے جاتے تو ہمارے سرکاری متعینہ رقم سے

زیادہ تھے اور اس سے جماعت کے خلاف پیشین کا سیلاب ہو سکتی تھی۔

نقد پیسوں کے متعلق امیر جماعت نے فرمایا کہ دراصل وقت یہ ہوا تھا کہ دو عہدوں کو صبح سے شام تک پونلنگ سٹیشن پر بیٹھنا پڑا تھا اس لئے انہیں کھانے وغیرہ کے لئے پیسے دیئے گئے تھے۔ اس پر ایک رکن شوری نے کہا تھا کہ یہ بات سوچنے کی ہے کہ اگر فرقہ مخالف دو عہدوں کو تنگ کرنے کے لئے انہیں پورا دن پونلنگ پر رکھے تو غریب لوگوں کو ایک دن کی ہجرت کے طور پر شب و روز دینے میں کیا حرج ہے؟

ایک دوسرے صاحب نے فرمایا کہ آخر اسلامی نظام قائم کرنے کے لئے اس میں حرج بھی کیا ہے۔ مجھے کاس یقین ہے کہ اس موقع پر امیر جماعت نے فرمایا کہ قرآن مجید میں مؤلفۃ القلوب کا جو حصہ رکھا گیا ہے اس کا صرف یہ ارگ کیوں نہیں ہو سکتے؟

میں نے اس پر ایک سر آہ بھری اور درطرہ ہجرت میں کم ہو گیا۔ اس کے بعد ہی شوری کے موقع پر شوری کے اجلاس کے باہر اکثر ارکان شوری کے سامنے میں نے اس بات کا بڑے انداز کے ساتھ ذکر کیا کہ جب ہم ان باتوں کے لئے قرآن سے استلال کی حد تک پہنچ چکے ہیں۔ یہ واقعہ مجھے صوفیوں یا دیگر نہیں اس کی مدد اور نہیں بھی اس وقت سے آج تک اپنے دل میں محسوس کرتا ہوں۔

(۲) ممکن تھا کہ اس واقعہ کو وہ ہجرت نہ دیتا جو میں نے دی اور اسے محض ایک نامناسب وقتی اعتراض سمجھ کر نظر انداز کر دینا لیکن میرے لئے ایک واقعہ بھی تھا۔ اردو یہ کہ

میں نے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب سے ۱۹۵۲ء کو ملنا ۱۰ ج ۱۔ باب برامدانات کی اس موعظ پر سچلے دوسرے امور کے لئے سنت لئے فتنہ اور ان کی کوششوں کا بانی ذکر کیا۔ اس پر مولانا ممدوح نے اشاعت لٹریچر کی ایک ایکیم بتلائی اور اس کی تکمیل کے سلسلے میں فرمایا کہ آپ چوہدری غلام محمد صاحب سے کہیں کہ وہ دفتر طلوع اسلام سے رابطہ پیدا کریں اور وہاں کسی شخص کی تالیف قلب کر کے اس سے طلوع اسلام کے پتے حاصل کریں۔ اور یہ لٹریچر ان تپوں پر صفت ارسال کیا جائے

میں نے چوہدری صاحب موصوف سے مولانا کی اس تجویز کا ذکر کیا تو انہوں نے اس اذاز سے اس پر تقویہ کا انہار کیا کہ یہ بات اس سے پہلے ہی ان تک پہنچ چکی ہے۔ اب یہ بات چوہدری صاحب کے علم میں ہو سکتی ہے کہ انہوں نے اس پر عمل بھی کیا ہے یا نہیں بعض واقعات سے میرا گمان ہے کہ یہ پتے حاصل کئے گئے ہیں۔

طلوع اسلام - آگے بڑھنے سے پیشتر اتنا سنتے چلیئے کہ یہ چوہدری غلام محمد صاحب وہی بزرگ ہیں جن کے متعلق طلوع اسلام بابت فروری ۱۹۵۲ء میں حیدرآباد کے ایک ماہر اخبار کا خط شائع ہوا تھا جس میں انہوں نے لکھا تھا کہ کافی عرصہ پہلے مجھے چوہدری غلام محمد صاحب نے کہا تھا کہ جناب پروردگار کو مرنے کے ایک لاکھ کی امداد دینی منظور کی ہے جس میں سے میں ہزار ملی ہے اور باقی ملنی ہے۔

اس خط کے موصول ہونے پر ہم نے چوہدری غلام محمد صاحب کو بصیغہ رحبتی ایک خط بھیجا جس میں دریافت کیا گیا تھا کہ کیا انہوں نے ایسی بات کہی ہے اور اگر کہی ہے تو اس کا ان کے پاس کیا ثبوت ہے۔ اس خط کا کوئی جواب چوہدری صاحب کی طرف سے موصول نہیں ہوا۔

البتہ ہم نے اپنے خط میں 'جواب کے لئے ہوسار سے پاسخ آنے کے حثت رکھے تھے، وہ واپس آگئے تھے، تاکہ صالحین کی دیانت پر پاسخ نہ آئے پاس، یہیں وہ چوہدری صاحب جنسین موودوی صاحب نے اس 'جہاد عظیم' کے لئے منتخب فرمایا تھا۔ یقیناً وہ اس ہم کو سر کرنے کے قابل تھے!

اس کے بعد مدیر المینر نے اپنے خط میں لکھا ہے کہ موودوی صاحب نے "مولفۃ القلوب" کی جو تفسیر اپنی کتاب تغنیم القرآن میں درج کی ہے اس سے بھی ان کی ای ذہنیت کا ثبوت ملتا ہے۔ (کہ وہ تالیف قلوب کو رشوت ہی سمجھتے ہیں۔ طلوع اسلام)

اس کے بعد مدیر المینر نے اپنے خط میں لکھا ہے کہ

"رہایہ موضوع کہ مولانا مدوح نے فرمایا ہے کہ "جماعت سے علیحدہ ہونے کے بعد یہ لوگ اتنا گر گئے ہیں کہ اب انہیں خدا اور رسول کا خوف تک نہ رہا" تو میں اس کے جواب میں اس کے سوا کچھ نہیں کہنا چاہتا کہ مولانا نے یہ بات فرما کر کسی نئی بات کا اضافہ نہیں فرمایا۔ وہ کم از کم دو برس سے علیحدہ ہونے والوں کو جب کہ وہ ابھی جماعت میں تھے اور ان سے صوفی جرم سرزد ہوا تھا کہ وہ مولانا سے اختلاف کر رہے تھے، تجوئی کے مرتکب، صنف ارادہ مرکب..... کے مرتبین، یک رنے، تحریک اسلامی کے نادان دوست، جماعت کے غدار، اقامت دین کی جدوجہد کے روڑے، خدا کے خوف سے عاری، خائن، انتشار پسند اور نہ معلوم کیا کیا کچھ ثابت کر رہے ہیں۔ اگر مولانا محترم کی ہم میں کوئی کسر ابھی باقی ہے تو وہ اسے پورا کر لیں۔ علیحدہ ہونے والے آخر اس بات کے تو مجرم ہیں ہی کہ انہوں نے مولانا موودوی صاحب کی دعوت کو کتابوں میں پڑھ کر ہی بلدیک کہہ دیا اور ایک "ذریعہ صرفہ تک" اہم ترین امور پر اختلاف کا اظہار صرف شورشی میں کرتے رہے اور اقامت دین کی جدوجہد کے احترام اور جماعتی دوسپان کی پابندی کی وجہ سے انہوں نے یہ غلط پالیسی اختیار کی کہ جن باتوں کی وہ شورشی میں شدید مخالفت کرتے تھے۔ جب اکثریت رائے سے فیصلے ان کے خلاف ہوتے تو یہ لوگ شورشی سے باہر آ کر اس طرح ان فیصلوں کی تائید کرتے کہ انہیں نہ صرف یہ کہ ان سے اختلاف نہیں۔ بلکہ وہ ان کے زبردست مؤید و حامی ہیں۔ بہت اچھا ہوا کہ اس مجرم کی سزا ان لوگوں کو خود مولانا کے ہاتھوں ہی دنیا میں مل گئی۔ رہے مولانا تو ہم دل سے دعا کرتے ہیں، اللہ رب العزت ان کی شکری و عملی علی علیہ ان پر واضح فرمائے اور انہیں توفیق دے کہ وہ دین کے لئے کوئی مضر بیجا اختیار کرنے کے بجائے دین کے خادم کی حیثیت سے اپنے رب کے پاس جائیں۔"

طلوع اسلام اس سے یہ ظاہر ہے کہ موودوی صاحب کے نزدیک، یہ علیحدہ ہونے والے حضرات جھوٹے اور پست کردار کے مالک ہیں۔ اور علیحدہ ہونے والوں کے نزدیک مولانا موودوی جھوٹے ہیں۔ ہمیں ان حضرات کی اس جنگ میں نہ کسی کی مخالفت سے غرض ہے نہ نفاق سے واسطہ۔ البتہ ہم اتنا ضرور کہیں گے کہ جہاں تک ان، علیحدہ ہونے والے، حضرات کا تعلق ہے، یہ وہی ہیں جن کے متعلق موودوی صاحب نے (اپنی سرگودھا کی تقریر میں ۱۹۵۷ء میں) فرمایا تھا کہ

لہ کراچی کے ادارہ تحقیق حق نے طلوع اسلام کے خریداروں کے پتے جس انداز سے سرقہ کئے تھے اس کا ذکر طلوع اسلام کے صفحات میں پہلے آچکے ہے۔ "صالحین" جرسنگ ایک ہی جیبے ہوتے ہیں۔

اس وقت جماعت اسلامی نے دو برسے کام کئے ہیں۔ پہلا کام جماعت نے یہ کیا ہے کہ اس نے اس ملک میں قابل اعتماد کیریئر رکھنے والے لوگوں کو منظم کیا ہے اور یہ وہ چیز ہے جس کی ہمارے ملک کو اس وقت سب سے بڑی ضرورت ہے..... جماعت اسلامی کی کوشش یہ رہی ہے کہ وہ دیکھے کہ اس زمینی پاکستانی مسلمانوں کی (سیرت و کردار و انی قوم میں کہاں کہاں قابل اعتماد سیرت و کردار والے لوگ موجود ہیں۔ آج بھی ہماری کوشش یہی ہے کہ ایسے مضبوط کیریئر والے لوگوں کو منظم کیا جائے تاکہ لوگوں کو معلوم ہو کہ کچھ قابل اعتماد لوگ بھی اس ملک میں موجود ہیں۔

دعوائے الاعتصام ۱۱۵-۱۱۶

اس سے ظاہر ہے کہ اگر یہ لوگ ایسے قابل اعتماد سیرت و کردار کے حامل تھے کہ موڈودی صاحب نے انہیں جن جن کر اپنے گرد جمع کیا تھا، تو وہ ان کے متعلق جو کچھ اب کہہ رہے ہیں وہ سب سچے ہیں۔ اور اگر یہ حضرات فی الواقعہ ایسے ہیں جیسے موڈودی صاحب انہیں اب بتا رہے ہیں، تو انہوں نے ان کے متعلق پہلے جو کچھ کہا تھا وہ جھوٹ تھا۔ یا قابل اعتماد سیرت و کردار کا معیار یہ ہے کہ جو شخص موڈودی صاحب کی ہاں میں ہاں ملتا رہے اس کا کہ دار قابل اعتماد ہونا ہے۔ اور جب وہ اس سے اختلاف کرے تو اس کا کیریئر بہت پست ہو جاتا ہے۔

لیکن اگر موڈودی صاحب نے اس وقت یا اب جھوٹ بولا ہے تو اس میں کوئی بڑی بات ہے جبکہ انہوں نے خود ہی نشوونما دیا ہے کہ بلند مقصد کے حصول کے لئے تہمت بولنا اور فریب دینا نہ صرف شرعاً جائز ہوتا ہے بلکہ واجب ہو جاتا ہے۔ آسمان کی اشکونے۔ آیات دین کے اس قسم کے علم دار بھی کم دیکھے ہوں گے۔

انسان کی سوچا

مزمون پوسٹ

زندگی کے اہم مسائل کے حل کے لئے انسانی فکر نے کیا کیا کوششیں کیں اور اس کا نتیجہ کیا نکلا؟ قیمت دس روپے

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵۔ بی۔ گل برگ۔ لاہور

ضرورت مند

ایک تعلیم یافتہ صاحب کے لئے جس کی آمدنی ۲۲۰ روپے ماہوار ہے۔ رشتہ کی ضرورت ہے۔

لڑکی جوان عمر بیوہ ہو۔ ضرورت مند حضرات مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں۔

حسن دین کلرک اپر ڈویژن۔ سپکشن ای ۲ دفتر خیر انجمن جنوبی۔ کراچی

پیش کش برائے طباعت لغات القرآن

زیر نظر فہرست میں وہ رسوم و رواج کی جاتی ہیں جو مختلف افراد یا جموں کی طرف سے موصول ہو رہی ہیں۔ اس امداد **حاجی محمد دین صاحب** سے ان حضرات کا مقصد یہ ہے کہ لغات القرآن کی طباعت کا کام جلد از جلد تکمیل کو پہنچ جائے۔ بعد از سپاس گزاری ہوگا اگر اس ضمن میں مخترم حاجی محمد دین صاحب (گجرات) کا ذکر نہ کیا جائے۔ جس زمانے میں اسی لغات کی تدوین کا کام ہو رہا تھا: انہوں نے اس کی اہمیت کو محسوس کیا اور اسے تیار از جلد نہیں تک پہنچانے کے لئے دو سال تک مشاغل کا خرچ برداشت کیا جو مجموعی طور پر دس ہزار روپے تک پہنچ جاتا ہے۔ اس سے یہ کام بہت کم عرصہ میں مکمل ہو گیا۔ لہذا حاجی صاحب مخترم ان معاذین کی فہرست میں اسبقوں اور اولوں میں سے ہیں۔

فہرست پیش کش

اس فہرست میں

(۱) ان دعویوں کی جو کلیتہً ایفا ہو چکے ہیں، صرف میزان دی گئی ہے۔ اور

(۲) جو دعویے ابھی پورے نہیں ہوئے، ان کی تفصیل دی گئی ہے۔

الفہرست برادری پیش کش

نام	دعویہ	دعوی	بمقیاد
ڈاکٹر رضا محمد خان (مردان)	500	200	300
ابوالاثر حفیظ جالندھری	1000	x	1000
خواجہ رسول تپڑا دادن خان	100	x	100
محمد اسحق میر۔ دہران	200	88	112

میزان 1512 288 1800

دعویے جو پورے ہوئے اور پورا ایفا ہو چکے ہیں۔

21,719/8 21,719/8

1512 22,007/8 23,519/8

میزان

بقایا	وصول	دعہ	مقام	نمبر شمار	بقایا	وصول	دعہ	مقام	نمبر شمار
3,000	2,000	5,000	سیالکوٹ	۱۳	100	-	100	قناد آباد	۱
25	175	200	دیوبند مستری	۱۴	150		150	کوٹھ	۲
250	425	675	واہ چھاؤنی	۱۵	200		200	ٹنڈو محمد خان	۳
175	125	300	لاڑکانہ	۱۶	200		200	حجام پور	۴
400	600	1,000	ارکڑہ	۱۷	900		900	اسمید نظر (سودی عرب)	۵
200	-	200	گوجسرا نوالہ	۱۸	300		300	قاصبیاں	۶
4,370	630	5,000	لاہور	۱۹	50	200	250	ڈیرہ غازی خان	۷
200		200	ایبٹ آباد	۲۰	100	400	500	لائل پور	۸
11,885	6,340	18,225	میزان		500		500	سرگودھا	۹
			کل		400	100	500	جھنگ	۱۰
					340	1,600	2,000	پشاور	۱۱
11,885	16,356	28,241	میزان		25	25	50	میگلا	۱۲

میزان کل :-

بقایا	رستم موصول	دعہ	
11,885	16,356	28,241	بزمیں
1,512	22,007/8	23,519/8	انفرادی
13,397	38,263/8	51,760/8	

انتہائی کم قیمت پر بہترین کپڑا

96000

اُعلیٰ درجہ کی سفید شرٹنگ

مرغابچھاپ سفید شرٹنگ

دل چھاپ ساٹن ڈرل وغیرہ

میسر علی محمد اسماعیل 39A/S مولچی جیٹھا مارکیٹ - کراچی
سنہ ۱۹۵۸ء

مل اونرز سٹیل کلاتھ مارکیٹ، پُرانی نمائش

بندر روڈ ایکسٹینشن کراچی سے بھی مل سکتا ہے۔ اسٹال:-

داؤد کاسٹن ملز لمیٹڈ - کراچی